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(1500/KN/VR) 

1500 बजे  

लोक सभा पन्द्रह बजे समवेत् हुई। 
 

(माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 
 

 

निधि सबंंधी उल्लेख 
 

माििीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मझेु सभा को हमार ेसाथी, श्री बल्ली दगुाा प्रसाद राव के 

द:ुखद ननधन के बार ेमें सूनित करना है।  
 

श्री बल्ली दुर्ाा प्रसाद राव वतामान सदस्य थे, जो आंध्र प्रदेश के नतरुपनत संसदीय 

ननवाािन क्षेत्र का प्रनतनननधत्व करते थे। 

श्री बल्ली दगुाा प्रसाद राव सामानजक न्द्याय और अनधकाररता संबंधी सनमनत के सदस्य थे। 

इससे पहल,े श्री बल्ली दगुाा प्रसाद राव आंध्र प्रदेश नवधान सभा के िार कायाकाल के नलए 

सदस्य रहे। उन्द्होंने आंध्र प्रदेश सरकार में स्कूल नशक्षा मंत्री के रूप में भी काया नकया। 

श्री बल्ली दगुाा प्रसाद राव का ननधन 16 नसतम्बर, 2020 को 64 वर्ा की आय ुमें िेन्द्नई में 

हुआ। 

अपने साथी के ननधन पर गहरा शोक व्यक्त करते हुए यह सभा शोक-संतप्त पररवार के प्रनत 

अपनी संवेदनाए ँव्यक्त करती है। 

अब यह सभा नदवंगत आत्मा के सम्मान में कुछ देर मौन खड़ी रहेगी। 
 

(तत्पश्चात् सदस्यगण थोड़ी देर मौन खड़े रहे।) 

माििीय अध्यक्ष : ऊँ शांनत। शांनत।। शांनत॥। 

-  -  - 
 

माििीय अध्यक्ष:  सभा की कायावाही िार बजे तक के नलए स्थनगत की जाती है।  

 

1502 बजे 

तत्पश्चात् लोक सभा सोलह बजे तक के नलए स्थनगत हुई। 
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(1600/CS/SAN) 

1600 बजे 

लोक सभा सोलह बजे पनुः समवेत् हुई। 

(माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 

 

माननीय प्रधान मतं्री जी को जन्मदिन की बधाई 

माननीय अध्यक्ष : आज माननीय प्रधान मंत्री एवं सदन के नेता श्री नरने्द्र मोदी जी का जन्द्मददन 

है। इस अवसर पर मैं पूर ेसदन की ओर से उन्द्हें शभुकामनाए ंदेता ह ूँ, बधाई देता ह ूँ। ईश्वर से यही 

प्रार्थना है दक आप स्वस्र् रहें, दीर्ाथय ुहों और देश सेवा एवं राष्ट्र सेवा के पनुीत कायथ में दनरन्द्तर 

समदपथत रहें। यह हम सबकी तरफ से प्रधान मंत्री जी को बधाई है।  

कई माननीय सिस्य : दबल्कुल सर।  

---- 

 

स्थगन प्रस्ताव की सूचनाओ ंके बार ेमें वववनर्णय 

1602 बजे 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मझेु कुछ विषयों पर स्थगन प्रस्ताि की सूचनाए ंप्राप्त हुई हैं। 

मैंने स्थगन प्रस्ताि की वकसी भी सूचना के विए अनमुवत प्रदान नहीं की है।  

…(व्यवधान) 

---- 

 

अववलंबनीय लोक महत्व के ववषय के सबंंध में घोषर्ा 

1602 बजे 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, इस पररदस्र्दत में कुछ दवषयों पर हमें चचाथ करनी होगी। मैं 

हमेशा प्रयास करता ह ूँ दक सदन में सभी दलों के नेताओ ंको, सभी माननीय सदस्यों को पयाथप्त समय 

और पयाथप्त अवसर दूूँ, लेदकन यह पररदस्र्दत आपके सामने कुछ ऐसी है दक इस पररदस्र्दत को देखते 

हुए जो आपने स्र्गन प्रस्ताव की सूचनाए ंदी हैं, उन पर अभी अनमुदत देना उदचत नहीं है। आज हम 

अदवलंब लोक महत्व के दवषय, शून्द्य काल को भी नहीं ले रहे हैं। मैं कोदशश करूँ गा दक दजन माननीय 

सदस्यों का शून्द्य काल में बोलने के दलए नाम लाटरी में आया हैं, मैं दनदित रप से उन्द्हें बोलने का 

अवसर दूूँगा। आपके दवषयों पर भी, जो दवषय आप रखना चाहते हैं, मेरी जानकारी में हैं, मैं उन पर 

भी आपको पयाथप्त समय और पयाथप्त अवसर दनदित रप से दूूँगा।  

…(व्यवधान) 

श्री नामा नागेश्वर राव (खम्माम): सर, हमारा जीएसटी कंपनसेशन का दवषय है।…(व्यवधान) जो 

व्यवस्र्ा जीएसटी के बार ेमें दिस्कस की र्ी,…(व्यवधान) मेरा दनवेदन है दक यह बहुत महत्वपूणथ 

इश्यू है। आप इसके दलए र्ोडा चचाथ का टाइम दे दीदजए। 
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माननीय अध्यक्ष : ठीक है।  

श्री नामा नागेश्वर राव (खम्माम): इसे जीरो ऑवर में उठाने से कोई फायदा नहीं है। इसके दलए चचाथ 

का टाइम दीदजए। ऑनरबेल दवत्त मंत्री जी यहाूँ उपदस्र्त रहें और उसका ररप्लाई भी आना है। इसी 

हाउस में एक्ट पास करके जीएसटी कंपनसेशन राज्यों को देना र्ा।…(व्यवधान)   

माननीय अध्यक्ष : ठीक है, बीएसी में इस पर चचाथ कर लेंगे। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : जब बीएसी होगी तो उसमें इस पर चचाथ कर लेंगे। आपके दवषय पर बीएसी में 

चचाथ कर लेंगे।  

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : मैंने बोल ददया है दक मैं आपको मौका दूूँगा।  

…(व्यवधान) 
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सभा पटल पर रखे गए पत्र  

1605 बजे 

माननीय अध्यक्ष : अब पत्र सभा पटल पर रख ेजाएगंे।  

आइटम नं. 2 से 7, माननीय मंत्री जी।  

ससंिीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा भारी उद्योग और लोक उद्यम मंत्रालय में राज्य मतं्री 

(श्री अजजयन राम मघेवाल): माननीय अध्यक्ष जी, श्री दकरने ररजीजू की ओर से, मैं दनम्नदलदखत पत्र 

सभा पटल पर रखता ह  ं: - 

 
….. 

ससंिीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा भारी उद्योग और लोक उद्यम मंत्रालय में राज्य मतं्री 

(श्री अजजयन राम मेघवाल): माननीय अध्यक्ष जी, श्री आर. के. दसंह की ओर से, मैं दनम्नदलदखत पत्र 

सभा पटल पर रखता ह  ं: - 

 
 

….. 
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ससंिीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा भारी उद्योग और लोक उद्यम मंत्रालय में राज्य मतं्री 

(श्री अजजयन राम मेघवाल): माननीय अध्यक्ष जी, श्री हरदीप दसंह परुी की ओर से, मैं दनम्नदलदखत 

पत्र सभा पटल पर रखता ह ं : - 

 

 
….. 
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ससंिीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा भारी उद्योग और लोक उद्यम मंत्रालय में राज्य मतं्री 

(श्री अजजयन राम मेघवाल): माननीय अध्यक्ष जी, श्री मनसखु एल. मांिदवया की ओर से, मैं 

दनम्नदलदखत पत्र सभा पटल पर रखता ह ं : - 
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….. 
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ससंिीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा भारी उद्योग और लोक उद्यम मंत्रालय में राज्य मतं्री 

(श्री अजजयन राम मेघवाल): माननीय अध्यक्ष जी, श्री रतन लाल कटाररया की ओर से, मैं 

दनम्नदलदखत पत्र सभा पटल पर रखता ह ं : - 

 

 
….. 
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ससंिीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा भारी उद्योग और लोक उद्यम मंत्रालय में राज्य मतं्री 

(श्री अजजयन राम मेघवाल): माननीय अध्यक्ष जी, श्री प्रताप चंर षिङ्गी की ओर से, मैं दनम्नदलदखत 

पत्र सभा पटल पर रखता ह ं: - 

 
….. 

(1605/RV/RBN) 

यादिका सबंंधी सदमदत 

पांिवां स ेआठवां प्रदतवेिन 

 

डॉ. वीरने्र कज मार (टीकमगढ़): माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं यादचका संबंधी सदमदत के दनम्नदलदखत 

प्रदतवेदन (दहन्द्दी तर्ा अंगे्रजी संस्करण) प्रस्ततु करता ह ं: - 
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--- 

अनजसूदित जादतयों तथा अनजसूदित जनजादतयों के कल्याण सबंंधी सदमदत 

अध्ययन िौरा प्रदतवेिन 

 

डॉ. (प्रो.) दकररट प्रमेजीभाई सोलंकी (अहमिाबाि पदिम): महोदय, मैं अनसूुदचत जादतयों तर्ा 

अनसूुदचत जनजादतयों के कल्याण संबंधी द्वारा जनवरी, 2020 के दौरान चेन्द्नई, पदुचेुरी, गोवा और 

मुंबई का अध्ययन दौरा प्रदतवेदन (दहन्द्दी तर्ा अंगे्रजी संस्करण) सभा पटल पर रखता ह ं।  

--- 

STATEMENT RE: STATUS OF IMPLEMENTATION  

OF RECOMMENDATIONS IN 4th REPORT OF STANDING COMMITTEE ON 

SOCIAL JUSTICE AND EMPOWERMENT – LAID 

1605 hours 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF YOUTH AFFAIRS AND 

SPORTS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF MINORITY 

AFFAIRS (SHRI KIREN RIJIJU): I beg to lay a Statement regarding the status 

of implementation of the recommendations contained in the 4th Report of the 

Standing Committee on Social Justice and Empowerment on Demands for 

Grants (2019-20) pertaining to the Ministry of Minority Affairs. 

--- 

MOTION RE: 16TH REPORT OF BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY 

INDUSTRIES AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): 

Sir, on behalf of Shri Pralhad Joshi, I beg to move: 

“That this House do agree with the Sixteenth Report of the Business 

Advisory Committee presented to the House on 16th September, 

2020.” 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

“दक यह सभा 16 दसतम्बर, 2020 को सभा में प्रस्ततु कायथ मंत्रणा सदमदत के 16वें 

प्रदतवेदन से सहमत है।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

--- 

माननीय अध्यक्ष: आइटम नं. 12 - माननीय दवत्त मतं्री जी - उपदस्र्त नहीं। 

…(व्यवधान) 
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दनयम 377 के अधीन मामले - सभा पटल पर रखे गए 

1607 बजे 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, आज दनयम-377 के अधीन मामलों को उठाने की अनुमदत प्रदान की 

गई है। आप अपने मामले के अनमुोददत पाठ को बीस दमनट के अन्द्दर, उससे ज्यादा समय भी दे देता ह ं, व्यदिश: 

रूप से सभा पटल पर रखें। 

Re: Need to run a Rajdhani Express on Delhi-Lucknow-Barauni section and a 

Shatabdi Express on Lucknow-Gorakhpur-Varanasi section 

श्री रदवन्िर कज शवाहा (सलेमपजर):  माननीय अध्यक्ष महोदय, ददल्ली-लखनऊ-गोरखपरु- बरौनी होते 

हुए हावडा रलेखण्ि देश के अदत महत्वपूणथ रले लाइनों में से एक है। इस रले खण्ि पर पूवी उत्तर प्रदेश सदहत 

दबहार के लाखों यात्री यात्रा करते हैं, दफर भी इस रले खण्ि की हमेशा उपेक्षा की गयी। इस रले खण्ि पर ददल्ली 

से मजुफ्फरपुर-बरौनी-बावडा के दलये कोई राजधानी या महत्वपूणथ रेन नहीं है और इस रले खण्ि पर दवद्यतुीकरण 

का कायथ भी पूरा हो चकुा है। 

माननीय अध्यक्ष महोदय, इस रले खण्ि पर मजुफ्फरपरु-बरौनी से लखनऊ होते हुये ददल्ली तक दजथनों 

माननीय सांसद यात्रा करते हैं। इस रले खण्ि पर वैशाली और दबहार सम्पकथ  क्ांदत के अलावा कोई अन्द्य रेन 

नहीं है दजससे लाखों यादत्रयों को भारी ददक्कतों का सामना करना पडता है, सार् ही लखनऊ-गोरखपरु-वाराणसी 

रले खण्ि पर गोरखनार् एक्सपे्रस के अदतररि कोई महत्वपूणथ रेन नहीं है । मैं इस माननीय सदन के माध्यम से 

माननीय रले मंत्री जी से मांग करता ह ूँ दक ददल्ली-लखनऊ-बरौनी रले खण्ि पर एक राजधानी एक्सपे्रस और 

लखनऊ-गोरखपरु-वाराणसी रले खण्ि पर एक शताब्दी एक्सपे्रस का संचालन दकया जाए। 

 

(इदत ) 

 

Re: Need to amend the Motor Vehicles Act 

SHRI RAJIV PRATAP RUDY (SARAN):   The Motor Vehicles (Amendment) Act passed 

in 2019 was a laudable step in improving road safety and compliance with traffic norms. 

However, certain gaps remain and are responsible for loss of life. While we have safety 

protocols for the driver and co-drivers, passengers on the rear seats remain vulnerable to 

accident injuries due to insufficient awareness on safety norms. Similarly, many two 

wheelers are seen being driven without rear-view mirrors everyday, posing a threat to 

themselves and to other motorists around. 

Since the offences and penalties under the Motor Vehicles Act are listed in the main 

act itself, I request the Ministry of Road Transport & Highways for urgent amendments in 

the act to include the following:-  

1.  Mandatory use of rear view mirrors in all two-wheelers on the road with 

suitable penalties for violations 

 2.  Mandatory use of seat-belts on all seats, including rear-seats, along  

 with awareness on use of child-lock. 

(ends) 
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Re: Need to establish a Kendriya Vidyalaya in Amreli, Gujarat 

श्री नारणभाई काछदिया (अमरलेी):  अमरलेी में केन्द्रीय दवद्यालय खोले जाने का मामला दपछले 

कई वषों से लंदबत है और Challanging Method Committee की बैठक नहीं होने के कारण 

अमरलेी में केन्द्रीय दवद्यालय नहीं खलु पा रहा है। मैं इस गंभीर दवषय को दपछले कई वषों से सदन 

में उठाता आया ह ूँ तर्ा मतं्री जी से भी व्यदिगत रूप से दमलकर अवगत करवा चकुा ह ूँ। मंत्री जी के 

आश्वासन के बाद भी यह मामला अभी तक लंदबत है। इतने प्रयासों के बाद अमरलेी की जनता को 

केन्द्रीय दवद्यालय शीघ्र दमलना चादहए दजससे दक अमरलेी के बच्चे भी केन्द्र दवद्यालय में दशक्षा ग्रहण 

कर सकें । 

अतः मेरा आपसे दनवेदन है दक जल्द से जल्द Challanging Method Committee की 

बैठक बलुाकर अमरलेी में केन्द्रीय दवद्यालय खोले जाने का प्रस्ताव पाररत दकया जाए। 

(इदत ) 

 

 

Re:  Need to acquire land of charitable organizations lying vacant for 

years and utilize it in public interest 

श्री गोपाल शेट्टी (मजम्बई उत्तर): आज देश के दवदभन्द्न राज्यों में ऐसे चेरीटेबल संस्र्ाओ ंकी संख्या 

काफी अदधक है, दजन्द्हें राज्य सरकार से समाज के उत्र्ान/रचनात्मक कायथ हेत ुसस्ती दर पर भूदम 

आवंदटत की गई है, लेदकन उनके द्वारा आवंदटत भूदम को सही तरह से उपयोग/रचनात्मक कायों में 

नहीं लाया गया है और भूदम ररि पडी हुई है। लेदकन, दूसरी ओर ऐसा वगथ भी है, दजनके पास धन है, 

नई सोच है, ज्ञान और क्षमता है पर भूदम नहीं है। 

अतः ऐसी दस्र्दत में मेरा अनरुोध है दक ऐसे रस्ट दजनके पास भूदम ररि पडी हुई है, उन्द्हें 

जनता को सुदवधा देने के दलए 5 साल के अंदर दवकास संबंधी/रचनात्मक कायों को शरुू . करके 

पूरा करने की अवदध दी जाए और यदद ये रस्ट ऐसा करने में असमर्थ रहते हैं तो सरकार उनकी ररि 

पडी भूदम को सरकार भाव से एक्वायर करके दूसरी संस्र्ायें, जो दवत्तीय क्षमता रखती हैं, उन्द्हें उस 

भूदम का आवंटन करना चादहए, दजससे बडे पैमाने पर लोगों को शैक्षदणक, आरोग्य, दचदकत्सा इत्यादद 

की सदुवधा दमलना प्रारम्भ हो सके। 

(इदत ) 

 

---- 
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Re:  Need to remove the encroachment in and around Ulta Khera Tila and 

Pandav Tila sites of archaeological importance in Hastinapur in 

Uttar Pradesh 

श्री राजेन्र अग्रवाल (मेरठ):  हदस्तनापरु दस्र्त उल्टा खेडा टीला एवं पांिव टीला को भारतीय 

परुातत्व सवेक्षण 1920 के तहत राष्ट्रीय स्मारक स्र्ल में संरदक्षत र्ोदषत दकया गया र्ा। प्राचीन 

संस्मारक तर्ा परुातत्वीय स्र्ल और अवशेष अदधदनयम 2010 के अनसुार दकसी भी राष्ट्रीय 

संरदक्षत स्र्ल के दनदषद्ध क्षेत्र में भारतीय परुातत्व सवेक्षण या सक्षम प्रादधकार की अनमुदत के दबना 

कोई दनमाथण कायथ शरुू नहीं दकया जा सकता। परतं ुमहोदय, कुछ असामादजक तत्वों ने इन टीलों पर 

अदतक्मण कर दलया है तर्ा यहाूँ पर कुछ व्यदियों द्वारा तंत्र दक्याएूँ करने तर्ा अवैध दनमाथण करने 

के समाचार भी आए हैं। 

मेरा आपके माध्यम से सरकार से अनरुोध है दक वह इस प्रकार के अदतक्मण को हटाने के 

दलए त्वररत कायथवाही कर ेतादक परुातादत्वक महत्व के इन अवशेषों को बचाया जा सके। 

(इदत ) 

 

 

Re:  Need to provide compensation to farmers of Wardha parliamentary 

constituency, Maharashtra who suffered loss of crops due to pest 

attack 

श्री रामिास तडस (वधाय): सदन के माध्यम से मा. कृदष मंत्री जी का ध्यान अपने संसदीय क्षेत्र वधाथ 

के वधाथ एिं अमरावती में दकसानों के महत्वपूणथ समस्या की ओर आकृष्ट करते हुए कहना है दक 

सोयाबीन समेत अन्द्य फसलों में ऊंट झल्ली, खोड मक्खी समेत अन्द्य कीटों ने भारी नकुसान 

पहंुचाया है दजस कारण दकसानों के लागत भी दनकालना मदुश्कल है इस करोना काल में दकसान ने 

कजथ लेकर फसलों की बुआई की र्ी। फसल उत्पादन नहीं होने के कारण दकसान दचंदतत एवं परशेान 

हैं। 

अत: मा. कृदष मंत्री जी से आग्रह है दक दकसानों की समस्या के दनदान हेत ुदवशेष टीम भेजकर 

एवं जांच कराकर 50,000 रपए प्रदत एकड की दर से सोयाबीन के दकसानों को   मआुवजा देने का 

कृपा करें दजससे दक दकसानों की समस्याओ ंका दनदान हो सके। 

(इदत ) 

 

---- 

 

  



17.09.2020         RSG/ASA                         Uncorrected/Not for publication                                                               244 

Re:   Regarding setting up of Centre for Rural Health by AIIMS, Jodhpur 

in Pali parliamentary constituency, Rajasthan 

श्री पी. पी. िौधरी (पाली):  मैं आपका ध्यान पदिमी राजस्र्ान में मेर ेसंसदीय क्षते्र पाली की ओर 

आकदषथत करते हुए बताना चाह ूँगा की यहाूँ के ग्रामीण क्षेत्र में बेहतर दचदकत्सा व्यवस्र्ा की भारी कमी 

के कारण लोगों को स्वास््य संबंधी अनेक परशेादनयों का सामना करना पडता है। 

जोधपरु शहर में अच्छी दचदकत्सा सदुवधा के दलए मेदिकल कॉलेज और एम्स जैसे संस्र्ान 

उपलब्ध हैं । एम्स जोधपरु द्वारा व्यापक ग्रामीण स्वास््य सेवा पररयोजना के अंतगथत ग्रामीण क्षेत्र में 

सेन्द्टर फार रूरल हेल्र् स्र्ादपत दकया जाना प्रस्तादवत है। इस सेन्द्टर के माध्यम से एम्स में कायथरत 

िाक्टरों व अध्ययनरत छात्र-छात्राओ ंको ग्रामीण क्षेत्र में प्रदशक्षण हेत ुउि सेन्द्टर पर भेजा जाएगा। 

इन सेंटसथ पर इंिोर व आऊट िोर मरीज सेवा के अदतररि हास्टल, ऑपरशेन दर्येटर, वेक्सीनेशन 

व एम्बूलेंस सदहत समस्त दचदकत्सा सदुवधाए उपलब्ध हो सकेगी।  

(इदत ) 

 

---- 

 

Re:   Need to augment railway services in Ganganagar parliamentary 

constituency, Rajasthan 

श्री दनहाल िन्ि िौहान (गगंानगर):  दजला हनमुानगढ़ में एक वादशंग लाइन का दनमाथण दकया जाना 

बहुत ही आवश्यक है। हनुमानगढ़ में वादशंग लाइन हेत ुपयाथप्त स्र्ान भी उपलब्ध है और इसकी 

साध्यता भी है। यदद हनमुानगढ़ में वादशंग लाइन का दनमाथण दकया जाता है तो इस क्षेत्र को भी लम्बी 

दूरी के शहरों को रलेमागथ द्वारा जोडा जा सकता है। उत्तर रलेव ेके दफरोजपरु रले मंिल के अमतृसर 

रलेवे स्टेशन से वाया लदुधयानादफरोजपरु-फादजल्का-अबोहर-श्रीगंगानगर-श्रीकरणपरु-रायदसंहनगर-

सूरतगढ़ होते हुए बीकानेर तक गरीबरर् रलेगाडी के संचालन हेत ुरले दवभाग द्वारा स्वीकृदत जारी 

की गई र्ी, लेदकन अभी तक इसका संचालन नहीं हुआ है। अमतृसर-बीकानेर वाया श्रीगंगानगर 

रलेगाडी का संचालन जल्द से जल्द दकया जाए। गाडी संख्या 13007/13008 हावडा-श्रीगंगानगर-

हावडा (उद्यान आभा तूफान एक्सपे्रस) को स्र्ायी रूप से. बंद दकय ेजाने का प्रस्ताव दवभाग को 

दभजवाया गया है। इस रले सेवा को बंद नहीं दकया जाए। 

 

(इदत ) 

 

  



17.09.2020         RSG/ASA                         Uncorrected/Not for publication                                                               245 

Re: Need to establish an All India Institute of Speech and Hearing in 

Kanpur Nagar district, Uttar Pradesh 

श्री िेवेन्र दसहं ‘भोले’ (अकबरपजर):  आपके माध्यम से मैं सरकार का ध्यान देश एवं प्रदेश के दलए 

ददव्यांगजनों के दलए अत्यंत महत्वपूणथ आल इंदिया इंदस्टट्यूट ऑफ स्पीच एिं दहयररगं की स्र्ापना 

की ओर आकृष्ट कराना चाहता ह ूँ। 

महोदय, मूक बदधरों एवं ददव्यांगजनों के इलाज की कोई उदचत व्यवस्र्ा प्रदेश एवं देश में 

नहीं है दजसके कारण न जाने दकतने ददव्यांग आज भी अपनी ददव्यांगता को कोसते एवं लाचारी के 

कारण बेहतर दजदगा को तरसते हैं। प्रदेश में ददव्यांगजनों की ऐसी दशा को देखते हए मैंने माननीय 

मंत्री जी से ऑल इंदिया इंदस्टटयट ऑफ स्पीच एिं दहयररगं की स्र्ापना कराये जाने हेत आग्रह 

दकया र्ा। मेर ेआग्रह के पूवथ से उि दवषयक स्वास््य एवं पररवार कल्याण दवभाग, दनमाथण भवन, नई 

ददल्ली द्वारा जनपद कानपरु नगर में 12वीं पंचवषीय योजना के अन्द्तगथत आल इंदिया इंदस्टट्यूट 

ऑफ स्पीच एण्ि दहयररगं सेण्टर की स्र्ापना हेत ु20 एकड दनशलु्क भूदम की मांग की गयी र्ी दजस 

पर मखु्य दवकास अदधकारी, कानपरु नगर ने अपने कई पत्रों के माध्यम से दजला प्रशासन को उि 

सेंटर हेत ुभूदम आवंदटत कराये जाने की मांग की र्ी दजस पर अपर दजलादधकारी, द्वारा ग्राम सरुार 

में 20 एकड भूदम दनशलु्क उपलब्ध कराये जाने की संस्तदुत प्रदान की गई र्ी। तत्कालीन 

दजलादधकारी, कानपरु नगर, ने उि के संबंध में प्रमुख सदचव, दचदकत्सा दशक्षा, उत्तर प्रदेश शासन, 

लखनऊ को अवगत कराया दकन्द्त ुउि प्रकरण में प्रदेश सरकार के ससु्त रवैये के चलते सदचव, 

स्वास््य एवं पररवार कल्याण मंत्रालय ने पनुः अपने पत्र के माध्यम से मखु्य सदचव, उत्तर प्रदेश 

शासन से पनु: अनरुोध दकया दजस पर कायथवाही कर तत्कालीन दजलादधकारी, कानपरु नगर द्वारा 

भूदम स्र्ानांतररत दकए जाने हेत ुस्पष्टीकरण, प्रमखु सदचव दचदकत्सा दशक्षा को ददनांक 13-03-

2018 को अपने पत्र के माध्यम से पे्रदषत दकया जा चकुा है एवं औपचाररकताओ ंके संबंध में उप 

सदचव, दचदकत्सा अनुभाग-1 उत्तर प्रदेश शासन द्वारा दजलादधकारी कानपरु को अपने पत्र ददनांक 

30-08-2018 के माध्यम से आदेदशत दकया र्ा दजस पर दजलादधकारी, कानपरु नगर द्वारा दवभागीय 

अदधकाररयों के सार् बैठक कर ररपोटथ तैयार कर प्रदेश सरकार को अपने पत्र ददनांक 11.01.2019 

के द्वारा अवगत कराया जा चकुा है। तत्पिात् उि प्रकरण में कायथवाही अत्यदधक धीमी गदत से की 

जा रही है दजसके चलते उि ऑफ कैम्पस सेण्टर के दनमाथण में हो रहे अत्यदधक दवलम्ब के कारण 

उत्तर प्रदेश के मूक बदधरों को अत्यदधक परशेादनयों का सामना करना पड रहा है। कुपोषण एवं अन्द्य 

पररदस्र्दतयों के कारण उत्तर प्रदेश के मूकबदधरों की भारी संख्या को देखते हुए केन्द्र की स्र्ापना 

की महती आवश्यकता 

अतः आपसे दनवेदन है दक केन्द्र सरकार एवं प्रदेश सरकार को उि संस्र्ान की स्र्ापना 

एवं दनमाथण अदतशीघ्र कराये जाने हेत ुआवश्यक आदेश/दनदेश करने की कृपा करें दजससे जनदहत में 

मूकबदधरों एवं ददव्यांगजनों को राहत दमल सके। 

 (इदत ) 
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Re: Special package to the KBK region 

SHRIMATI SANGEETA KUMARI SINGH DEO (BOLANGIR): The KBK 

comprising Koraput, Balangir and Kalahandi regions, is one of the poorest and 

most backward regions of the country. Despite years of focussed development, 

intervention by both Central and State Governments, a large proportion of rural 

poor and tribals in KBK region continue to face chronic hunger and reportedly 

starvation deaths. Reduced forest cover, farmer distress, no visible employment 

opportunity — force people to migrate to other States in search of jobs. 

Central assistance for Area Development Programmes like Special Plan 

for KBK, Backward Region Grant Fund (BRGF) and Integrated Action Plan has 

been discontinued. Several Schemes have been delinked from Centre support.  

 I request the Government of India to provide a special package to the KBK 

region outside the framework of “Aspirational Districts” for continuation of some 

of the previous programmes from the budget provision available with NITI Ayog. 

(ends) 

---- 

 

Re: Following of Environmental rules by Yermarus Thermal Power 

Station in Karnataka 

SHRI RAJA AMARESHWARA NAIK (RAICHUR): Yermarus Thermal Power 

Station authorities are not following Environment rules, hence still water and air 

pollution is increasing day by day which causes health hazards. The report sent 

by the KPSC authorities are far from actual situation, hence an expert team 

should visit the YTPS and give a fair report. YTPS is not planting trees in and 

around the plant thus disturbing the local climate. Local people are not getting 

job in spite of acquisition of their lands for the YTPS. Its operation and 

maintenance is done by a Hyderabad based agency. This is the first plant in 

Karnataka State handed over to a private company, which is against Art. 371J. 

There is no alternative system provided for the health of public who were actually 

affecting. Therefore, I request the Government to issue directions to the State 

Government for strict compliance of Environmental, Health and Safety 

Guidelines for YTPS, Raichur. 

(ends) 
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Re: Need to provide ownership rights of land to ex-servicemen in Udham Singh 

Nagar district, Uttarakhand 

एडवोकेट अजय भट्ट (नैनीताल-ऊधमदसहं नगर):  महोदय, उत्तराखंि राज्य के अधम दसंह नगर दजले के 

अन्द्तगथत खटीमा, नानक मत्ता एवं दसतारगंज दवधान सभाओ ंके अन्द्तगथत भूतपूवथ सदैनकों द्वारा सेवा दनवदृत 

के बाद आपसी सहमदत से अपने आवास एवं कृदष कायथ हेत ुजनजादत (एस. टी.) के लोगों से जमीन खरीदी। 

खरीद के ददन से ही इस भूदम पर खरीददार पूवथ सैदनकों का कब्जा है तर्ा दनबाथध रूप से ये इस भूदम 

पर खतेी-बाडी कर रहे हैं एव ंमकान बनाकर रह रहे हैं, परन्द्त ुआज तक इन सैदनकों को कानूनी अडचनों के 

कारण मादलकाना हक नहीं दमल पा रहा है, जबदक ये 50-60 सालों से इस भूदम पर रह रहे हैं। मादलकाना हक 

नहीं दमलने से इन्द्हें काफी कदठनाइयों का सामना करना पडता है। केन्द्र सरकार के हस्तक्षेप के बाद ही इन 

सैदनकों को हक दमल सकता है। 

 अत: मेरा सरकार से अनरुोध है दक कानूनी अडचनों को दूर करते हुए पूवथ सैदनकों को मादलकाना 

हक ददलाने हेत ुदनयम कानूनों को संशोदधत कर मादलकाना हक ददलाने की कृपा की जाए। 

(इदत ) 

 

Re: Railway broad gauge line from Gangavathi to Daroji in Karnataka 

 

SHRI KARADI SANGANNA AMARAPPA (KOPPAL):   Gangavathi Taluk is situated 

in Koppal District in Karnataka. This area is rich in paddy cultivation and the paddy 

grown in Gangavathi has a very wide market and has best quality of rice. There are rice 

mills and good local transportation facility. Gangavathi has Aanegondi pilgrimage place 

which is the birth place of Lord Hanuman which is of high tourism importance. 

It is the request and demand of the Public and Farmers of Gangavathi City and 

Taluk that if a railway broad gauge line is laid from Gangavathi to Daroji which is at a 

distance of 35 KMs, it would be in the interest of the Public. There is Deer Park in Daroji 

which is an added attraction for tourism. The Railway line from Daroji gets connected 

to Ballari and Bengaluru. This new Railway broad gauge line will also connect Raichur-

Munirbad-Mehaboobnagar Railway line.  

Therefore, creation of new railway broad gauge line from Gangavathi Railway 

Station to Daroji Railway Station is more appropriate and serves both business and 

tourism requirement of the public and Gangavathi taluk.  

 I earnestly request the Respected Minister to kindly consider request for creation 

of new broad gauge railway line from GANGAVATHI, KOPPAL TO DAROJI, BALLARI 

on priority basis and send this proposal to Government for early implementation. 

 

(ends) 
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Re:  Need to review the privatization of Nagarnar Steel Plant in Bastar district of 

Chhattisgarh 

श्री िीपक बैज (बस्तर):  बस्तर के खदजन सम्पदा का दोहन वषों स ेचल रहा है। एनएमिीसी का नगरनार 

स्टील प्लांट, बस्तर का केन्द्र सरकार दनजीकरण कर रही है। प्लांट हेत ु610 हेक्टेयर दनजी जमीन अदधग्रदहत 

है, 211 हेक्टेयर जमीन छत्तीसगढ़ के प्लांट के इस्तमेाल हेत ुहै। आददवादसयों के दहतों की रक्षा हेत ुइस क्षेत्र 

में पेसा कानून 1996 लागू है। दनयमों की अनदेखी करते हुए नगरनार प्लांट का दनजीकरण अव्यवहाररक है। 

20 हजार करोड रूपये की लागत से तकरीबन 15 वषों से बन रहे प्लांट से धआु ंदनकलने वाला ही र्ा दक 

सरकार इसे दनजी हार्ों में बेच रही है। बस्तर की जनता आंदोदलत है, प्लांट में नौकरी का सपना टूटत ेदेख 

नौजवान आकोदषत हैं। जनता की भावनाओ ंके दवरूद्ध राष्ट्र की सम्पदा बेची जा रही है। 

  मेरी मांग है दक आददवासी दहतों हेत ुइस प्लांट का दनजीकरण रोक ददया जाए और प्लाटं स ेउत्पादन 

प्रारम्भ करने हेत ुबस्तर के नौजवानों को इसमें रोजगार ददया जाए। 

(इदत ) 

---- 

Re:  Cargo facilities at Rajahmundry airport 

SHRI MARGANI BHARAT (RAJAHMUNDRY) : Now-a-days, time is the essence of any 

activity, be it business or private; and, it becomes more important when it comes to 

transportation of goods. And, the best transport of goods is none other than air. So, 

there is a need to start cargo facilities at more and more airports in the country for quick 

transportation of goods for pushing the economic activity.  

To address this issue, GOl asked Airports Authority of India Cargo Logistics and 

Allied Services Co., Ltd., to develop air cargo facilities at airports managed by AAI. As 

a part of its mandates, AAICLASCL has identified some airports for international cargo 

facilities, international courier facilities and domestic cargo facilities. And, Rajahmundry 

has been chosen as one of the airports for commencing domestic cargo facilities.  

Rajahmundry airport was built during British time. Then our beloved leader, Dr. 

Y.S. Rajasekhara Reddy Garu, signed MoU with AAI in 2007 for its modernization and 

works completed in 2011. Then, AAI extended runway to facilitate landing of A320 and 

A321 aircraft and 800 acres have been acquired for this purpose with an objective to 

make it an international airport.  

As I said, A.AICLASCL decided to start cargo facilities and also make an 

integrated cargo terminal at Rajahmundry. But, so far no progress has been made. 

Since all the necessary facilities are available at Rajahmundury Airport, I request 

Government of India to immediately take steps to start cargo facilities from 

Rajahmundry and international courier and cargo facilities as soon as Rajahmundry 

airport is declared as international airport. 

(ends) 
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Re: Need to assess loss incurred by farmers and provide financial 

assistance to them in Ramtek parliamentary constituency, 

Maharashtra 

श्री कृपाल बालाजी तजमाने (रामटेक):   नागपरु में सोयाबीन 1,2,222, धान 90,337, कपास 

2,11,803 हेक्टेयर में उगाई गई । दजले में लगभग 50 हजार हेक्टेयर में संतरा, 15 हजार हेक्टेयर 

में मौसंबी के बगीचे हैं। अगस्त में बाररश के चलते दकसान खेती का काम नहीं कर सके। नतीजन 

दवदभन्द्न रोग सोयाबीन पर फैल गए और येल्लो मोजेक ने 90 प्रदतशत सोयाबीन को नष्ट दकया। धान 

की फसल भी 50 फीसदी तक संकदमत हो गई और कपास, संतरा और मौसंबी का भी यही हाल है। 

बाररश के कारण फफंूद और अन्द्य रोग फलों पर ददखाई ददए हैं और बडी मात्रा में संतरा और मौसंबी 

पेडों से दगर रहे हैं, इस कारण से दकसानों का बहुत नुकसान हुआ। 

अतः अध्यक्ष महोदय, आपके माध्यम से मैं सरकार से अनरुोध करता ह ूँ दक माननीय मंत्री 

महोदय मेर ेसंसदीय क्षेत्र रामटेक में दकसानों को हुए नकुसान का जायजा स्वयं लें और प्रभादवत 

दकसानों को केन्द्र से आदर्थक सहायता रादश जारी करें। 

(इदत ) 

 

 

---- 

 

Re :  Proper functioning of fleets and transport sector in Union Territory 

of Lakshadweep 

SHRI MOHAMMED FAIZAL P.P. (LAKSHADWEEP):  Perhaps Lakshadweep 

administration might be the only agency operating large number of passengers 

cum cargo ships in India. Nearly 28 to 30 number of fleets are under operation 

now. Since ships are the life line of Lakshadweep, it’s equally important to 

establish an administrative establishment in the form of a corporate with efficient 

marine human resources to manage the task. At present it’s done by 

Lakshadweep Development Corporation which is totally under capacitated with 

technical expertise and they have to depend upon a third party always. Moreover 

LDCL's (Lakshadweep Development Corporation Ltd.) formation aims at 

marketing of agricultural produce of Lakshadweep including fisheries. Hence, it 

is very much essential to establish an independent body for proper functioning 

of the fleets and transport sector of UTL.  

(ends) 
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सभा के कायय के बार ेमें 

माननीय अध्यक्ष: अजुथन राम मेर्वाल जी। 

…(व्यवधान) 

श्री अधीर रजंन िौधरी (बहरामपजर): सर, माननीय मंत्री जी कहाूँ हैं? उन्द्हें बुलाइए।…(व्यवधान) 

ससंिीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा भारी उद्योग और लोक उद्यम मंत्रालय में राज्य मतं्री 

(श्री अजजयन राम मेघवाल): अध्यक्ष जी, मेरा आपसे अनरुोध है दक आइटम नं. 15, आइटम नं. 16, 

आइटम नं. 17 और आइटम नं. 18, य ेकरीब-करीब सेम नेचर के हैं, इसदलए मेरा आपसे अनरुोध 

है दक इन्द्हें एक सार् ल ेदलया जाए। मेर ेख्याल में, यह सभा के दलए भी उदचत होगा। 

माननीय अध्यक्ष: ठीक है। अब दबल शरुू कर देते हैं। 

श्री अधीर रजंन िौधरी (बहरामपजर): सर, क्या दबल का इंरोिक्शन नहीं होगा?…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: जब मंत्री जी आएगंी, तब इंरोि्यूस करा देंगे। आपको उसमें पयाथप्त अवसर देंगे। 

 मेर ेदवचार में, यह सभा, माननीय मंत्री जी के प्रस्ताव से सहमत है। मद संख्या 15, 16, 17 

और 18 को हम एक सार् चचाथ के दलए ले सकते हैं। 

 माननीय सदस्यगण, चंूदक मदों के दलए कायथ मंत्रणा सदमदत द्वारा अलग-अलग समय आवंदटत 

दकए गए रे्, लेदकन मैंने सभी दलों के नेताओ ंसे चचाथ की है। 

(1610/MY/SM) 

उस चचाथ के बाद मद संख्या 15, 16, 17 और 18 को एक सार् कम्बाइन्द्ि करके चार रं्टे 

का समय आवंदटत दकया जाता है। 

माननीय मंत्री जी अपना उत्तर शरुू करेंगे, इसके पहले मैं माननीय सदस्यों को अपनी बात 

कहना चाहता ह ूँ। 

--- 
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STATUTORY RESOLUTION RE: DISAPPROVAL OF FARMERS’ PRODUCE 

TRADE AND COMMERCE (PROMOTION AND FACILITATION) 

ORDINANCE 

AND 

FARMERS’ PRODUCE TRADE AND COMMERCE (PROMOTION AND 

FACILITATION) BILL 

AND 

STATUTORY RESOLUTION RE: DISAPPROVAL OF FARMERS 

(EMPOWERMENT AND PROTECTION) AGREEMENT ON PRICE 

ASSURANCE AND FARM SERVICES ORDINANCE 

AND 

FARMERS (EMPOWERMENT AND PROTECTION) AGREEMENT ON 

PRICE ASSURANCE AND FARM SERVICES BILL  

 

1611 बजे 

माननीय अध्यक्ष: एिवोकेट िीन कुररयाकोस जी, आप केवल सांदवदधक प्रस्ताव रखें। 

ADV. DEAN KURIAKOSE (IDUKKI): Sir, I beg to move: 

“That this House disapproves of the Farmers’ Produce Trade and 

Commerce (Promotion and Facilitation) Ordinance, 2020 

(Ordinance No. 10 of 2020) promulgated by the President on 5th 

June, 2020.” 

माननीय अध्यक्ष: माननीय मंत्री जी आप दबल को मूव करें। 

कृदि और दकसान कल्याण मतं्री; ग्रामीण दवकास मतं्री तथा पंिायती राज मतं्री (श्री नरने्र दसहं 

तोमर):  माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं प्रस्ताव करता ह ूँ  

“ दक ऐसे पाररदस्र्दतक तंत्र के सजृन का वहां, जहां कृषक और व्यापारी, ऐसी कृषक 

उपज के, दवक्य और क्य संबंधी चयन की स्वततं्रता का उपभोग करते हैं, जो 

प्रदतस्पधाथत्मक वैकदल्पक व्यापाररक चैनलों के माध्यम से लाभकारी कीमतों को 

सकुर बनाता है, का उपबंध करने के दलए; बाजारों के भौदतक पररसर या दवदभन्द्न 

राज्य कृदष  उपज बाजार संबंधी दवधानों के अधीन अदधसूदचत समझे गए बाजारों के 

बाहर कृषक उपज का दक्ष, पारदशी और दनबाथध अंतरादज्यक और अंत:रादज्यक 

व्यापार और वादणज्य के संवधथन के दलए; इलेक्रॉदनक व्यापार के दलए ससुाध्य ढांचे 

का और उससे संबंदधत या उसके आनषुंदगक दवषयों का उपबंध करने वाले दवधेयक 

पर दवचार दकया जाए।”  
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माननीय अध्यक्ष महोदय, आज हम प्रमखु रूप से कृषक उपज व्यापार और वादणज्य (संवधथन 

और सरलीकरण) अध्यादेश, 2020 और कृषक (सशदिकरण और संरक्षण) कीमत आश्वासन और 

कृदष सेवा पर करार दवधेयक, 2020 पर दवचार करने के दलए यहाूँ इकटे्ठ हैं। 

 यह दवधेयक आने वाले कल में दकसान के जीवन में क्ांदतकारी पररवतथन लाने वाला है। हम 

सब भलीभॉदत जानते हैं दक हमार ेदेश की अर्थव्यवस्र्ा में एक बडा भाग खेती का है। हमारी खेती 

लाभप्रद बने, इस ददशा में लगातार, पक्ष हो या दवपक्ष हो, सभी की कोदशश और सभी का प्रयत्न होता 

रहता है। इस ददशा में हम लोग दवचार करते रहते हैं। दपछले ददनों प्रधानमंत्री जी के नेततृ्व में लगातार 

कृदष के क्षेत्र में दजन योजनाओ ंका सजृन हुआ है, उनका भी लाभ लगातार खेती के क्षेत्र को दमल 

रहा है, लेदकन कुछ कानूनी बदलाव करना दनदित रूप से आवश्यक है। 

 महोदय, मैं आपके माध्यम से सदन को भी और देश को भी यह बताना चाहता ह ूँ दक जो 

कृषक उपज व्यापार और वादणज्य अध्यादेश है, इसके मामले में दकसी को भ्रम में नहीं रहना चादहए। 

यह अध्यादेश कृदष के क्षेत्र में आजादी उपलब्ध कराने वाला है। अभी तक हम समझते रे् दक दकसान 

अपने उत्पाद के दलए मंिी की जंजीरों से बंधा हुआ र्ा। इस अध्यादेश के माध्यम से उसको पूरी 

स्वतंत्रता दमलेगी। आज हम दजस दवधेयक पर चचाथ करेंगे, इस दवधेयक से एपीएमसी जो राज्य का 

एक्ट है, उस एक्ट का दकसी भी प्रकार से अदतक्मण नहीं होता है। एपीएमसी राज्य में रहेगी, लेदकन 

एपीएमसी के पररदध के बाहर जो एररया है, उसमें अतंराथज्यीय रेि हो सकेगा और इस दवधेयक के 

बनने के बाद दकसान अपने खेत से, अपने र्र से और बाकी सभी स्र्ानों से रेि कर सकने के दलए 

स्वतंत्र होगा। 

 दूसर,े जो कीमत आश्वासन वाला एक्ट है, उसके बार ेमें मैं आप सभी से यह कहना चाहता 

ह ूँ, हमार ेदेश में 86 परसेंट दकसान छोटे हैं। जो छोटे दकसान हैं, वह छोटा दकसान न तो स्वयं दनवेश 

कर पाता है और न उसके पास तक दनवेश पहुूँच पाता है। अगर उसको दकसी कानून के माध्यम से 

पहले से कीमत दनधाथ ररत हो जाए तो दनदित रूप से दकसान फायदे की खेती कर सकता है। 

 आज जो कानून चचाथ के दलए आए हैं, यह दनदित रूप से दकसान को उन्द्नत बनाने वाल ेहैं। 

इन कानूनों से एमएसपी पर कोई फकथ  नहीं पडने वाला है, एमएसपी र्ी, एमएसपी है और एमएसपी 

आने वाल ेकल में जारी रहेगी। 

(इदत) 
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(1615/AK/CP)     

1615 hours 

माननीय अध्यक्ष : श्री एन.के. पे्रमचन्द्रन। 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I beg to move: 

“That this House disapproves of the Farmers (Empowerment and 

Protection) Agreement on Price Assurance and Farm Services 

Ordinance, 2020 (Ordinance No.11 of 2020) promulgated by the 

President on 5th June, 2020.” 

 

कृदि और दकसान कल्याण मतं्री; ग्रामीण दवकास मतं्री तथा पंिायती राज मतं्री (श्री नरने्र दसहं 

तोमर): मैं प्रस्ताव करता ह ं: 

“दक ऐसे कृदष करारों पर जो दनष्ट्पक्ष और पारदशी रीदत में पारस्पररक रूप से सहमत 

लाभकारी कीमत रूपरखेा पर कृदष सेवाओ ंऔर भावी कृदष उत्पादों के दवक्य के 

दलए कृदष-कारबार फमों, प्रोसेसरों, र्ोक दवके्ताओ,ं दनयाथतकों या बडी संख्या में 

फुटकर दवके्ताओ ंके सार् कृषकों का संरक्षण और उनको सशि करते हैं, राष्ट्रीय 

रूपरखेा का तर्ा इससे संबंदध त या उसके आनषुंदगक दवषयों का उपबंध करने वाल े

दवधेयक पर दवचार दकया जाए। ” 

 

माननीय अध्यक्ष महोदय, जैसा मैंने पूवथ में भी कहा दक  य ेजो दोनों दवधेयक हैं, य ेखेती को 

मनुाफे में लाने वाले, दकसान को आजादी ददलाने वाले और खतेी को उन्द्नत बनाने के दलए भारत 

सरकार का एक महत्वपूणथ कदम है। इस दवधेयक के माध्यम से दकसान को अपनी उपज दकसी भी 

स्र्ान से दकसी भी व्यदि को बेचने का अदध कार होगा और मंिी की पररदध के बाहर जो भी व्यापार 

होगा, उस पर न राज्य का कोई टैक्स होगा और न ही केन्द्र सरकार का कोई टैक्स होगा। अभी 

सामान्द्य तौर पर मंिी के भीतर 50-60 लोग ही व्यापार करते हैं और उन्द्हीं के बीच में कृदष उपज की 

प्रदतस्पधाथ होती है।  

इस दवधेयक के बनने के पिात दनदित रूप से प्रदतस्पधाथ बढे़गी। दनजी दनवेश गांवों तक 

पहंुचेगा, कृदष इन्द्रास्रक्चर का दनमाथण होगा, रोजगार के अवसरों का सजृन होगा और य ेदोनों जो 

दवधेयक हैं, दनदित रूप से आने वाले कल में खेती से जो देश की अपेक्षा है, आवश्यकता है, उसको 

पूरा करने में समर्थ होंगे। दकसान अच्छी फसलों की तरफ आकदषथत होगा। वह महंगी फसलें पैदा 

करगेा, तो वह मनुाफा भी कमायेगा और कृदष की ग्रोर् में भी योगदान देगा। इससे कृदष दनयाथत को 

भी बढ़ावा दमलेगा। इन दोनों ररफॉम्सथ के कारण दनदित रूप से आने वाल ेकल में दकसान सीधा बडे 

व्यापारी से भी जडु सकेगा, दनयाथतक से भी जडु सकेगा और अपनी खेती को मनुाफे में ला सकेगा।  

(इदत ) 
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माननीय अध्यक्ष : प्रस्ताव प्रस्ततु हुए: 

“दक यह सभा राष्ट्रपदत द्वारा 5 जून, 2020 को प्रख्यादपत कृषक उपज व्यापार और 

वादणज्य (संवधथन और सरलीकरण) अध्यादेश, 2020 (2020 का अध्यादेश 

संख्याक 10) का दनरनमुोदन करती है।” 

और 

“दक ऐसे पाररदस्र्दतक तंत्र के सजृन का वहां, जहां कृषक और व्यापारी, ऐसी कृषक 

उपज के, दवक्य और क्य संबंधी चयन की स्वततं्रता का उपभोग करते हैं, जो 

प्रदतस्पधाथत्मक वैकदल्पक व्यापाररक चैनलों के माध्यम से लाभकारी कीमतों को 

सकुर बनाता है, का उपबंध करने के दलए; बाजारों के भौदतक पररसर या दवदभन्द्न 

राज्य कृदष उपज बाजार संबंधी दवधानों के अधीन अदधसूदचत समझे गए बाजारों के 

बाहर कृषक उपज का दक्ष, पारदशी और दनबाथध अंतरादज्यक और अंत:रादज्यक 

व्यापार और वादणज्य के संवधथन के दलए; इलेक्रॉदनक व्यापार के दलए ससुाध्य ढांचे 

का और उससे संबंदधत या उसके आनषुंदगक दवषयों का उपबंध करने वाले दवधेयक 

पर दवचार दकया जाए। 

और 

“दक यह सभा राष्ट्रपदत  द्वारा 5 जून, 2020 को प्रख्यादपत कृषक (सशदिकरण और 

संरक्षण) कीमत आश्वासन और कृदष सेवा पर करार अध्यादेश, 2020 (2020 का 

अध्यादेश संख्यांक 11) का दनरनमुोदन करती है। ” 
 

और 

“दक ऐसे कृदष करारों पर जो दनष्ट्पक्ष और पारदशी रीदत में पारस्पररक रूप से सहमत 

लाभकारी कीमत रूपरखेा पर कृदष सेवाओ ंऔर भावी कृदष उत्पादों के दवक्य के 

दलए कृदष-कारबार फमों, प्रोसेसरों, र्ोक दवके्ताओ,ं दनयाथतकों या बडी संख्या में 

फुटकर दवके्ताओ ंके सार् कृषकों का संरक्षण और उनको सशि करते हैं, राष्ट्रीय 

रूपरखेा का तर्ा इससे संबंदध त या उसके आनषुंदगक दवषयों का उपबंध करने वाल े

दवधेयक पर दवचार दकया जाए। ” 
 

माननीय अध्यक्ष : श्री रवनीत दसंह।
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(p. 255A) 

1618 hours 

*SHRI RAVNEET SINGH (LUDHIANA): Sir, I have written that I will 

speak in Punjabi as the matter concerns the farmers of Punjab.  

Today is Modi ji’s birthday.   

SHRI M. K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): Sir, there is no translation. 

…(Interruptions) 

SHRI BENNY BEHANAN (CHALAKUDY): Yes, Sir. There is no 

translation. …(Interruptions)  

माननीय अध्यक्ष : इनका पंजाबी से वहंदी और इंवलिश में ट्ांसिेट कर दें।   

…(व्यिधान) 

*SHRI RAVNEET SINGH (LUDHIANA): On this day, farmers should 

be freed from the yoke of these 3 black laws.  These are draconian 

ordinances.  I do hope that Shri Modi ji will listen to the genuine 

demands of farmers and free them from the tyranny of these 

proposed laws. 

 Sir, I would like to talk about COVID-19.  Sir the Corona 

pandemic is raging throughout the world.  Sir, when the entire 

country was in a lockdown due to COVID-19, when the shops, 

factories and offices were closed, the labourers were hapless on the 

roads.   

(1620/NK/SPR) 

When the Prime Minister declared that labourers will be 

provided ration, till the first week of April, till 17th September, that is 

till today, अगर पंजाब के गोदाम न भर ेहोते, आज  चािीस से पचास रकै सार ेदेश 

में अनाज देने के विए पंजाब से जा रहा है। यह क्यों हुआ?  

 

--------------- 
*Original in Punjabi 
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 (p.255B) 

आज हम कह रह ेहैं वक एमएसपी खत्म करनी चावहए। अगर एमएसपी न होती 

तो गोदाम कैसे भरते? भगिान न कर ेकि विर कोई हमार ेऊपर तकिीि आती है, 

कोई महामारी आती ह ैऔर अगर गोदाम खािी हो जाएगा तो आज जैसे अस्सी करोड़ 

िोगों को राशन और अनाज वदया, िह कहां से देंगे?  

मंत्री जी ने बार-बार कहा, कि मैं बीजेपी अध्यक्ष नड्डा साहब का इंटरव्यू सनु 

रहा था। आप यह बताए ंवक तीनों वबिों में कहीं एक बार भी एमएसपी गारटंी शब्द यूज 

वकया ह?ै आप यहां कह रह ेहैं। जो संविधान था, संविधान बदि वदया गया।  क्या आप 

एमएसपी की गारटंी देंगे? कानून बदि वदए गए, बाबा साहब अम्बेडकर ने जो संविधान 

विखा था, उसे हमने बदि वदया, आपने एमएसपी शब्द तीनों वबिों में कहीं भी नहीं 

डािा, हम आपकी गारटंी कैसे मान जाए।ं  

 आपका सबसे परुाना सहयोगी अकािी दि है, िह आपके अगेंस्ट यहां बोि 

कर गया। अब तो आप जागो, िह क्यों बोिा? आज पूरा पंजाब कोरोना के बीच सड़कों 

पर है। वकसी पाटी का सपोटट  नहीं है। न कांग्रेंस, न अकािी दि और न बीजेपी का, 

वकसी कॉमरडे का सपोटट  नहीं है। पन्द्रह-पन्द्रह हजार िोग अपनी घरिािी और बच्चों 

के साथ हर जीटी रोड को बंद करके बैठे हैं। आप समझते हैं वक आप ही इंटेविजेंट है, 

आप ही होवशयार हैं, क्या उनको समझ में नहीं आता है? क्यों पंजाब, हररयाणा, 

छत्तीसगढ़ और यूपी के िोग सड़कों पर है? उनको आपके ऊपर कहीं न कहीं शंका 

और शक है।  

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य अब आप पंजाबी में बोि सकते हैं।  

*SHRI RAVNEET SINGH (LUDHIANA) : Sir, why are the farmers 

suspicious of the moves of the Central Government?  Whatever the 

centre has promised, has not been delivered.  So, the farmers are 

apprehensive.  You have already seen Shri Sukhbir Singh Badal 

changing his colours in this House earlier.   He is our Punjabi brother.  

You have granted Bibi Harsimrat Kaur the Ministry of Food 

Processing.  It is a minor ministry.  The head of the Badal family has 

been the Chief Minister of Punjab 5 times.  So, I urge upon the SAD 

to resign from ministership and announce it in this august House.  

We have the instance of Shri Beant Singh who sacrificed his life for  



17.09.2020         RSG/ASA                         Uncorrected/Not for publication                                                               234 

 (p.255C) 

the sake of nation.  A ministership is nothing.  If SAD is genuinely 

concerned about the farmers, their minister should resign forthwith 

from the cabinet.  But they do not have the guts.  Their blood has 

turned white.   

Secondly, let me say sir, please do not commit atrocities on 

farmers.  If you go for the jugular vein of farmers, they are bound to 

agitate and protest.  You may indulge in police-brutality.  But, if you 

take away the means of livelihood of farmers, farmers will protest 

vehemently.  Please do not commit atrocities upon the farmers 

through these bills.  You have a brute majority in Lok Sabha.  So, 

you have forgotten about the plight of farmers. 

 Sir, in the 1960s, we were deficient in food grains.  You were 

importing wheat from U.S.A. At that time, Shri Pratap Singh Kairon 

was the Chief Minister of Punjab.  With the help of Dr. Swaminathan, 

the farmers of Punjab ushered in the Green Revolution in three 

years.  We fed millions of people in India due to our hard labour.  This 

is Punjab, but, now, you are trying to sell the interests of farmers to 

big MNCs, corporates and magnates. 

स्पीकर साहब एक उदाहरण ह,ै अगर आज बड़ी-बड़ी इंडस्ट्ीज घाटे में ह ैऔर 

उनको ऑनर अपने मुिावजमों को तनख्िाह नहीं दे पा रहा है। बच्चों की िीस नहीं दे 

पा रहा ह,ै आप रोज एवजटेशन देखते हैं। अगर प्राइिेट आधार इतनी ही अच्छी है, 

उनके पास इतने पैसा है तो िह अपने मिुावजमों को तनख्िाह क्यों नहीं दे पा रहे हैं? 

आज एक वकसान ह,ै जो आज बचा हुआ है। आज सरुवक्षत है, िही कारोबारी वकसान 

को खरीदेंगे, वकसान की िसि को खरीदेंगे, क्या यह कभी हो सकता है? आवडटनेंस 

िाए हुए छह महीने हो गए हैं। इस आवडटनेंस के बीच एक िसि मक्के की आई है, मेज 

की िसि आई है, उसका एमएसपी 1700 रुपये से ऊपर है।  

(1625/SK/UB) 

अगर यह ऑवडटनेंस इतना अच्छा है तो रटे 700 रुपए प्रवत वक्िंटि क्यों वमि रहा है? 

अभी तो ऑवडटनेंस िागू है, मक्की 700 रुपए प्रवत वक्िंटि क्यों वबक रही है? अगर  
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यह ऑवडटनेंस अच्छा होता तो मक्की 1700 से 2000 रुपये में वबकनी चावहए थी। 

वजस वदन पंजाब में ऑि पाटी मीवटंग हो रही थी, सब पावटटयां थीं, बीजेपी, अकािी 

दि, िेवकन उस वदन होवशयारपरु वडवस्ट्क्ट में 700 रुपए प्रवत वक्िंटि मक्की वबक 

रही थी। ये हािात थे। 

आज मंूग का क्या रटे है? आप जानते हैं, मध्य प्रदेश, राजस्थान में दाि होती 

है। क्या उनको एमएसपी वमि रही है? बाकी बात छोवड़ए, एमएसपी पंजाब, हररयाणा 

और बाकी जगह कम है, आप दूसर ेस्टेट्स में आजमा कर देख िीवजए। पंजाब और 

हररयाणा को छोड़ दीवजए। अगर यही तीनों मॉडि कामयाब होते हैं तो बाकी स्टेट्स 

में आजमा कर देख िीवजए, विर पंजाब और हररयाणा को देख िेना। िहां तो आज 

कोई एमएसपी नहीं ह,ै खरीद नहीं है। मैं आपको यूपी के हािात बता देता ह  ं । जब 

हमारा अनाज आया, हमारा अंदाजा था वक इतने िाख टन आएगा, पंजाब की वजतनी 

प्रोक्योरमेंट थी, गोदामों में आ गई। हम आपसे पैसे िेते हैं, 2700 करोड़ रुपये आपके 

जाते हैं और 35000 करोड़ रुपये के करीब एिसीआई का पैडी सीजन में जाता है, 

27000 करोड़ रुपये व्हीट के जाते हैं। गोदाम ज्यादा कैसे भर ेपड़े हैं? एिसीआई तो 

एक टाइम के विए ह,ै अगर व्यापारी अच्छे होते, अंबानी, अडानी, टाटा और मवहन्द्रा 

अच्छे होते तो क्या यूपी िािे िहां बेचते? 500 रुपये से कम यूपी िािे बेचकर पंजाब 

और हररयाणा में गए, इसके आंकड़े आपके पास हैं वक इतना अनाज यूपी से पंजाब 

और हररयाणा में सस्ते में वबका। आटे की चक्की िािे और िोग वजन्द्होंने और काम 

करना था, िहां सस्ते एमएसपी में िे आए। ये हािात तो आपके सामने हैं। 

         आप ध्यान में एक बात रवखए, यह हमारी धमकी नहीं है, पंजाब एक बॉडटर स्टेट 

है। If you give trouble to the farmers of Punjab, if you put Punjab – a 

border state, in crisis, the country will suffer.  Today, we already have 

a tense situation on the Indo-Chinese border.  We in Punjab daily 

face the threats emanating from Pakistan.  In the Galwan Valley of 

Ladakh, Punjab’s youth are fighting against the Chinese.  They are 

getting martyred.  Earlier, the slogan given was: Jai Jawaan, Jai 

Kisan.  Today, it is our youth from Punjab, Haryana and Rajasthan 

who are taking on the enemy in Galwan Valley and getting martyred.  

Their relatives in Punjab are sending them messages that MSP is  
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being done away with.  They are concerned.  If you commit atrocities 

on the farmers of Punjab & Haryana, how will the country function.  

Our soldiers too hail from Punjab and Haryana.  There is bound to 

be a reaction.  There will be unrest.  You create difficulties regarding 

SYL canal and MSP.  What will you gain out of it except unrest? 

 Sir, I want to talk about Bihar and U.P. The small and marginal 

farmers over there are ruined.  Those having small holdings of 2 

acres cannot sustain themselves.  They come to Punjab for finding 

work as labourers.  It is because they do not get MSP in Bihar and 

UP.  As they do not get MSP for foodgrains, they are bound to 

migrate to Punjab during the crop season to work as laoburers.  Do 

you want the farmers of Punjab & Haryana too to be reduced to 

labourers? 

 Sir, the centre needs labourers in the cities in big factories etc. 

So, this is being done under a strategy.  So, you want to reduce the 

farmers into poor labourers so that they can work for these big MNCs 

and corporates.  We will not allow them to snatch our land from us.  

I have already given you the instance of Bihar and U.P. 

 Sir, Punjab’s farmers are not very affluent.  75% of Punjab’s 

farmers have small holdings of 2 or 3 acres only. So, what are you 

doing?  Our markets or ‘mandis’ are very strong mechanisms in 

Punjab.  For years together, we have strengthened this system.  I 

would like to give you an instance, Hon’ble Speaker Sir. 

जब मंडी में हमारी िसि जाती है, तीन परसेंट एमडीएि और आरडीएि व्हीट, 

पैडी, राइस और बािे का िेते हैं। कॉटन का एक परसेंट, मेज़ का एक परसेंट, पटेटो 

का एक परसेंट, िेजीटेबि और फू्रट्स का दो परसेंट है। 

(1630/MK/KMR) 

अध्यक्ष महोदय, मैं पंजाब की बात कर रहा ह ं। इससे पूर ेसाि मंवडयों में 3631 

करोड़ रुपये इकटे्ठ होते हैं। इससे हम, ऐसे तो आयषु्मान भारत है, िेवकन यवद वकसी  
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वकसान का कुछ नकुसान हो गया हो, उसको चोट िग गई तो उसके विए पैसे देते हैं। 

यवद  उसकी िसि खराब हो जाए तो हम उसको सपोटट  करते हैं। जो एवशया के बार ेमें 

बोिते हैं, िेवकन मैं यहां देश की बात करंगा। सबसे बड़ी ररि रोड पंजाब में है, जो  

64870 वकिो मीटर है। हम इन्द्हीं पैसों से सबसे बड़ी इंफ्रास्ट्क्चर सड़कों का काम 

चिा रहे हैं, जो करीब 70,000 वकिो मीटर है। 

 यवद  हम प्रोविजन की बात करें, पहिी बात तो आपको वकसने कह वदया वक 

यह कंकरेंट विस्ट में ह।ै आपका तो डोमेन ही नहीं है। आप इसको बार-बार क्यों छेड़ते 

हैं? विधान सभा वकसविए है, असेम्बिी वकसविए बनी हुई है? क्या आप सबको छोड़ 

देंगे, क्या आप सब कुछ पाविटयामेंट के अदंर िे आएगें? यह नहीं होगा। राज्य सभा में 

जो मेम्बसट आते हैं, उनको भी एमएिए चनुकर भेजते हैं। यहां एक एमपी के पास नौ 

एमएिए हैं। वहमाचि और पहाड़ी इिाकों में 20-20 तक हैं। क्या हम उनसे सब 

अवधकार छीन िेंगे? कोई कहता ह ैआढ़ती अच्छा है, कोई कहता है आढ़ती खराब है, 

िेवकन उसके पास पंजाब या अन्द्य वजस स्टेट में है, िाइसेंस तो ह,ै उसको पकड़ 

सकते हैं। आज खरीदी कौन करगेा? पैन काडट िािा खरीदी करगेा। पैन काडट वकसका 

ह?ै पैन काडट की सारी ताकत आपके पास है। गावजयाबाद या नोएडा में बैठकर कोई 

दो एकड़ िािे की खरीद कर िेगा तो हम क्या करेंगे, हम वकसको पकड़ेंगे? आप 

एसडीएम और डीसी की बात कर रहे हैं। क्या एसडीएम और डीसी के पास वकसानों 

का केस िड़ने के विए टाइम है? तहसीिदार और एसडीएम के पास दो-दो एकड़ िािे 

वकसानों का, वजनका टाटा और मवहंरा एडं मवहंरा से वडस््यूट होगा, क्या उनका केस 

िड़ने का टाइम ह?ै क्या दो एकड़ िािा वकसान एसडीएम और डीसी के पास जाएगा? 

क्या यह संभि ह?ै विखने में, देखने में यह बड़ा सनु्द्दर िगता है। आप उस वकसान 

को देवखए जो घर से खेत जाता है या खेत से घर जाता है, उसके पास तो बीज िेने 

का भी टाइम नहीं है। जो बीज उसके घर में है, उसको भी िूट विया जाता है। बड़ी-

बड़ी कंपवनयां को पहुचंा वदया जाता है। िह बेचारा अम्बानी और अडानी से कैसे 

िड़ेगा?  

 दूसरा, टे्ड एररया का प्रश्न है। हमने पहिे से मंडी बनाई हुई है। पंजाब ने 2200 

करोड़ रुपये मंवडयों पर खचट वकए हैं। सारी मंवडयां 2200 करोड़ रुपये की हैं। इसमें 

नोवटिाइड एररया में कोई मंडी नहीं है। कहीं भी वकसी गोदाम में, कहीं वकसी वडपो में, 

कहीं वकसी जगह पर वबजनसमैन अपनी मंडी बनाएगा और िहां से खरीद करगेा। क्या  
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करगेा, क्या नहीं करगेा, हम वकसको पकड़ेंगे? उसके पास कोई िाइसेंस नहीं है। िह 

मंडी के बाहर खरीद करगेा। वकसान मंडी में आता है, उसे पता होता है वक हमें वकससे 

बात करनी ह,ै वकससे पैसे िेने हैं,  वकसको पैसे देने हैं। जहां तक एिसीआई की बात  

ह,ै कोई कुछ भी कह,े िेवकन, पंजाब और हररयाणा के विए एिसीआई जान है। िूड 

कॉपोरशेन इंवडया में हमार ेस्टेट की भी खरीद होती है, प्राइिेट खरीद नहीं होती है, 

एिसीआई सार ेदेश के विए खरीद करती है। इसको आपने खत्म कर वदया। मैंने माकेट 

िीस की भी बात की है। हम कहां से माकेट िीस िेंगे? बाहर से कोई अपने-आप 

खरीद कर िे जाएगा, स्टेट को एक रुपया भी नहीं वमिेगा। पहिे आपने स्टेट से 

जीएसटी छीन विया। जीएसटी हमार ेपास नहीं है, मंवडयां आप िे जाएगें तो हम क्या 

करेंगे, क्या आपके पास ठूठा िेकर बैठ जाए?ं हम कहां से ररि एररयाज में रोड 

बनाएगें, कहां से गांि के विए सड़क बनाएगें? इसका मतिब है वक आप राज्यों से सभी 

कुछ िे िेना चाहते हैं।       

(1635/YSH/SNT) 

 गोल्डन मेजोररटी का मतिब यह थोडी न होता है वक पररिार का मुवखया सब 

कुछ अपनी वतजोरी में ही रख िे, अपने छोटे भाई या पररिार के मैम्बर के विए कुछ 

नहीं रखे। सर, मैं जो भी बात कह ंगा पूर ेसत्कार के साथ कह ंगा। एिसीआई 48 घंटे में 

पेमेंट करगेा इसकी कौन गारटंी देगा? अगर सेम डे होगा तो ठीक ह ैनहीं तो तीन वदन 

बाद होगा। उसके बार ेमें कौन पूछेगा, पेमेंट िेने कौन कहां पर जाएगा? मंत्री जी, क्या 

पेमेंट िेने िह मंत्रािय में आएगा? इससे वकसी का कोई िेना देना नहीं है। पेमेंट की 

कोई वजम्मेिारी और गारटंी नहीं है। ई-टे्वडंग के बार ेमें आप समवझए वक साइबर क्राइम 

के अंदर क्या-क्या नहीं हो रहा है। मैं यह नहीं कह रहा वक देश को आगे नहीं बढ़ना ह,ै 

िेवकन क्या वकसान ई-टे्वडंग करगेा? यहां सखुबीर वसंह बादि साहब बैठे हैं। Badal 

ji is present now in the House.  At first, he was complaining about 

other members not being present.  Then, he himself went away.  

Badal Sahib was very perturbed.  Was there any voting on this issue? 

स्पीकर साहब, क्या उस वदन कोई िोवटंग हुई थी। आपने अभी िैसिा वकया ह ै

वक िोट नहीं डािना ह,ै क्योंवक अभी कोरोना चि रहा है और पवचटयों से प्रॉब्िम्स आ 

सकती हैं।…(व्यिधान) 
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श्री सुखबीर वसहं बादल (विरोज़पुर): स्पीकर साहब, इनका कहना है वक जो वबि 

पास होते हैं, ि ेवबना िोवटंग के पास हो जाते हैं।…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : नो वडबेट। 

…(व्यिधान) 

श्री रवनीत वसहं (लुवधयाना): स्पीकर साहब, पंजाब का मसिा है और इसविए आपने 

मझुे इस पर बोिने का समय वदया है। मैं हररयाणा के विए आपका शकु्रगजुार 

ह ं।…(व्यिधान) हााँ, यह मसिा देश का है। दशे में कुि 76 परसेंट से ऊपर वकसान हैं। 

यह सभी वकसानों का मसिा है। मैंने जैसे पहिे बात की है, यह वकसानों को खत्म 

करने के विए एक इकोनॉवमक वडजाइन है। सर, अमेररका में आज दो परसेंट वकसान 

रह गया है। यूरोप में रोज करीब एक परसेंट वकसान कम होता है। मैं आपके माध्यम से 

श्री सखुबीर वसंह बादि जी को यह बात कहना चाहता ह ं। सर, आप मझुे पांच वमनट 

और दीवजए।…(व्यिधान)  

माननीय अध्यक्ष : आप चेयर को एडे्रस कीवजए।  

श्री रवनीत वसहं (लुवधयाना): सर, मैं इस सदन में वजम्मेदारी से कह सकता ह ं वक 

अगर यह कानून हक में है तो कोई भी बीजेपी का एमपी, पंजाब में तो नहीं है, दोनों 

सदनों में खड़े होकर इस वबि की तारीि कर दें।…(व्यिधान) पजांब में बैठे हमार ेमंत्री 

जी है। िे हमार ेमंत्री हैं।…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, ्िीज। आप चेयर को एडे्रस कीवजए।  

श्री रिनीत वसंह (िवुधयाना): मैं कि सखुबीर वसंह बादि साहब की स्टेटमेंट सनु रहा 

था। य े कैवबनेट मीवटंग में कहते हैं वक पंजाब के … (अध्यक्षपीठ के आदेशानसुार 

कायटिाही-ितृ्तान्द्त में सवम्मवित नहीं वकया गया।) के मंत्री जी ने बात कही। आप 

कैवबनेट की प्रोवसवडंग में कहीं भी यह वदखा दें वक … (अध्यक्षपीठ के आदेशानसुार 

कायटिाही-ितृ्तान्द्त में सवम्मवित नहीं वकया गया।) मंत्री जी ने, कहीं भी िूड प्रोसेवसंग 

मंत्री जी ने इसका विरोध वकया है तो हम सखुबीर वसंह बादि जी की बात मानने को 

तैयार हो जाएगें। …(व्यिधान) सर, ये अभी तो आए हैं।  

माननीय अध्यक्ष : नो, आप चयेर को एडे्रस कीवजए। 

…(व्यिधान) 

श्री रवनीत वसहं (लुवधयाना): सर, मैंने मंडी की बात की है, वकसानों की बात की है। 

सर, अब मैं कॉन्द्टै्क्ट िावमिंग की बात कर रहा ह ं। यह बात हमार ेऔर एमपीज भी  
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करेंगे। सर, आज हमारी 80-86 एकड़ जमीन है, उसका ठेका वजसे बटाई कहते हैं। 

हमार ेएररया में 50 हजार प्रवत एकड़ है और बादि साहब के एररया में 60-70 हजार 

प्रवत एकड़ भी हो जाता है। सर, ठेकेदार आएगा और कहेगा वक मैं 10 एकड़ जमीन का 

आपको 1 िाख रुपये प्रवत एकड़ के वहसाब से देता ह ं। आप 10 िाख रुपये िीवजए।  

उसके पास पहिे से ही 5 से 10 िाख रुपये का कजाट होता है। पहिे उसके पास जो 

टै्क्टर-ट्ॉिी होती ह,ै िह उसको बेचेगा। ये कहते हैं वक हमारा 15 साि का एग्रीमेंट हो 

गया और हम आपको 10 िाख रुपये देंगे, जो वक आपको पहिे 5 िाख रुपये वमिता 

था। िे जमीन भी िे िेंगे। हम मानते हैं वक िे दो तीन साि तक देंगे, िेवकन जब िह 

बेचारा अपने औजार बेच देगा, गित आदतों में िग जाएगा और जब िे देख िेंगे वक 

अपने हाथ में सब कुछ आ गया है। सर, मैं एक उदाहरण देता ह ं। हमार ेयहां 20 साि 

पहिे पे्सी-कोिा िािे आए थे, जो वच्स बनाते हैं। …(व्यिधान) वकसी की भी 

सरकार िाई हो। अर ेआप क्या करेंगे विर हमें ही मौका दे दीवजए…(व्यिधान) 

(1640/RPS/GM) 

चविए, मैं मान गया वक हमारी सरकार थी। …(व्यिधान)  

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, आप चयेर को एडे्रस करें। 

श्री रवनीत वसहं (लुवधयाना): सर, उसके बाद क्या हुआ? जब कम क्रॉप होती थी, 

उस टाइम िह सारा आिू उठाता था, उसे बड़ा अच्छा िगता था। उस आिू से वच्स 

बनता था। जब बम्पर क्रॉप हो जाती थी, तब जैसे हम यह कड़ा पहनते हैं, िह अडानी 

या पे्सीको का मैनेजर ऐसा एक कड़ा िेकर आता था और उसमें से आिू वनकािकर 

देखता था, जो आिू का साइज उसमें से वनकि जाता था, उसे िे िेता था और जो 

बड़ा या छोटा हो गया, उसे बोिते थे वक इससे शगुर हो जाएगी। िोग बीमार हो जाएगें, 

इसविए हम तमु्हारा आिू कैसे िे िें? क्या िोगों को मारना है? इससे जब वच्स 

बनेगा, अगर उससे िोगों को शगुर की बीमारी होगी तो आपका नाम िगेगा, विर ये 

अडानी साहब हमें शगुर िािा बोिेंगे, बीपी िािा बोिेंगे और विर एक िाख रुपय े

िािा रटे चािीस हजार रुपये पर िे आएगें। पहिे जो एक िाख रुपये वदए, उसे विर 

चािीस हजार रुपये पर िे आएगें। …(व्यिधान) सर, थोड़ा समय दीवजए, बस दो 

वमनट दीवजए। …(व्यिधान) िम्बा वबि है। जो वकसान है, उसे बड़े-बड़े व्यापारी बोिते 

हैं वक तू तो राजा है। These big corporates tell the farmers that you are  
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the king.  This is just a trick.  If the farmers stops farming, what will 

happen?  So, they pamper and lure the farmers. 

 Sir, farmers of Punjab ushered in the Green Revolution.  But 

we had traders and those who sold the farmers diesel etc.  But, 

today, the farmer is dependent on those providing seeds, those  

providing machine parts, those providing oil etc.  for the machines, 

and those who sell insecticides and weedicides.  So, the farmers is 

heavily dependent on several people. 

 Sir, let me say that in south India, इनकी कोई भी िसि हो, चाह े

कोकोनट हो, पेपर हो या इनके यहां जो अन्द्य िसिें होती हैं, िे एकदम इकटे्ठ हो जाते 

हैं, िेवकन हम नॉथट इंवडया िािों में कमी है। इसमें बीजेपी, अकािी दि आवद सभी 

पाटीज इकट्ठी होकर नॉथट इंवडया के वकसानों को बचाए।ं आज प्रधान मंत्री जी का 

जन्द्मवदन ह,ै उस पर आप इस ऑवडटनेंस को िापस िें। सखुबीर वसंह बादि जी अगर 

पंजाब में िापस जाना चाहते हैं, तब ask Bibi Harsimrat Kaur Badal to resign 

from ministership.  Otherwise, Punjabis will not allow you to enter 

Punjab.  Your family has ruled Punjab for 5 terms.  

(ends)
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1643 hours 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Hon. Speaker Sir, I stand with the 

Statutory Resolution.  …(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, आप दशथक दीर्ाथ में नहीं हैं, आप माननीय सदस्य हैं। 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Hon. Speaker Sir, this Ordinance 

is promulgated under Article 123(1) of the Constitution of India. We all know that 

an Ordinance is promulgated in the case of exigencies, necessities or 

extraordinary situations. Further, an Ordinance is a legislation by the Executive. 

In this case, what is the exigency and urgency in promulgating the Ordinance? 

The reason stated in the Ordinance-making provision by the Government is that 

because of the COVID-19 pandemic situation and also because of the lockdown, 

farmers are in big trouble; there is adverse livelihood situation for farmers and 

all these ordinances are promulgated to protect the livelihoods of farmers. That 

is the reason being stated here. Sir, you may kindly see that this Ordinance is 

an Ordinance of contract farming. What is the justification or what are the 

immediate steps to be taken to address the livelihoods of farmers due to COVID-

19? There is no justification in the promulgation of the Ordinance. According to 

the Government, we need a long-term solution for farmers and agriculture as a 

whole. That is what is stated in para 2 of the Statement of Objects and Reasons 

of the Ordinance as well as the Bill. How do this COVID-19 pandemic and the 

long-term solution go together as an exigency, emergency or extraordinary 

situation? From this, it is very clear that the Government is using COVID-19 

pandemic situation to bulldoze agriculture sector reforms through Ordinances 

and thereby misuse the Presidential power under Article 123(1) of the 

Constitution. 

(1645/RK/IND) 

 I strongly believe that in a normal situation, the Government will not dare 

to bring these legislations.    Only because of COVID-19 situation, they have 

brought these legislations.   They know that in a normal situation it is not possible 

to bring these types of legislations because of the stringent opposition from the 

farming community of India.  My submission is that the Government is passing 

all these legislations through Ordinances without the scrutiny of the 

Parliamentary Standing Committee.  Taking advantage of COVID-19 position, 

the Government is bulldozing three Ordinances by which the farmers’ interests 
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are being adversely affected.  That is my first objection.…(Interruptions) Sir, I 

am the mover of the Motion.   

HON. SPEAKER: Please confine to the subject. 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): I will confine to the Ordinances. 

 Coming to the three Ordinances, I am not going into the details.  If we 

critically examine all the three Ordinances, you will find that these have been 

brought with an intent to facilitate the corporate retailers.  All these Ordinances 

are deregulating agricultural farming, processing, and marketing in the name of 

‘One Nation, One Market’, to facilitate free market policy.   

I would like to draw the attention of the hon. Speaker and the entire House 

that we had started the neo-liberal structural economic reforms in the year 1990.  

Three decades have passed.  We should critically analyse the impact of the neo-

liberal structural economic reforms as far as the farmers are concerned.  If we 

examine three decades of our post-liberal reforms period and the status of the 

farming community, we will find that at that time everybody had accepted and 

assured the Parliament that the farmers would be benefitted because of these 

reforms.…(Interruptions)  Sir, I am entitled to speak for 15 minutes. 

HON. SPEAKER: No, you will get only five minutes. 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, please. 

HON. SPEAKER: Now, you have only one minute.  You are a senior, learned 

Member. 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, the mover of the Motion is 

entitled to speak. 

माननीय अध्यक्ष : नहीं, आप जल्दी अपनी बात समाप्त कीदजए। यह ‘संकल्प’ है, इसदलए आप 

केवल दो दमनट में अपनी बात समाप्त कीदजए। 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, please. 

माननीय अध्यक्ष : अब दसफथ  एक दमनट का समय बचा है, आप अपनी बात समाप्त कीदजए। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : अब दसफथ  आधा दमनट बचा है। 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): I will finish within three to four 

minutes. 

 Who is being benefitted out of the economic reforms?  I will show the 

statistics.  According to the National Sample Survey Organisation, 48 per cent 

of the farmers in India are indebted and 40 per cent of them want to quit farming.  
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The National Crime Records Bureau reports that between 1995 and 2004, that 

is in 20 years, 3,08,798 farmers have committed suicides.  During the reforms 

period, the income of the farmers rose by 0.28 per cent, whereas in other sectors 

income rose by four per cent.  By these aggressive reforms in the agricultural 

sector, another disaster is going to happen to the farming community.   

What is the experience of the world?   I would like to give examples of the 

United States of America and Europe.  Before 1970, that is the pre-Open Market 

Policy period, farmers were getting 40 per cent of the final retail price of the 

agricultural produce.  Now, they are getting only 15 per cent.  In Europe, Rs.7 

lakh crore is being spent for the agricultural sector.  This is the situation 

prevailing.  I would urge upon the Government to think hundred times before 

implementing the drastic reforms in the agricultural sector. 

Coming to the Bill, the Bill can be termed as a contract farming Bill.  I 

would like to tell the House why I am opposing it.  There is a farmer, a sponsor, 

and then comes the third party.  When the cultivation is ripe, there is every 

chance of exploiting the farming community as they are not able to negotiate.  

They are not so powerful.  When you compare to Europe or America, Indian 

farmers are small or medium landholders.  Land to people ratio in Western 

countries and India is entirely different.  So, my point is that the majority of the 

farmers are small farmers.  The contract farming worldwide has proved to be a 

failure.  In such a situation my humble submission to the hon. Minister and the 

Government is, all these Bills may be sent to the Standing Committee for 

scrutiny; otherwise, it will be another disaster for the farming community in India.  

Therefore, I oppose the Bill and support the Statutory Resolution.  With these 

words, I conclude.  Thank you very much, Sir. 

(ends) 
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(1650/RAJ/PS) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय वीरने्द्र दसंह जी, मस्त दकसान नेता। 

1650 बजे 

श्री वीरने्र दसहं (बदलया): अध्यक्ष जी, आज बहुत ही महत्वपूणथ ददन है दक  सदन के नेता, देश के 

यशस्वी प्रधान मंत्री, नरने्द्र भाई मोदी जी का जन्द्म ददन है। आज उनके जन्द्म ददन पर यह संसद 

दकसानों की समदृद्ध के दलए, दकसानों को सबल और देश को आत्मदनभथर बनाने के दलए ऐदतहादसक 

दस्तावेज पर महुर लगाएगी, कानून बनाएगी। भारत के भदवष्ट्य का इदतहास हमार ेचाल, चररत्र और 

चेहर ेसे लगने वाले कृदष मंत्री जी को हमेशा-हमेशा के दलए यादगार बना देगा।  

माननीय अध्यक्ष : चाल, चररत्र और यह दकसान भी हैं, चाल, चररत्र और दकसान नेता। यह खेती 

करते हैं। 

श्री वीरने्र दसहं (बदलया): अध्यक्ष जी, मैं दकसान होने के नाते, माननीय सांसद होने के नाते चाहता 

ह ं दक दकसानों के सवाल पर सदन एक मत रहे। दकसान अपनी समस्याओ ंका समाधान संवाद से 

दकया करते हैं, पंचायत करके दकया करते हैं। हम इस बडी पंचायत में बैठते हैं। अगर कोई समस्या 

है, तो हम उसका समाधान क्यों नहीं कर सकते हैं? लोकतंत्र में सहमदत और असहमदत होती है। 

मैंने कांगे्रस और आरएसपी के पे्रमचन्द् रन जी, पूवथ के दो विाओ ंकी बात सुनी है। शायद इन लोगों 

को इस दवषय में बहुत गहन जानकारी नहीं है। मैं इस बात को इसदलए कह सकता ह ं दक मैं दकसान 

ह ं और इस बात को ठीक से जानता ह ं, जमीनी स्तर पर जानता ह ं। आज जो कानून दकसानों की 

समदृद्ध के दलए बनने जा रहा है, तो इन लोगों को वषथ 1977 के मोरारजी भाई सरकार के दनणथय और 

इससे दमलते-जलुते कानून को देख लेना चादहए। उस समय के वररष्ठ माननीय सांसद मलुायम दसंह 

जी यहां बैठे हैं। हमार ेरक्षा मंत्री जी उस समय उत्तर प्रदेश की असेंबली में होते रे्, वह जानते हैं। उस 

समय मोरारजी भाई की सरकार ने इसी से दमलता-जलुता एक कानून बनाया र्ा। दजसके तहत 

दकसानों की उपज एक कोने से दूसर ेकोने तक जा सकती है। हमार ेकृदष मंत्री जी ने नरने्द्र भाई मोदी 

जी के नेततृ्व में इस कानून को और ज्यादा दवस्तार ददया है। दकसानों की समदृद्ध, दकसानों को सबल 

बनाने और देश को आत्मदनभथर बनाने की ददशा में यह एक बहुत बडा कदम है।  

 अध्यक्ष जी, दकसानों की ताकत को यह देश बहुत ददनों से पहचानता है। इस संसद ने बहुत-

सी आती-जाती सरकारों को देखा है। आज हमारी सरकार वषथ 2014 से चल रही है। वषथ 1952 के 

पहले अंतररम सरकार र्ी। आप उस समय से कृदष का बजट उठा कर देख लीदजए। आप हम लोगों 

के संरक्षक हैं। मैं कह सकता ह ं दक आजादी के बाद यह पहली सरकार है, दजसने दकसानों की समदृद्ध 

के दलए काम दकया है। यह पहली सरकार है, जहां दकसानों में सरकार के प्रदत भरोसा जगा है दक एक 

ऐसी भी सरकार है, जो हम लोगों की दचंता करती है। एक ऐसी भी सरकार है, जो हमारी खेती की 

बआुई, जोताई, गडुाई और हमार ेउत्पादन की भी दचंता करती है दक इसकी लाभकारी कीमत 

दकसानों को कैसे दमले।  

 अध्यक्ष जी, मैं उन भाइयों से कहना चाहता ह ं, मैं बार-बार कहता ह ं दक दकसानों के सवाल 

पर एक मत रहें। इस देश में सबसे बडी आबादी दकसानों की है। मैं मलुायम दसंह जी से बात कर रहा 
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र्ा। मेरी इस बात से वह सहमत हैं। मैं कह रहा र्ा दक जब तक दकसान समदृ्ध नहीं होगा, इस 

देश की समदृद्ध का आकलन नहीं हो सकता है। इस कानून से दकसान सबल और आत्मदनभथर 

भारत की ददशा में चल पडेगा।  

 अध्यक्ष जी, दपछली सरकार वषथ 2014 स ेचल रही र्ी। उस समय दकसानों की समदृद्ध 

को बढ़ाने के दलए प्रधानमंत्री दकसान समदृद्ध योजना शरुू की गई र्ी। दकसानों को छ: हजार 

रपया सालाना ददया जाने लगा। मैं दकसान ह ं, इसदलए इस बात को जान सकता ह ं दक आषाढ़ 

में खरीफ की खतेी होती है और कादतथक में रबी की खतेी होती है। जब दकसानों के खाते में 

आषाढ़ के महीने से पहले दो हजार रपया जाता है, तो दकसान ही उसका महत्व जान सकते 

हैं। प्रेमचंरन जी और सरदार जी नहीं जान सकते हैं दक दकसानों को दकतनी खशुी होती है, 

खेती में उनको दकतना सहयोग होता है।  

(1655/SKS/RC) 

 एक खाते में अगर एक बीरे् का दकसान है और उसके 10 भाई हैं या 8 भाई हैं और 8 

भाईयों के नाम से जाता है। अपने देश में अभी भी पररवार कई कारणों से बाजार के असर के 

कारण टूट रहे हैं, लेदकन संयिु पररवार की सखं्या अभी भी ज्यादा है। एक-दो बीर्ा के 

दकसानों के र्र में 50,000, 60,000 या 70,000 रपये हर छह महीने में पहंुच जाते हैं, तो 

उस रादश से उन्द्हें अषाढ़ की और रबी की खेती करने में दकतना सहयोग हो सकता है, यह 

हम जान सकते हैं। मैंने उन दकसानों से बात की है। जब इस कानून को बनाने की बात आई, 

तब हम लोगों के बीच में संवाद हुआ, तो मैंने अपने गांव के दकसानों से, अपने दबहार के 

दकसानों से, अपने मध्य प्रदेश के दकसानों स ेऔर अपने भाईयों स ेबात की है। मैंने कई लोगों 

से बात की है। मैंने दकसान भाई राम प्रकाश, राम दकशन दबेु, श्याम सुंदर उपाध्याय स ेबात 

की है। मैंने कन्द्हैया दसंह प्रमखु, राकेश दसंह प्रमखु तर्ा इंरजीत दसंह स ेभी बात की है। इन 

सभी लोगों ने कहा है दक यह कानून हमारी उपज को एक जगह से दसूरी जगह तक ले जाने 

में बहुत ही सदुवधा प्रदान करगेा। 

1656 बजे    (श्री पी.वी. दमधनु रि्ेिी पीठासीन हुए) 

 सभापदत महोदय, कोई ऐसा प्रदशे नहीं है, जो दूसर ेप्रदेश से लगा हुआ न हो। हम 

लोगों का उत्तर प्रदशे, एक जगह दबहार स,े एक जगह छत्तीसगढ़ से, एक जगह झारखिं से, 

एक जगह मध्य प्रदशे से और एक जगह राजस्र्ान से लगा हुआ है। पूवी उत्तर प्रदशे का एक 

दकसान अगर चने के उत्पादन को दसूरी जगह पर बेचना चाहता है और वह एक दक्वंटल चना 

अपनी बैलगाडी, र्ोडा या रैक्टर पर लादकर ल ेजाता है, तो कानूनी बंधन के कारण उस े

सीमा पर ही रोक ददया जाता है दक हमार ेप्रदशे में आपको ले जाने की इजाजत नहीं है।  
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 आप जानते हैं दक गावं में लोग दकस-दकस तरह का दनमाथण करते हैं और कंपदनया ं

उसे ब्ांि करके बेचती हैं। मैं अपनी बात में बताऊंगा दक गांव में दूध पैदा करने वाला दकसान 

कैसे अपने दधू को गोबर के उपलों पर गमथ करके लाल कर दतेा है, दही बनाता है। कृदष मंत्री 

जी, पूवी उत्तर प्रदेश और दबहार में उस तरह का दही हमार ेरक्षा मंत्री जी बडे चाव स ेखाते 

रहे हैं और वह सब जानते हैं। उस दही के बार ेमें मलुायम दसंह जी भी जानते हैं। हम उस दही 

की माकेदटंग क्यों नहीं कर सकते हैं? हम उस दही को दवदेशी कंपदनयों के हवाले क्यों कर 

दें? 

 बापू मोहनदास करमचंद गाधंी जी ने ग्राम स्वराज का यही सपना दखेा र्ा दक जब 

तक दकसानों के अंधरे ेगांव में ग्राम स्वराज की रोशनी नहीं जाएगी, तब तक केवल आजाद 

होने के बाद देश आजाद नहीं हो पाएगा। इस दशे का ग्राम स्वराज का सपना साकार करने के 

दलए हमार ेकृदष मंत्री जी, श्री नरने्द्र भाई मोदी जी के नेततृ्व में जो कानून बनाने जा रहे हैं, 

वह एक ऐदतहादसक दस्तावेज है। मैं दकसान होने के नाते इस बात को कह सकता ह ं। यही 

सपना पंदित दीन दयाल उपाध्याय जी ने भी दखेा र्ा, जो हम लोगों के दवचारों के प्ररेक हैं। 

उन्द्होंने कहा र्ा दक दहन्द्दसु्तान की समदृद्ध जब गांव और खेत-खदलहानों के रास्तों स े

दनकलती है, तब दहन्द्दसु्तान समदृ्ध ददखता है। हम लोग इस साल राष्ट्रीय ऋदष तत्व पंचेगडी 

के महान दचंतक का शताब्दी समारोह समाप्त करके आ रहे हैं, दजन्द्होंने राज्य सभा का 

प्रदतदनदधत्व 12 वषों तक दकया र्ा। उन्द्होंने कहा र्ा दक आत्मदनभथर भारत बनाने के दलए 

दकसानों को सबल बनाना चादहए। 

 सभापदत महोदय, व्यवसाय बडा बेरहम होता है। व्यवसाय केवल लाभ खोजता है, 

लेदकन शासन की तरफ से बाजार का असर न होते हुए दकसानों की समदृद्ध के दलए जो 

कानून बनने जा रहा है, दकसानों की सबलता के दलए जो कानून बनने जा रहा है, वह बाजार 

की बेरहमी को दूर करने जा रहा है, बाजार की बेरहमी उस पर असर नहीं िालेगी। बाजार 

सोचता है दक उसे लाभ कैसे दमलेगा, के्ता सोचता है दक उसे कैस ेसस्ते में दमलेगा? आप 

कह रहे र्े दक दकसान को गलुाम बनाएगंे। श्री अधीर रजंन जी कल स ेही दचल्ला रहे हैं दक 

दकसान गलुाम बन जाएगंे। क्या भारत का दकसान कभी गलुाम होगा? शासन गलुाम हो जाता 

है, सत्ता गलुाम हो जाती है, लेदकन मैं दकसान होने के नाते यह कह सकता ह ं दक दकसान 

कभी गलुाम नहीं हो सकता है। 
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(1700/VB/SNB) 

इस देश ने ब्रिताब्रनया राज देखा है, मगुब्रिया शासन देखा है, िेब्रिन ब्रिसी भी शासन ने िभी 

यह िोब्रशश िी ब्रि ब्रिसान अपने खेत में गेह ूँ बोना चाहता है, तो वह िह दे ब्रि तमु मक्िा बोओ! 

ब्रिसान जब तय िरता है ब्रि मैं मक्िा बोऊूँ गा, आिू बोऊूँ गा, गेह ूँ बोऊूँ गा, तो उसी िी बआुई िरता 

है। श्री मिुायम ब्रसिंह जी स्वदेशी आन्दोिन िे हमार ेसाथी हैं। जब अिंगे्रजों ने ब्रतनिब्रिया िानून 

बनाया, नीि िे आन्दोिन क्यों शरुू हुए थे? रक्षा मिंत्री इस बात िो जानते हैं ब्रि नीि िी खेती िरने 

िे ब्रिए ब्रतनिब्रिया िानून बनाया गया था। इसमें िहा गया था ब्रि एि बीघे में से तीन िटे्ठ में नीि 

िी खेती होगी। इस देश िे ब्रिसानों ने इस पर ब्रवद्रोह िर ब्रदया और अिंगे्रजों िो बता ब्रदया ब्रि तमु 

देश िे शासन िो गिुाम बना सिते हो, िेब्रिन ब्रिसानों िो गिुाम नहीं बना सिते हो। मैं अभी 

बब्रिया से सािंसद ह ूँ, इसिे पहि ेभदोही से सािंसद था। वहीं पर पािी में गोदाम था, भदोही िे ब्रिसानों 

ने नीि िे गोदामों में आग िगा दी। इसमें 22 िोगों िी िच्ची फािंसी हो गई और ब्रिसानों ने देश िी 

आज़ादी िा रास्ता ब्रदखा ब्रदया। उसी आज़ादी िे रास्ते िो चम्पारण में बापू मोहनदास िरमचिंद 

गािंधी ने समझा और नीि आन्दोिन शरुू हुआ और देश िो आज़ाद िराने िा रास्ता ब्रदखा ब्रदया। 

इसब्रिए जो यह िहते हैं ब्रि ब्रिसान गिुाम हो जाएगा, उन्हें ब्रिसान िी ताित िा अहसास नहीं है, 

ब्रहन्दसु्तान िे ब्रिसानों िी ताित िो जानते नहीं हैं। ब्रहन्दसु्तान िा ब्रिसान अमेररिा िा ब्रिसान 

नहीं है। ब्रहन्दसु्तान िे ब्रिसानों िे ब्रिए िृब्रि उसिी जीवन-धारा है। व ेव्यवसाय नहीं िरते हैं, यह 

उसिी जीवन-धारा है। हमने िानून बनाए, अभी हमारी खेती में मशीनीिरण ज्यादा हो गया है, पहि े

यह ज्यादातर मानव-आधाररत थी। हमें जापान िो देखना चाब्रहए। जापान में औसतन दो-ढाई एिड़ 

िी खेती होती है। ढाई एिड़ िे ब्रिसान होते हैं। हमार ेदेश में भी ब्रिसानों िी औसत आय ढाई एिड़ 

िी है, िुछ बड़े-बड़े ब्रिसान हैं, उनिी खेती ज्यादा है।  

मैं पूछना चाहता ह ूँ ब्रि बड़ी-बड़ी मशीनरी बनाने िी इजाज़त ब्रिसने दी? आज आप छोटे 

ब्रिसानों िी ब्रचन्ता िर रहे हैं। आज छोटी-छोटी मशीनरी बनाने िे ब्रिए िृब्रि मिंत्रािय ने सबु्रवधाएूँ 

दी हैं, उन पर सब्रससडी दी है, उस पर छूट दी है, तो मशीनीिरण िे द्वारा भी िी जाने वािी खेती में 

िागत भी िम हो रही है, इसब्रिए छोटे ब्रिसान उसिो खरीद भी रहे हैं। 60 हॉसस पावर िा टै्रक्टर 

हम खरीद सिते हैं। हम छोटे ब्रिसान नहीं हैं, झूि  नहीं बोिेंगे। िेब्रिन छोटे ब्रिसान िैसे खरीदेंग?े 

छोटे ब्रिसान तो छोटी मशीनें ही खरीदेंगे, ब्रजस पर 80 परसेंट वे सब्रससडी दे रहे हैं, वे खरीदेंग ेन, वे 

अनाज पैदा िरेंगे न।  

 सभापब्रत महोदय, यह जो िानून बनने जा रहा है, जैसे पशधुन है, यह िृब्रि िा एि महत्वपूणस 

क्षेत्र है। पशधुन से भी आमदनी होती है। हररयाणा नस्ि िी एि गाय होती है, पूवी उत्तर प्रदेश में 

गिंगातीरी गाय होती है, गजुरात में गीर गाय होती है। हमार ेब्रबहार िे भाई यहाूँ बैिे हैं, ब्रबहार में नारायणी 

िे तीर पर एि भैंस िी नस्ि होती है, हररयाणा में मरुास भैंस होती है। मझेु ब्रचन्ता होती है ब्रि जब गाूँव 

िा ब्रिसान हररयाणा नस्ि िी गाय िो पूवी उत्तर प्रदेश में िे जाता है, तो उसिो उत्तर प्रदेश िे 

बॉडसर पर ही रोि ब्रदया जाता है। गिंगातीरी गाय िा दूध िम होता है, िेब्रिन उस दूध में इस तरह िे 

तत्व होते हैं ब्रि उस तत्व से िई रोग समाप्त हो जाते हैं।  
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 सरिार ने अभी जो िानून बनाया है, उस िानून से, हमार ेशेखावत जी यहाूँ पर बैिे हैं, इनिे 

पास अच्छी नस्ि िे घोड़ों िे फाम्सस हैं। हम भी घर पर पशु्तैनी घोड़ा रखते हैं। एि अरबी घोड़ा एि 

प्रदेश से दूसर ेप्रदेश में चिा जाएगा, तो िृब्रि मिंत्री जी, उस ब्रिसान िी मािी हाित बदि जाएगी। 

जो घोड़े पािता है, वह इस बात िो जानता है। िोग िहते हैं ब्रि घोड़े िा बाजार नहीं है। ब्रहन्दतुान 

िे घोड़े तो दबु्रनया में खरीदे जा रहे हैं, जो सबसे मजबूत घोड़े होते हैं। भैंस िा दूध, गाय िा दूध, 

बिरी िा दूध है और अभी हमारी सरिार ने भेड़ पािन िे ब्रिए िानून बनाया है। 

(1705/PC/SRG) 

 सभापब्रत महोदय, मैं पहि ेब्रजस भदोही क्षेत्र से एमपी होता था, वह िॉपोरटे क्षेत्र था, वहािं 

दस हजार िरोड़ रुपय ेिी ब्रवदेशी मदु्रा आती है। रक्षा मिंत्री जी इस बात िो जानते हैं ब्रि िािीन 

िैसे बनता है? वह भेड़ िे बाि से बनता है। हमारी ब्रपछिी सरिार ने भेड़पािन िरने वाि ेब्रिसानों 

िो रहने और भेड़ चराने िे ब्रिए सबु्रवधा दी है, समदृ्ध बनाया है और उनिे ब्रिए आश्रय स्थि बनाया 

है। ब्रिसानों िी समबृ्रद्ध िे ब्रिए यह बहुत बड़ा िाम है। 

 सभापब्रत महोदय, ये िोग िहते हैं ब्रि इससे ब्रवदेशी ििं पब्रनयों िा आब्रधपत्य हो जाएगा। मैं 

बताता ह िं, मिुायम ब्रसिंह जी मझुसे सहमत होंगे। खरीद िरने वािा िौन होता है? ब्रजसिे पास पैसे 

होंगे, वही तो खरीदेगा? ब्रिसान िा उत्पादन िौन खरीदेगा? ब्रजसिे पास पैसे होंगे, वही खरीदेगा। 

ब्रिसान क्यों अपना उत्पादन बेचेगा? अपने उपभोग िे बाद जो बचता है, वह ब्रिसान बेचता है। 

ब्रवदेशी ििं पब्रनयों िो िाने वािा िौन है?  

मैं विस 1991 में सािंसद बना था। उस समय श्री नरब्रसिंह राव प्रधान मिंत्री थे, वे यहीं बैिते थे 

और मनमोहन ब्रसिंह जी ब्रवत्त मिंत्री थे। आब्रथसि उदारीिरण िी नीब्रतयािं यही िोग िेिर आए, इससे 

पहिे ब्रवश्वनाथ प्रताप ब्रसिंह जी ब्रवदेशी ििं पब्रनयों िो बिुािर न्यौता दे चिेु थे। श्री मिुायम ब्रसिंह जी 

इसी िारण से श्री ब्रवश्वनाथ प्रताप ब्रसिंह जी िे ब्रवरोध में थे। श्री मिुायम ब्रसिंह जी यह सही बात है न? 

आईएमएफ िे अध्यक्ष िा श्री चिंद्रशेखर जी िा वह दस्तावेज ब्रछपा ब्रदया था। िीि है न? मैं अपनी 

ओर से यह बात नहीं िह रहा ह िं। वह दस्तावेजी ररपोटस है, इसब्रिए मैं सिंसद में यह बात िह रहा ह िं।  

श्री ब्रवश्वनाथ प्रताप ब्रसिंह जी ब्रजस िानून िो बनाने िी योजना बना रहे थे, उस िानून िो श्री 

मनमोहन ब्रसिंह जी ने ब्रियाब्रन्वत िर ब्रदया, जो श्री चिंद्रशेखर जी िे आब्रथसि सिाहिार होते थे, वे 

वहीं बैिते थे। आब्रथसि उदारीिरण िी नीब्रतयों में ब्रवदेशी ििं पब्रनयों िो उन्होंने बुिाया है। उस समय 

राष्ट्ट्र ऋब्रि दत्तोपिंत िेंगड़ी जी ने स्वदेशी जागरण मिंच िी स्थापना िी थी। मझेु गवस है ब्रि मैंने उनिे 

मागसदशसन में 15 सािों ति िाम ब्रिया है। मैं स्वदेशी जागरण मिंच िे सिंस्थापि सदस्यों में ह िं। उस 

समय स्वदेशी आिंदोिन में श्री जॉजस साहब, श्री चिंद्रशेखर जी और श्री सिुह्मण्यम स्वामी थे। एि जगह 

मैं श्री मिुायम ब्रसिंह जी िो भी मिंच पर बोिने िे ब्रिए िे गया था, तब इनिी पाटी िे िोगों ने ब्रवरोध 

ब्रिया था और इन्होंने िहा था ब्रि नहीं, हम स्वदेशी िे साथ हैं। श्री मिुायम ब्रसिंह जी यह सही बात 

है न? …(व्यवधान) जो िोग स्वदेशी िो, आत्मब्रनभसरता िो, स्वावििंबन िो, स्वाब्रभमान िो इसी 

सिंसद में बेधड़ि … (Not recorded) िर ब्रदए हैं, वे िोग आज हमें आत्मब्रनभसरता िा पाि पढ़ा रहे 

हैं। यह िैसी ब्रवडिंबना है, ब्रिस तरह िी बात है? हम व ेिोग हैं, जो इस देश िी जनता िा भरोसा 
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जीतते हैं। यह ब्रबि, जो आज िानून बनने जा रहा है, यह हमार ेघोिणा पत्र में था। िृब्रि मिंत्री जी, यह 

ब्रबि हमार ेघोिणा पत्र में था। इन िोगों ने भी घोिणा पत्र ब्रदया था ब्रि इनिे घोिणा पत्र में ऐसा है। 

पहिे घोिणा पत्र ऐसा दस्तावेज होता था ब्रि जो चुनाव से पहिे घोिणा पत्र जारी िरते थे, उस पर 

देश िी जनता िा भरोसा होना चाब्रहए, िेब्रिन घोिणा पत्र पर ब्रिसी ने भरोसे िा सिंिट पैदा ब्रिया 

तो अधीर बाबू वह आप िोगों ने ब्रिया। देश िी जनता िो घोिणा पत्र पर भरोसा होना चाब्रहए। हम 

िोगों ने यह िायम ब्रिया, हमने धारा-370 िो खत्म ब्रिया, हमने यह घोिणा पत्र में ब्रदया था। हमने 

अयोध्या में राम मिंब्रदर बनाने िे ब्रिए भी घोिणा पत्र में िहा था। …(व्यवधान) आप बैब्रिए, मेरी बात 

सबु्रनए। …(व्यवधान) हम िानून से राम मिंब्रदर बना रहे हैं। …(व्यवधान) हमने घोिणा पत्र में घोिणा 

िी थी ब्रि हम ब्रिसानों िी समबृ्रद्ध, ब्रिसानों िी सबिता िे ब्रिए िाम िरेंगे। हमने घोिणा पत्र में 

यह भी िहा था और इस घोिणा पत्र िा जनादेश हमें ब्रमिा है, इसब्रिए हम इस िानून िो बना रहे 

हैं। अधीर बाबू, जनादेश िा आदर िरना सीब्रखए। …(व्यवधान) जनादेश िा आदर नहीं िरेंगे और 

आप गसु्सा िर िे जब हम िोगों िा ब्रवरोध िरते हैं तो हम तो देहाती आदमी हैं, हमिो िगता है 

ब्रि िोई न िोई झगड़ािू औरत झगड़ा िर रही है। …(व्यवधान) आप ऐसे गसु्सा िरते हैं तो हमिो 

यही िगता है। हम िोग देहाती आदमी हैं, देहात से आते हैं, इसब्रिए उन चीज़ों िो जानते हैं। 

सभापब्रत महोदय, मैं आपसे एि बहुत महत्वपूणस बात िह सिता ह िं। िोब्रवड-19 िे 

िॉिडाउन िे समय में भारत सरिार ने जो िाम ब्रिया है, वह आज ति िे इब्रतहास में उल्िेखनीय 

िाम है। भारत सरिार ने प्रधान मिंत्री फसि बीमा योजना में िाम ब्रिया है। बहुत से ब्रिसानों िो 

उनिी नष्ट हो गई फसि िे ब्रिए इस योजना से िाभ ब्रमिा है, िुछ बािी हैं, ब्रजन ििं पब्रनयों ने गिती 

िी है, उन पर हमारी सरिार िारसवाई िर रही है। प्रधान मिंत्री ब्रिसान सम्मान ब्रनब्रध योजना में हर 

ब्रिसान िे खाते में सािाना छ: हजार रुपये जा रहे हैं। उससे पूब्रछए ब्रि क्या िाब्रतसि या आिाढ़ िे 

पहिे पैसा चिा गया था?  

(1710/SPS/RU) 

 जब ब्रिसान िोब्रवड िी िब्रिनाई में था, रबी िी खेती उसी समय शरुू हो रही थी और हमारी 

भी खेती िी िटाई रुिी हुई थी तो मैंने गहृ मिंत्री जी से ब्रनवेदन ब्रिया ब्रि गहृ मिंत्री जी िटाई िी 

मशीन अगर पिंजाब, हररयाणा, राजस्थान से जाती है और अगर वह पूवी उत्तर प्रदेश तथा ब्रबहार में 

नहीं जाएगी तो खेती िब्रिनाई में पड़ जाएगी। मैंने मुख्य मिंत्री योगी आब्रदत्यनाथ जी से ब्रनवेदन ब्रिया 

था। हमिो बहुत ही खशुी हुई ब्रि दो घण्टे में गहृ मिंत्री श्री अब्रमत भाई शाह जी ने पूर ेदेश में इस तरह 

िा आदेश ब्रदया ब्रि िहीं िी मशीन िहीं भी जाएगी और िहीं भी रबी िी फसि िी िटाई में 

ब्रिसानों िो िोई िब्रिनाई नहीं होगी। अगर आपिा यही िानून िाम िरता तो रबी िी खेती चिी 

गई होती।  

महोदय, िोरोना में सारा उत्पादन बिंद हो गया है। उनमें िागज िे िारखाने, िपड़े िे 

िारखाने, िोहे िे िारखाने, सीमेंट िे िारखाने हैं, िेब्रिन क्या िृब्रि िा िाम बिंद हुआ? िृब्रि िा 

उत्पादन बढ़ गया और ब्रिसानों िा िाम बिंद नहीं हुआ। इसब्रिए ग्रामीण अथसव्यवस्था और िृब्रि 

अथसव्यवस्था िो सदुृढ़ िरने िे ब्रिए जो यह िानून बना है, इसी ग्राम स्वराज िा सपना सािार 
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िरने िे ब्रिए देश िी आजादी िी िड़ाई िे समय गािंधी जी ने हमें याद ब्रदिाया था। स्वदेशी, 

स्वाििंबन और स्वाब्रभमान िा जीवन जीने िे ब्रिए दत्तोपिंत जी हम िोगों िा मागसदशसन ब्रिया िरते 

थे। सबि भारत, आत्मब्रनभसर भारत बनाने िा जो सिंिल्प प्रधान मिंत्री जी और उनिे नेतृत्व में चिने 

वािी सरिार ने ब्रिया है, वही पिंब्रडत दीन दयाि जी उपाध्याय ने सपना देखा था। आज उन्हीं िे 

सपनों िे भारत िा ब्रनमासण भब्रवष्ट्य में होने जा रहा है। 

 सभापब्रत महोदय, जब ति इस देश िा ब्रिसान समदृ्ध नहीं होगा, तब ति यह देश समदृ्ध 

नहीं हो सिता है। आप िहते हैं ब्रि राज्य सरिारों िी सिंघीय व्यवस्था पर अब्रतिमण िर रहे हैं। 

हम सिंघीय व्यवस्था पर अब्रतिमण नहीं िर सिते, िबे्रिन राज्य सरिारों िो भी अपनी सिंवैधाब्रनि 

व्यवस्था िो जानना चाब्रहए। प्रधान मिंत्री ब्रिसान सम्मान ब्रनब्रध िे तहत ब्रिसान िो 6-6 हजार रुपय े

ब्रमिते हैं। जहािं बीजेपी िी सरिार नहीं है, मैं ब्रिसानों िे घरों में घूमता रहता ह िं, ब्रिसानों से सिंवाद 

िरता ह िं, िई जगहों पर नहीं ब्रमिते हैं। बेचारा ब्रिसान ब्रहन्दसु्तान िे 6.5 िाख गािंवों में रहता है, 

उसने क्या ब्रिया है? हमसे िड़ना है, िड़ िीब्रजए। मैदान तय िीब्रजए, िहािं िड़ाई होगी, िड़ते 

जाइए। आप िड़ िेना और िड़ते-िड़ते िहािं चिे गए और हमिो िहते रह गए ब्रि ये साम्प्रदाब्रयि 

िोग हैं, हमिो िहते रह गए ब्रि ये ब्रिसान ब्रवरोधी िोग हैं। अगर ब्रिसान ब्रवरोधी होते तो 6 हजार 

रुपये सािाना िहािं से देते। अगर मजदूर ब्रवरोधी होते तो इस तरह िी फसि ऋण योजना, ब्रिसान 

रथ मोबाइि ऐप िहािं से चिाते, ब्रिसान रिे िैसे चिती? हमार ेिृब्रि मिंत्री जी ने रिे मिंत्रािय से 

अनबुिंध िरिे ब्रिसान रिे शरुू िी है। महाराष्ट्ट्र िे ब्रिसान जो उत्पादन िर रहे हैं, उसे ब्रबहार ति 

िेिर जा रहे हैं। ब्रहमाचि प्रदेश से ब्रबहार और उत्तर प्रदेश ति िेिर जा रहे हैं। हमार ेपूवी उत्तर 

प्रदेश और ब्रबहार में चना पैदा होता है, नमसदा िे मैदान में चना पैदा होता है, जौ पैदा होती है।  

 सभापब्रत महोदय, मैं बब्रिया से सािंसद ह िं। वहािं एि ऐसी झीि है, ब्रजसे सरुहा ताि िहते हैं। 

यह एब्रशया िी सबसे बड़ी झीि है। वहािं इस तरह िा बोरो धान पैदा होता है ब्रि जब वहािं परीक्षण 

हुआ तो िोग िहते हैं ब्रि यह शगुर िो नष्ट िर देता है, सिड पे्रशर िो नष्ट िर देता है। उसिी िािंब्रडिंग 

होगी। बाबा रामदेव अपनी स्वदेशी वस्तओु िं िा िािंड बनािर ही आज दबु्रनया में चचास िा ब्रविय बने 

हैं।  

HON. CHAIRPERSON (SHRI P.V. MIDHUN REDDY): Please conclude. 

श्री वीरने्द्र स िंह (बसिया): सभापब्रत महोदय, मैं अभी अपनी बात समाप्त िरता ह िं। अगर उसिी 

िािंब्रडिंग िर दी जाए, मािेब्रटिंग िर दी जाए और सरिार ने भी एि जगह से दूसरी जगह िे जाने िी 

व्यवस्था िी है, ब्रिसान रिे बनाई है, अगर ब्रिसान उस रिे से एि जगह से दूसरी जगह ति जाएगा 

तो ब्रिसानों िी आमदनी बढ़ेगी। ब्रिसानों िी आब्रथसि समबृ्रद्ध, सामाब्रजि समबृ्रद्ध, राजनैब्रति समबृ्रद्ध 

और सािंस्िृब्रति समबृ्रद्ध ही देश िो समबृ्रद्ध िे मिुाम ति पहुिंचाएगी और यही आत्मब्रनभसर भारत 

बनने िा आधार बनेगी।  

 सभापब्रत महोदय, हमार ेपूवी उत्तर प्रदेश में जौ िी खेती होती है और चना िी खेती होती 

है। यह खेती ब्रबहार में भी होती है। जब मजुफ्फरपरु िी चीज़ महाराष्ट्ट्र में जाएगी तो ब्रबिेगी।  
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(1715/MM/NKL) 

नागपरु िा सिंतरा जब अमरोहा जाएगा तो ब्रबिेगा ही। ब्रिसान रिे से जाएगा। ब्रहमाचि िा 

सेब वहािं सस्ता ब्रबिता है, हमार ेयहािं जाएगा। इिाहाबादी अमरूद वहािं जाएगा तो ब्रबिेगा। हमार ेयहािं 

भदोही में एि पेड़ा बनता है, उसिो िोग ममु्बई िे जाते हैं। भदोही में टेढ़वा िा पेड़ा बनता है। रक्षा 

मिंत्री जी जानते हैं, हम िोग उनिो िभी देते थे। टेढ़वा िा पेड़ा ममु्बई में जाएगा। …(व्यवधान)  

महोदय, मैं एि ब्रमनट में अपनी बात समाप्त िरता ह िं। पूवी उत्तर प्रदेश िा सतू्त और ब्रबहार 

िा सतू्त महाराष्ट्ट्र, मध्य प्रदेश और पब्रिम बिंगाि में जाएगा। पहिे य ेिोग हमिो सतू्तखोर िहते थे। 

अब ऐसा मत िब्रहएगा। 

  सभापब्रत महोदय, आत्मब्रनभसर भारत बनाने िे ब्रिए स्वावििंबी भारत बनाने िे ब्रिए, 

स्वाब्रभमानी भारत बनाने िे ब्रिए ब्रिसानों िी समबृ्रद्ध और सफिता िे ब्रिए यह जो िानून बन रहा 

है, ब्रजस दस्तावेज पर आज सिंसद मोहर िगाने जा रही है, इसे भब्रवष्ट्य िा इब्रतहास नरने्द्र भाई मोदी 

िे नेततृ्व में चिने वािी सरिार िो, उसिे िृब्रि मिंत्री और सभी मिंब्रत्रमिंडि िे सदस्यों िो याद 

रखेगा। 

 इन्हीं शसदों िे साथ मैं अपनी बात समाप्त िरता ह िं। धन्यवाद। 

(इब्रत) 
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1716 hours 

SHRI K. SHANMUGA SUNDARAM (POLLACHI): Thank you, Sir, for giving me 

this opportunity. 

 This reform package combines three laws, all introduced through the 

Ordinance route. First, the Modi Government has amended the Essential 

Commodities Act to remove the existing restrictions on stocking food produce. 

 Second, it has introduced a new law, that is, the Farmers' Produce Trade 

and Commerce (Promotion and Facilitation) Ordinance, 2020 or the FPTC 

Ordinance. This is to end the monopoly of the Agricultural Produce Market 

Committees (APMCs) and allow anyone to purchase and sell agricultural 

produce.  

Third, another law, that is, the Farmers (Empowerment and Protection) 

Agreement on Price Assurance and Farm Services Ordinance, 2020 or FAPAFS 

Ordinance has been enacted to legalise contract farming so that big businesses 

and companies can cultivate vast swaths of land on contract. I am not claiming 

that farmers' organisations have the final word in this matter. Opposition of 

farmers’ organisations to these may well be the result of a trade unionist 

resistance to change, knee-jerk opposition-ism, or prejudice against the Modi 

Government. I am conscious that many pro-farmer analysts, whose wisdom I 

draw upon, have endorsed these reforms. 

Besides, it is not clear what gives the Government the power to legislate 

upon agriculture and intra-state trade, which are State subjects. …(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI P.V. MIDHUN REDDY): Just a minute, please. 

Hon. Members, please make sure that you put on your masks. Otherwise, we 

will be putting other people’s lives at risk. So, kindly put on your masks.  

 Mr. Sundaram, please proceed. You can speak without putting on your 

mask. 

SHRI K. SHANMUGA SUNDARAM (POLLACHI): Besides, it is not clear what 

gives the Government the power to legislate upon agriculture and intra-state 

trade, which are State subjects. It is true that trade and commerce of foodstuff 

is in the Concurrent List, but if States have the right to pass APMC Acts, surely, 

they have the jurisdiction to bypass APMCs. In any case, there is not even a 

constitutional fig-leaf that gives the Central Government the power to legislate 

on contract farming. Prima facie, the FAPAFS is unconstitutional. I can anticipate 
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the response to these objections. The honest defenders would say – “You are 

right; this is procedurally all wrong, but it was needed.”  

The restrictions on hoarding were a legacy of the food crisis of the 1950s. 

We do not need these now, barring a national food emergency. Removal of 

these would help traders and stockists, and may sometimes help crop prices 

from falling. By the same logic, the Government should have done away with the 

export restrictions on agricultural commodities but that critical piece is missing 

from these reforms.  

Similarly, giving legal sanction to contract farming would help corporates 

enter the agricultural sector, and may increase the productivity. But would it help 

the farmers? For one thing, the FAPAFS Ordinance has little to offer to the 

millions of farmers who are currently engaged in contract farming through 

informal agreements of theka or batai. 

(1720/KSP/SJN) 

 Some form of registration of these tenant farmers without threatening land 

owners would have been a huge land reform waiting to happen. Instead, the 

FAPAFS could lead to disruption in this ongoing practice of contract farming. 

The absentee landlord would now prefer to deal with written contracts of a 

company over the hassle of dealing with local tenants. There is nothing in the 

ordinance to ensure that the contract agreed to by the small farmer with little 

bargaining power would be fair. There is an elaborate dispute resolution 

mechanism. But how would the farmers access it when they are pitted against 

big companies? 

 Given the timing, the context and the overall balance of power in which 

these three ordinances have been promulgated, these are likely to work for the 

traders, big agri-businesses and corporates and not for farmers, least of all small 

farmers. 

 These reforms may increase agricultural productivity, improve food 

markets, but are unlikely to help farmers’ income. At best, this may be another 

example in the long history of policies that work for agriculture but definitely not 

for the farmers. 

 The Agricultural Produce and Market Committee (APMC), a statutory 

body of the State Government, is helping the farmers to procure the agricultural 

commodities directly from the farmers after paying the price so that the small 
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and marginal farmers do not have the headache to market their produce. By 

abolishing APMC, you are permitting the corporate sector to enter and replace 

the APMC. APMC finances the farmers from the stage of sowing to marketing of 

the produce. But if corporates enter the field, the farmers will be in distress to 

sell their produce at throw away price without any bargaining. 

 The Contract Farming Ordinance provides for buyers and farmers to enter 

into a contract for price and committed supply which paves the way for corporate 

entry. In the long run, farmers will be at the mercy of the corporate contractors 

without any bargaining power. 

 Secondly, the Bill is silent about the Minimum Support Price (MSP) which 

is essential for the survival of farmers. The Government should stipulate 

mandatory rules for MSP. 

 Therefore, I oppose these Bills. 

(ends) 
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1722 hours 

SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Mr. Chairman, Sir, I thank you for 

this opportunity. 

 Speaking on the Farmers (Empowerment and Protection) Agreement on 

Price Assurance and Farm Services Bill, 2020, I, on behalf of my party, strongly 

oppose this Bill. In one sentence, I would like to say that one of the draconian 

laws is going to be passed under the leadership of Prime Minister Narendra Modi 

affecting 60 per cent citizens of this country who are poor and marginal farmers. 

 Before I go into the merit of the debate, let me tell you that today I am 

remembering ‘NEEL BIDROHO’ which is called ‘Indigo Revolt’ by the farmers in 

Bengal. During the British Rule in 1859, at Chowgacha village in Krishnanagar 

of Bengal, lakhs of farmers were killed by the British because of protest by the 

farmers against the small rates given to them on NEEL (INDIGO) seeds which 

were only to be sold to some enterprises fixed by the British Government. 

 Sir, this Bill is thoroughly unconstitutional, because this House cannot 

legislate a Bill in respect of agricultural produce under the Seventh Schedule to 

the Constitution. Under the State List of the Seventh Schedule, in respect of 

Entry No. 14, State is having the power to legislate law in respect of agriculture 

including agriculture education and research. By this Bill, the right of the State 

to legislate the law in respect of agriculture sector is sought to be interfered with. 

In our State of West Bengal, we are having a law dealing with agriculture 

products which is called West Bengal Agriculture Produce Marketing 

(Regulation) Act, 1972. 

 The effect of the Bill is that big enterprises and middlemen will force the 

poor, illiterate, marginal farmers to enter into an agreement forcefully. Therefore, 

the effect of the agreement/contract employed in different provisions of the Bill 

will be an agreement between two unequal parties. 

(1725/KKD/GG) 

 The effect of the Bill is that the weaker party, that is, the poor, illiterate and 

marginal farmers will be forced to enter into an agreement upon the terms 

imposed by the stronger party, and these poor farmers will have no choice or 

rather no meaningful choice but to give their assent to a contract or to sign on 

the dotted line in a prescribed or standard form or aspect, a set of rules as part 

of contract, however, unfair, unreasonable and unconscionable a clause in a 



17.09.2020     SH/RJS                                 Uncorrected/Not for publication                                                  271 

 

contract of form may be.  Therefore, inequality of bargaining power would be the 

result of great disparity in economic strength of the contracting parties.  

 The effect of the Bill is that there would be hoarding, black-marketing and 

profiteering of the agricultural produces by the big establishments and 

middlemen.  Thus, the State will have no power to control or curb such hoarding, 

black-marketing and profiteering because in an indirect manner, the power of 

the State under the Essential Commodities Act, 1955 is sought to be taken away.   

When there will be hoarding, black-marketing and profiteering, the common 

people will suffer because of high price of the agricultural produces; and the 

State has to remain a mute spectator.  So, this Bill is nothing but another attempt 

to privatise the entire agricultural industry in privatisation.  In other way, the entire 

agricultural industry, starting from crops production, is going to be sold by the 

Central Government to the private parties. 

 Sir, if they are really in favour of the farmers, then why ‘force majeure’ 

under Clause 2(j) has been defined and introduced? Farmers need protection of 

price, especially in the case of flood, drought, bad weather, earthquake, 

epidemic, outbreak of disease, natural calamity, insect/ pest attacks and such 

other  events, but because of ‘force majeure’ Clause, the parties with superior 

bargaining power will not be required to pay the prices  even quoted in the 

contract or agreement itself.  So, who is going to benefited by this?  It is not the 

farmers but it is the big industrialists whose interests are now the prime 

consideration in every field by the present Narendra Modi Government.  

 Sir, this is really unfortunate and painful; and with a heavy broken heart, 

let me tell you that by this Bill, the farmers will be forced into litigations under  

Chapter III of the Bill.  Although it will start from the conciliation process but 

ultimately, it will end in the Supreme Court of India.  Would it be possible for the 

poor farmers to fight litigations if there is a violation of clause of contract by the 

superior bargaining authority up to the Supreme Court?   In a country like ours, 

still millions of labourers are not getting justice in time because they cannot bear 

litigation expenses. In future, we may see that 60 per cent of population of this 

country would face the same consequences.  

 Through a written reply to the Government of India, dated 4th April, 2018, 

the above model Act was not agreed to by the Government of West Bengal since 

its provisions are likely to exploit the marginal and small farmers of the  State  
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vis-à-vis powerful corporate entities.  In West Bengal, more than 95 per cent of 

the farm forces are the marginal farmers.  

 Sir, by reason of the introduction of clause 7(i) in the Bill, with such 

exemption to all such farming agreements, no market fee and other existing levy 

can now be levied by the State Government, thereby, resulting in a substantial 

loss of revenue to the State, which is approximately Rs. 20 crore per  year, in 

terms of collection of market fee and license fee.  

 Sir, in a country where more than 85 per cent cultivators are marginal and 

small farmers, the Bill does not actually seem to cater to the plight and safety of 

the poor farmers.  By promoting contract farming, the Bill instead tends to 

permanently empower the big landlords, agricultural business lobbies.  

 Sir, I will conclude with this. From 1998 to 1999, the NDA-I  Sarkar  was 

there headed by a very respected statesman of our country, Atal Bihari 

Vajpayee-ji.  From 1999 to 2004, three was the NDA –II Sarkar headed by  -- I 

still remember everything  -- very respected Atal Bihari Vajpayee-ji as Prime 

Minister.  In 2014, Modi Sarkar  came; and in 2019 again they came.  But now, 

they are selling everything – बेचो, बेचो, बेचो…। सन् 2019 में बेचने वािी सरिार हो गई। 

अभी बेचने वािी सरिार आ गयी है। 

 Thank you, Sir, for giving me this opportunity.  With these words, I 

conclude.  

          (ends) 

  



17.09.2020     SH/RJS                                 Uncorrected/Not for publication                                                  273 

 

(1730/RP/KN) 

1730 hours 

SHRI TALARI RANGAIAH (ANANTAPUR):  Thank you very much, Chairman, 

Sir, for giving me this opportunity to speak on behalf of the YSRCP on the 

Farmers’ Produce Trade and Commerce (Promotion and Facilitation) Bill, 2020.   

 I support this Bill because it will enable barrier-free trade of agriculture 

produce.  It will promote intra-State, inter-State trade and commerce of farmers’ 

produce outside the physical premises of market yards or deemed notified 

markets.  

 Earlier, the farmers in India suffered from various restrictions while 

marketing their agriculture produce.  Selling the agriculture produce outside the 

notified APMC market yards was also restricted.  Genuine traders of agriculture 

produce also suffered due to unfriendly laws of the Government.  Farmers had 

to sell their produce only to registered license holders of State Governments. 

Farmers and traders suffered with inter-State restrictions.  The free flow of 

agriculture produce was also restricted due to inter-State restrictions. 

 Now, this Bill is a historic and a heroic step to unleash the highly regulated 

markets in the country.  Farmers from their farm produce will go to new avenues 

and far-away markets without much barriers and get remunerative and premium 

prices.  I hope, this Bill will prevent distress sale.  We have seen in a number of 

cases where surplus quantity of tomatoes and onions dumped at road-margins.  

This Bill empowers the farmers to engage with investors of their choice.  Private 

investment, remunerative price, electronic trading platform and dispute 

resolution mechanism will surely help the farmers.  

 The Kisan Rail has been sanctioned for my State, Andhra Pradesh, 

particularly, from my constituency Anantapur to Adarsh Nagar, Delhi.  I am very 

grateful to, both, the Central Government and the State Government.   

 This agricultural reform will surely bring benefits to the farmers as well as 

to the consumers and attract more private and foreign investment in the field of 

agriculture in the form of establishment of modern warehouse facilities and 

creation of cold storage infrastructure.  Such investments in food and supply 

chain will increase the farmers income as well as reduce the wastage of 

perishable commodities.  
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 Farmers are very important to our country and they must be protected.  I 

strongly believe that this Bill will create an ecosystem where the farmers and 

traders will enjoy the freedom of choice relating to sale and purchase of 

agriculture produce.  Without farmers, we are nothing.  So, it is our duty to take 

care of them.  We all need to respect the farmers and their farm produce just as 

we respect our soldiers at borders.   

Jai Jawan, Jai Kisan. 

Jai Hind. 

(ends) 

 

HON. CHAIRPERSON (SHRI P.V. MIDHUN REDDY): Shri Arvind Sawant ji – 

not present.  

 The next speaker is Shri Ritesh Pandey. 
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1734 बजे 

श्री ररतेश पाण्डेय (अम्बडेकर नगर): अब्रधष्ठाता महोदय, आपने मझेु यहाूँ बहुजन समाज पाटी और 

बहन िुमारी मायावती जी िे ब्रवचारों िो साझा िरने िा अवसर ब्रदया है, इसिे ब्रिए मैं आपिा 

आभारी ह ूँ। िृब्रि क्षेत्र में िािंब्रत िे उदे्दश्य से सरिार ने ये दो ऑब्रडसनेंसेस िागू ब्रिए हैं। ब्रिसानों िे 

ब्रहत िी बात िरने वािी यह सरिार िहीं न िहीं अपनी पूिंजीवादी ब्रवचाराधारा से ऊपर नहीं उि 

पा रही है। इन तीनों अध्यादेशों िो िेिर पूर ेदेश में जन आिोश उि रखा है। यब्रद िोरोना िा िवच 

न होता तो यह जन आिोश ब्रदल्िी िी रोडों पर जरूर आया होता। मैं आज इस ब्रबि िे चार मदु्दों 

पर अपने ब्रवचार इस सदन िे समक्ष रखना चाहता ह ूँ। सबसे पहिा मदु्दा न्यूनतम समथसन मूल्य िा 

है, ब्रजसे बहुत सार ेब्रवपक्ष िे नेताओ िं ने उिाया है। 

(1735/CS/RCP) 

 महोदय, इस सरिार िा चनुावी वादा रहा है ब्रि ब्रिसान िी आय िो दोगनुा ब्रिया जाएगा 

और अगर हम उसी फॉमूसिे से चिें तो न्यूनतम समथसन मूल्य िो भी दोगुना होना चाब्रहए, िेब्रिन इन 

अध्यादेशों िो िािर सरिार ने छोटे और सीमािंत ब्रिसान, जो ब्रि इस देश िे िुि ब्रिसानों िी 

जनसिंख्या िा 86 परसेंट हैं, उन िोगों िो पूरी तरह से िॉपोरट्ेस और धन्ना सेिों िे रहमोिरम 

पर छोड़ ब्रदया है। इन छोटे और सीमािंत ब्रिसानों में दब्रित, आब्रदवासी, ओबीसी और अपर िास्ट 

िे भी गरीब िोग हैं, जो छोटी खेती में िाम िरते हैं। िृिि (सशब्रििरण और सिंरक्षण) अध्यादेश 

िी धारा 5 िे अनसुार न्यूनतम समथसन मूल्य िो ब्रनष्ट्प्रभावी ब्रिया जा रहा है, जो ब्रि ब्रिसानों िे 

साथ घोर अन्याय है।  

 महोदय, एमएसपी ब्रिसान िे उत्पादन िा एि सम्मानजनि न्यूनतम मूल्य स्थाब्रपत िरता 

है और इसी मूल्य िे ऊपर ब्रिसान और िोगों से मोि-तोि िरने िा िाम िरता है। एमएसपी िो 

िमजोर िरना ब्रिसान िी आमदनी िी नींव िो ब्रहिाने िे बराबर है। 

 मेरा दूसरा मदु्दा यह है ब्रि यह अध्यादेश देश िे सिंघीय ढािंचे पर एि चनुौती देता है। हािािंब्रि 

स्टेट ब्रिस्ट िे प्रवेश 14 िे अनसुार िृब्रि एि राज्य िा ब्रविय है। इन अध्यादेशों िो िािर यह 

साफ होता है ब्रि समवती सूची िे प्रवेश 33 िा शोिण िरिे िेन्द्र सरिार राज्यों िी समप्रभतुा िो 

चनुौती दे रही है। िृिि (सशब्रििरण और सिंरक्षण) ब्रबि िी धारा 7 और िृिि उपज व्यापार और 

वाब्रणज्य (सिंवधसन और सरिीिरण) िी धारा 6 एविं धारा 14 िे अनसुार राज्य िे सभी िायदे-

िानून इन ब्रवधेयिों िे सामने ब्रनब्रष्ट्िय हो जाते हैं, जो ब्रि राज्य िे राजस्व सिंग्रह िे स्रोतों िो भी 

खत्म िरता है। अभी एि आदरणीय सदस्य ब्रबट्ट  जी बता रहे थे ब्रि ब्रिस तरह से एि बड़ा टैक्स 

िा रवेेन्यू िम ब्रिया जा रहा है। 

 महोदय, दूसरा इससे यह िगता है ब्रि अब राज्य सरिारें भी अपने ब्रिसानों िो धन्ना सेिों 

िे सामने िोई सरुक्षा नहीं दे पाएिंगी।  

 मेरा तीसरा ब्रबन्द ुिृब्रि क्षेत्र में ब्रवदेश हस्तक्षेप से सिंबिंब्रधत है। विस 2016 में ब्रिसान ब्रमत्रों से 

एि वादा ब्रिया गया था ब्रि विस 2022 में उनिी आय दोगनुी िी जाएगी। ब्रफर चार साि बाद, हाि 

ही में जिुाई, 2020 में देश िे सवोच्च नेततृ्व ने अमरीिी ब्रनवेशिों िो ब्रवश्वास ब्रदिाते हुए यह िहा 
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ब्रि िृब्रि क्षेत्र में हो रहे ऐब्रतहाब्रसि बदिाव अथासत् ये जो तीन अध्यादेश आए हैं, िृब्रि क्षेत्र िे उत्पादन और 

सप्िाई चेन मैनेजमेंट िे ब्रिए असीम अवसर पैदा ब्रिए जाएिंग।े  

महोदय, यहाूँ यह प्रश्न उिता है ब्रि आब्रखर सरिार ब्रिसिे साथ खड़े ब्रदखना चाहती है, ब्रवदेशी 

ब्रनवेशिों िे साथ, धन्ना सिेों िे साथ, अडाणी, अिंबानी िे साथ या उन ब्रिसान ब्रमत्रों िे साथ ब्रजनिी 

आय दोगनुी िरने िा वादा ब्रिया गया था।  

मैं इन मदु्दों पर माननीय िृब्रि मिंत्री जी से स्पष्टीिरण जरुर चाह ूँगा। यहाूँ यह भी स्पष्ट िरना है ब्रि 

विस 1995 में स्थाब्रपत ब्रवश्व व्यापार सिंगिन, जो ब्रि पब्रिमी ब्रहतों िे ब्रिए, खासिर अमेररिी ब्रहतों िे ब्रिए 

िायसरत रहता है, ब्रनरन्तर 25 सािों से भारत पर अपनी ब्रिसान समब्रथसत नीब्रतयों िा त्याग िरने िा 

दबाव बना रहा ह ैताब्रि पब्रिमी उपब्रनवेश भारत में आ सिे और यहाूँ िे गरीब ब्रिसानों िा फायदा उिा 

सिें । आज ऐसा िगता ह ैब्रि 25 साि बाद ब्रवश्व व्यापार सिंगिन िे दबाव िे सामने सरिार नतमस्ति हो 

गई है। सरिार िे अपने ही आिंिड़ों िे अनसुार िॉन्टै्रक्ट फाब्रमिंग िेवि और िेवि निदी फसिों िो 

प्रोत्साहन देती है यानी ब्रि िॉन्टै्रक्ट फाब्रमिंग िैश िॉप िो ही प्रोत्साहन देती है। जसैा ब्रि पिंजाब में बाि े

िे बार ेमें है, गजुरात, मध्य प्रदेश में िॉटन है और उत्तर प्रदेश में यूिेब्रिप्टस ह।ै निदी फसिों िो िॉन्टै्रक्ट 

फाब्रमिंग द्वारा प्रोत्साहन ब्रमिने से देश िी सॉइि क्वाब्रिटी और बायोडायवब्रससटी पर भी खासा असर पड़ेगा, 

जैसा ब्रि मेर ेक्षेत्र में पाया गया ह।ै  

(1740/RV/SMN) 

आदरणीय अब्रधष्ठाता महोदय, मेर ेक्षेत्र अम्बेडिर नगर में यूिैब्रिप्टस िी खेती में यह पाया गया 

है ब्रि यह पेड़ एि तरफ तो ब्रमट्टी िी उवसरिता िो नष्ट िरता ह ैऔर दूसरी तरफ यह दस िीटर स ेअब्रधि 

पानी प्रब्रतब्रदन पीता है।  

HON. CHAIRPERSON (SHRI P.V. MIDHUN REDDY): Please conclude 

SHRI RITESH PANDEY (AMBEDKAR NAGAR): Sir, I am just finishing. Maybe, I will 

take a minute more.  

HON. CHAIRPERSON: Now, please conclude.  

श्री ररतेश पाण्डेय (अम्बेडकर नगर): यूिैब्रिप्टस िी खेती में इतना ज्यादा पानी िगता है ब्रि 100 पेड़ 

एि टन से ज्यादा पानी पीते हैं।  

 मान्यवर, इसमें हमने यह भी देखा है ब्रि यूिैब्रिप्टस िी खेती िॉन्टै्रक्ट फाब्रमिंग िे जररए उत्तर 

प्रदेश में आई थी और वह इस िदर फैिी ब्रि आज िी ब्रस्थब्रत में इसिे दाम भी नहीं हैं और ब्रिसानों िे 

खेतों िी उवसरा शब्रि िम हो गई ह ैऔर उनिे पैस ेभी िम हो गए हैं।  

 माननीय अब्रधष्ठाता महोदय, अन्त में, मैं यही िहना चाह िंगा ब्रि बहुजन समाज पाटी और बहन 

िुमारी मायावती जी िा यह मानना है ब्रि भारत सरिार िी यह नैब्रति ब्रजम्मेदारी है ब्रि वह देश िे 

ब्रिसानों िो धन्ना सेिों से और िॉन्टै्रक्टसस से सरुब्रक्षत रखे। इसब्रिए यह अत्यिंत ही जरूरी ह ैब्रि देश िे 

ब्रिसानों द्वारा इन अध्यादेशों िे ब्रखिाफ उिाई जा रही आवाज िो सिंज्ञान में िेिर ब्रिसानों िे ब्रहत में 

ब्रबि में बदिाव िाने िा िाम ब्रिया जाए। आब्रखरिार, सरिार िो यह नहीं भूिना चाब्रहए ब्रि अन्नदाता 

ही सबस ेबड़ा मतदाता है। 

(इब्रत) 
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1741 बजे 

श्री अरसविंद  ाविंत (ममु्बई दसिण): सभापब्रत महोदय, िृिि उपज व्यापार और वाब्रणज्य (सिंवधसन 

और सरिीिरण) ब्रवधेयि पर यहािं मैं अपने ब्रवचार प्रिट िर रहा ह िं। 

 सभापब्रत महोदय, मझेु याद आता है ब्रि विस 2014 में जब मैं सािंसद था, उस समय मैं 

एन.डी.ए. में था और उस वि मैंने बोिा था - ‘द:ुख भर ेब्रदन बीते र ेभैया, अब सखु आयो र।े’ िेब्रिन, 

वह आया नहीं। हम सपने देखते रहे। एि बात माननी पड़ेगी ब्रि इस ब्रविय पर सरिार भी थोड़ी 

गिंभीर रही और इस गिंभीरता िा ही आज यह इिाज वे सामने िाए हैं, ऐसा मैं समझता ह िं। इस 

ब्रवधेयि िा स्वागत िरते समय मेर ेमन में िुछ शिंिाएिं हैं, मैं वह भी प्रिट िरूिं गा। िेब्रिन, एि बात 

मन में आती है ब्रि हमारा उदे्दश्य है ब्रि ब्रिसी भी हाित में ब्रिसान समदृ्ध हो और अभी हमार ेभारतीय 

जनता पाटी िे सहयोगी सदस्य भी यह बात बोि रहे थे। यह बात सही है ब्रि जब ति ब्रिसान समदृ्ध 

नहीं होगा, देश समदृ्ध नहीं होगा।  

आपिो याद ब्रदिाता ह िं, जब मैंने जी.डी.पी. पर बात िही थी तो मैंने पूछा था ब्रि आप 

जी.डी.पी. िैसे ब्रनिािते हैं? क्या ब्रिसानों िी उपज िे ऊपर जी.डी.पी. है? ब्रिसानों िा तो उसमें 

िोई स्थान ही नहीं है। जब ति ब्रिसानों िी उत्पादिता और उत्पाद पर जी.डी.पी. िो सिंिग्न िरेंगे 

तब पता चिेगा ब्रि सही में अपनी जी.डी.पी. िहािं है। आज जो ब्रस्थब्रत है, वह अिग है। यह दभुासग्यपूणस 

है। हम इसमें नीचे गए, वह अिग बात है। िेब्रिन, इसमें ब्रिसान नहीं आता है। 

तोमर साहब, मैं आपिा स्वागत िरता ह िं ब्रि इस ब्रविय िो िेिर आप आगे बढ़ रहे हैं और 

िृििों िो आप खिुे बाजार में िाने िी िोब्रशश िर रहे हैं। मैं जानता ह िं ब्रि इस देश में िरीब 2,477 

ए.पी.एम.सीज़. हैं, 4,843 सब-मािेट्स हैं, 1,000 मिंब्रडयािं हैं। ये सारी जो व्यवस्थाएिं हैं, ये ब्रिस तरह 

से इसिे साथ जोड़ी जाएिंगी, इसे देखना पड़ेगा। इसमें सिंघिस नहीं होना चाब्रहए। उन्होंने जो िहा ब्रि 

हम बाहर जािर बेच सिते हैं, यह अच्छी बात है। िेब्रिन, आपिे ध्यान में होना चाब्रहए ब्रि हमार े

75 प्रब्रतशत ब्रिसान, जो पाूँच एिड़ से िम िी होब्रल्डिंग रखते हैं, वे दगुसम क्षते्रों में खेती िरते हैं, 

पहाड़ों में खेती िरते हैं, उनिी उत्पादिता िो य ेब्रिस तरह से खरीदेंग?े इसमें तो सिंगिन िी बात 

आ जाती है। अगर वे सिंगिन नहीं िरते हैं तो उनिे उत्पाद िैसे आएिंगे? यह िौन तय िरगेा ब्रि 

उन्हें क्या उत्पादन िरना है? महाराष्ट्ट्र िी सरिार ने इस बार एि अच्छा ब्रनणसय ब्रिया। उन्होंने िहा 

ब्रि पहि ेक्या होता था? मरािी में उन्होंने िहा – ब्रविेि ते ब्रपिेि। इसिा मतिब ब्रि जो उत्पाद 

आएगा, उसे हम बेचने िी िोब्रशश िरेंगे। अब उन्होंने उिटा िहा। उन्होंने िहा ब्रि जो ब्रबिेगा, वही 

पिेगा। उसी िा उत्पादन िरेंगे, ताब्रि ब्रिसानों िो पैसे ब्रमिें, व ेसमदृ्ध हों। महाराष्ट्ट्र िे मखु्यमिंत्री 

आदरणीय उद्धव जी िािर ेसाहब यह योजना अभी िाए हैं। इस बहस में, हम िोग जो एग्रीमेंट िरने 

जा रहे हैं, मेरा उस पर िहना है। आपने शरुू में क्यों सोचा? उत्पादिता डेढ़ गनुा िरेंगे और उत्पादन 

दोगनुा िरेंगे, यह हमारी घोिणा है, यह हमारा उदे्दश्य है। उसिो िेिर हमने यह भी िहा था ब्रि 

स्वामीनाथन िमेटी िी ब्रसफाररशों पर अमि िरने िी िोब्रशश िरेंगे। विस 2022 ति हमार ेब्रिसानों 

िा उत्पादन दोगुना होना चाब्रहए। 
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(1745/MY/MMN) 

 अब स्वामीनाथन िमेटी िे जो िुछ भी मदेु्द हैं, उनिे बार ेमें मैं बाद में बोिता ह ूँ। मैं इतना ही 

िह ूँगा ब्रि अब वन नेशन वन मािेट िी बात आई है। सभी िा मानना है ब्रि ई-नाम तो पहिे से ही 

िागू हो गया था। 

 माननीय मिंत्री जी, मैं आपसे पूछना चाहता ह ूँ ब्रि आप जरा सदन िो बताइए, जब हम ई-नाम 

ब्रिये थे तो िोगों ने उस पर भी ब्रवश्वास जताया है। िोगों ने ई-नाम पर भी रब्रजस्टे्रशन िरवाई है। 

िोगों ने अपना उत्पादन वहाूँ बेचा है। वह भी ब्रवश्वास ब्रदिा सिता है ब्रि जब हम ई-नाम िाय ेतो उस 

पर िोगों ने रब्रजस्टे्रशन िरवाया और अपना माि बेचा। 

 अब िृिि और िृिि सिंगिन िी बात रही, इस पर आपिो ज्यादा ध्यान देना पड़ेगा। जो 

गरीब ब्रिसान है, ढ़ाई एिड़ तथा पाूँच एिड़ वािा ब्रिसान है, वह अब मरने वािा है। उसिो िुछ 

नहीं ब्रमिने वािा है। एपीएमसी भी उसिो िुछ आधार नहीं देती थी, हो सिता ब्रि वह ब्रिसान िो 

थोड़ा-बहुत आधार देती होगी। यहाूँ आधार ब्रमिने िी सिंभावना है, िेब्रिन वहाूँ िृिि सिंगिन बनना 

चाब्रहए। अब अगर गाूँव में िृिि सिंगिन बने और वही एि ही फसि िे िे तो य ेजो व्यापारी आना 

चाहते हैं, व ेजरूर आ जाएिंगे। अब उसी िेस में अगर मैं पाूँच एिड़ में आिू िगा रहा ह ूँ, िोई हल्दी 

िगा रहा है, िोई प्याज िगा रहा है तो उसिो िौन-सा िृिि ि ेरहा है। 

 अब इस पर जो िरार िी बात है, इस िरार में उत्पादिों िे उत्पादन और ब्रवपणन सिंबिंधी 

ब्रनबिंधन तथा शतों पर पहिे सहमत होते हैं। उसमें दोनों िी सहमब्रत होनी चाब्रहए। िरार में इस बार े

में ब्रवस्ततृ जानिारी भी शाब्रमि होती है ब्रि उत्पादन ब्रिस प्रिार ब्रिया जाएगा। अनाज, बीज, उवसरि 

और तिनीिी परामशस िे बार ेमें प्रायोजि द्वारा ब्रिस तरह जानिारी दी जाएगी। उसमें यही बात है। 

अब यह जानिारी वह देगा, हम आपिो बता रहे हैं ब्रि वह िहेगा ब्रि आप क्यों ब्रचिंता िरते हो, आप 

यह बीज िगाओ। 

HON. CHAIRPERSON (SHRI P.V. MIDHUN REDDY): Please conclude. Your 

Party has a second speaker also. 

श्री अरसविंद  ाविंत (ममु्बई दसिण): महोदय, अभी तो मेरी बात शरुू हुई है। यह इतना महत्वपूणस 

ब्रविय है, आप यहाूँ तो पाबिंदी मत िगाइए। 

HON. CHAIRPERSON:  Your second speaker will not have the time. You can 

carry on then.   

श्री अरसविंद  ाविंत (ममु्बई दसिण): महोदय, मैं थोड़ी िोब्रशश िरता ह ूँ ब्रि अपनी बात िो दो-चार 

ब्रमनट्स में समाप्त िर दूूँ। अब इस एग्रीमेंट िे तहत जो होगा, उस पर मेरा सवाि है। इसमें िौन 

होगा? ब्रबचौब्रियाूँ नहीं रहेगा, यह अच्छी बात है, िेब्रिन ब्रवश्वास ब्रिस तरह से रहेगा, उसिा एग्रीमेंट 

क्या रहेगा? आपने रब्रजस्ट्री िरने िी बात िी है, िेब्रिन वह एग्रीमेंट रब्रजस्ट्री िरते समय उसिी 

गणुवत्ता िी बात है ब्रि ब्रिस तरह िी बीज आएगी तो मैं खरीदूूँगा । यह एि उदाहरण है। अभी उन्होंने 

समय िी पाबिंदी िगाई। वहाूँ बीज उत्पाब्रदत ब्रिया और उसने िहा ब्रि यह जो बीज हमने तय िर 

ब्रिया था, उसिी गणुवत्ता यह बीज नहीं रखता, इसब्रिए मैं इसे नहीं खरीदूूँगा। अब आब्रखर वह 



17.09.2020     SH/RJS                                 Uncorrected/Not for publication                                                  279 

 

बाजार में भी नहीं जाता ब्रि वह अपने अनाज िो िहीं िे जािर बेचे, क्योंब्रि उसिा िोई भी खरीदार 

नहीं है। वही िॉन्टे्रक्टर आिर उसे खरीद िेता है, वह उसे एमएसपी िे नीचे िे भाव से खरीद िेता 

है। यही आपिे एमएसपी िा ब्रविय आता है। आप इसिो उसमें शाब्रमि िीब्रजए ब्रि िोई भी एग्रीमेंट 

एमएसपी िे नीचे नहीं होगी, तब जािर ब्रिसान िो आधार मूल्य ब्रमिेगा और उसिो ब्रवश्वास हो 

जाएगा। यह सबसे बड़ी बात है, ब्रजसिे ब्रिए मैं आपसे प्राथसना िरता ह ूँ। यह इतना बड़ा ब्रविय है, मैं 

इसमें उिझ गया ह ूँ।  अभी खीर ेिा उत्पादन हुआ था। आपिो याद होगा ब्रि विस 2000 से िेिर 

विस 2012 ति ब्रजतना खीरा उत्पाब्रदत होता था, उसिो रूस खरीद िेता था। रूस ने एि बार ब्रवड्रा 

िर ब्रिया, अब खीरा िहाूँ िगाएिंगे? खीरा िा भाव ब्रगर गया। ब्रजस हाित में ब्रिसान पहिे रहता है, 

वही हाित अब ब्रफर से हो जाएगी। इिंटरनेशनि मािेट में िोई खरीदार नहीं और जो ब्रबचौब्रियाूँ हैं, 

चाहे िोई एजेंसी हो या ििं पनी हो, उसने िहा ब्रि मैं आपिा माि िे िूूँगा। मझेु ब्रवश्वास था ब्रि मैं 

एक्सपोटस  िरने वािा ह ूँ। अगर एक्सपोटस बिंद हुआ तो ब्रफर ब्रजम्मेदारी िौन िेगा। मैं िेने वािा ह ूँ या 

नहीं िेने वािा ह ूँ, या तो मुझे िेना चाब्रहए या सरिार िो िेना चाब्रहए। इसिा ब्रवश्वास इस िानून में 

िहीं नहीं ब्रदखता है।  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

श्री अरसविंद  ाविंत (ममु्बई दसिण): सर, मैं दो-तीन ब्रमनट्स में अपनी बात समाप्त िरता ह ूँ। आज 

हमारी भारत िी सरिार ने ब्रिसान िा 35,000 िरोड़ रुपये िा िजस माफ िर ब्रदया। अब ब्रजस 

ब्रिसान ने िजास ब्रिया हुआ है, उसिा पनुगसिन िैसे होगा, उसिे िजस िो िौन माफ िरगेा? ब्रजनिी 

खेती दगुसम क्षेत्रों में है, उसिे बार ेमें क्या होगा? आब्रखरी में मैं एि बात िहना चाहता ह ूँ।  

 महोदय, मेर ेब्रसफस  दो ब्रविय रह गये हैं। पहिी बात ऐसी है ब्रि उत्पादन बढ़ाने िे ब्रिए िेब्रमिि 

खादों िा इस्तेमाि होगा। अभी पानी िी बात हो रही थी, इस बार बरसात अच्छी हुई है और यह 

एक्ट ऑफ गॉड है, िेब्रिन उस पानी िा इस्तेमाि ब्रिस तरह से होगा। उस पर िोई बिंधन रहेगा या 

नहीं रहेगा। रासायब्रनि खाद िो ब्रजतना इस्तेमाि ब्रिया जाएगा, उससे स्वॉइि हेल्थ ब्रबगड़ेगी। वह 

ब्रबगड़ने नहीं पाए, अगर उसिा भी आप िुछ प्रावधान िरें तो िीि रहेगा। मैं आपसे प्राथसना िरता 

ह ूँ ब्रि जो अच्छा है, वही ब्रिया जाए। उसमें जो समस्याएूँ ब्रदख रही हैं, उनिो मैंने आपिे सामने प्रिट 

ब्रिया। मैं आपसे अपेक्षा िरता ह ूँ ब्रि इसिे ऊपर आप मागस ब्रनिािेंगे। धन्यवाद। 

(इब्रत) 
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(1750/VR/CP) 

1750 hours 

SHRI ANUBHAV MOHANTY (KENDRAPARA): Sir, as of 2019, there are 6630 

AMPC markets in the country. The average geographical area served by each 

APMC is 496 sq. kilometre. The Dalwai Committee in 2018 noted a need for 

10,000 such markets and the National Commission on Farmers in 2006 

recommended that the average geographical area to be served by one market 

should be 80 sq. kilometre. Thus, there is a clear need for more markets. 

 Farmers are often required to pay fees even if they do not use any APMC 

infrastructure, as long as their land is within the notified market area. Farmers 

are often restricted to selling produce only to APMC-licensed traders. The 

Committee which grants such licenses is supposed to comprise of elected 

farmers and traders, but is often dominated by traders. Thus, there is a vested 

interest in keeping competition limited and not granting many new licenses. 

 Licensing requirements also discourage restaurants, caterers and large 

processors from directly entering the market. Instead, they rely on 

intermediaries, who take a share of the price, thus reducing the price realised by 

farmers. Collusion amongst traders in APMCs has been observed by the 

Competition Commission of India.  

 Sir, if I talk about infrastructure, it is really very poor. Only 65 per cent have 

washroom facilities, 15 per cent have cold storage facilities and 49 per cent have 

weighing facilities. All the aforementioned problems directly affect the price that 

farmers get for their produce. So, while the Bill theoretically gives greater choice 

to farmers regarding the sale of their produce, in reality, farmers will remain 

constrained by practical considerations regarding where, how and to whom they 

sell. 

 I will give some examples like lack of transportation determining the venue 

of transaction, lack of storage facilities and capital dictating the time of sale, that 

is, immediately after harvest, the need to sell to creditors as a form of repayment 

determining to whom they sell.  

 To benefit from the Bill, farmers will need sufficient capital, understanding 

of price fluctuations, market intelligence, internet connectivity, etc. Thus, the 

benefits are likely to be realised by large farmers, as opposed to small and 

marginal farmers. Moreover, due to economies of scale, buyers are also likely 
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to prefer large farmers. So, the small farmers are going to be ignored very 

clearly. 

 To ensure fair remuneration, it is important that the bargaining power of 

small and marginal farmers should be increased, for example, by encouraging 

the growth of farmer producer organisations. Regulation of APMCs is not 

sufficient in and of itself to ensure better price realisation for farmers; structural 

reforms are necessary. For example, ensuring better access to credit, 

transportation and storage facilities to allow farmers to separate marketing 

decisions from production decisions. 

 Sir, may be not direct but the indirect impact of the Bill is that APMCs may 

fade away. Though the Bill does not abolish existing APMCs, it may end up 

having that impact by creating platforms where zero-tax trade can take place.  

 Notwithstanding the aforementioned problems, APMCs fulfil some 

important functions, especially for small and marginal farmers. They provide an 

assured market to farmers, provide storage facilities, act as a medium for price 

discovery at the local level.  

 As a cautionary tale, the abolishment of APMCs in Bihar has not resulted 

in better price realisation for small farmers. It has in fact made them more 

vulnerable to exploitation by traders, with traders buying produce below the 

Minimum Support Price (MSP) and selling it at a higher price in other States. 

 Sir, there are certain provisions which need clarification. It is really very 

important. The Bill states that farmers have to be paid on the same day, or within 

three working days, for scheduled farmers' produce. Does this protection extend 

to sale of unscheduled farmers' produce? 

(1755/SAN/NK) 

 In the case of inter-State trade, where can the dispute resolution 

mechanism be triggered – where the produce is cultivated or where the trade 

takes place?  

 Sir, agriculture and markets, and fairs are State subjects; trade and 

commerce of foodstuffs, raw cotton, raw jute etc. is in the Concurrent List; and 

inter-State trade and commerce is in the Union List. In the past, the Central 

Governments have sought to regulate the APMCs by circulating model laws 

among States and UTs for adoption. The legislative competence of the Central 

Government to enact an over-arching national law on the same is likely to be 
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disputed especially because it may result in reduction of revenue generated by 

States by prohibiting the imposition of fees in non-APMC trade areas. 

 Sir, the dispute resolution mechanism is too complicated for small 

farmers. So, at the end, on behalf of my party, Biju Janata Dal, and my leader 

Shri Naveen Patnaik who has always honoured farmers and taken farmers on 

the top priority, I would like to request, through you, the hon. Minister that this 

Bill should go to the Standing Committee for scrutiny for more and more clarity. 

Our farmers feed us. I think, this Bill has been brought very hastily. So, let us 

take the deliberations of the Standing Committee and then take a call on what is 

to be done.  

 Jai Jawan, Jai Kisan. Thank you so much. 

           (ends) 
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1756 बजे 

श्री  िंतोष कुमार (पूसणिया): सभापब्रत महोदय, आपने मझेु िृिि उपज, व्यापार और वाब्रणज्य 

(सिंशोधन और सरिीिरण) ब्रवधेयि, 2020 पर बोिने िी अनमुब्रत दी, इसिे ब्रिए मैं आपिो 

धन्यवाद देता ह िं। यह ब्रिसानों िे ब्रिए ऐब्रतहाब्रसि ब्रबि है। माननीय प्रधानमिंत्री जी िा सपना है ब्रि 

देश िे ब्रिसान खशुहाि हों, तरक्िी िरें और उनिी आमदनी दोगुनी हो। आज माननीय प्रधानमिंत्री 

जी िा जम्नब्रदन भी है। इस अवसर पर इस ब्रबि िो िाया गया है। हम प्रधानमिंत्री जी िो बधाई देते 

हैं ब्रि आपने ब्रिसानों िे ब्रहत में ब्रबि िाने िा िाम ब्रिया है। ब्रपछिे ब्रदनों आवश्यि वस्त ुअब्रधब्रनयम 

2020 भी िोि सभा में पास हो चिुा है। उसिे बाद यह अनाज और िृब्रि  उत्पाद िो खिुा बाजार 

देने िी ओर उिाया गया िदम है। इससे ब्रिसानों िो अपनी मजी िा मािेट उपिसध होने वािा है।  

1757 बजे    (श्री राजेन्द्र अग्रवाि पीिासीन हुए) 

 इस ब्रबि िे द्वारा ब्रिसानों िो अपनी फसि बेचने िी पूणस स्वतिंत्रता प्रदान िरने िा प्रस्ताव 

ब्रिया गया है। इस िानून िे बनने से ब्रिसान ब्रभन्न-ब्रभन्न वैिब्रल्पि चैनिों िे माध्यम से अपनी 

फसि िी िाभिारी िीमत प्राप्त िरने िे ब्रिए ब्रनणसय िेने िे ब्रिए सक्षम होंगे। ब्रिसानों िो मखु्यत: 

जो फायदे होंगे, जैसे, िृिि उपज िा व्यापार और वाब्रणज्य िरने िी स्वतिंत्रता, व्यापार हेत ुपात्रता, 

इिेक्ट्रॉब्रनि टे्रब्रडिंग और िेन-देन प्िेटफामस, बाजार शलु्ि िी समाब्रप्त, ब्रिसानों िे भगुतान, ब्रववाद 

समाधान तिंत्र, सिंचािन िे अब्रधिार िा ब्रनििंब्रबत अथवा रद्द िरना, ब्रनयमों िे उल्ििंघन पर जमुासना, 

इसमें िई महत्वपूणस ब्रनयम िाए गए हैं।  

 महामब्रहम राष्ट्ट्रपब्रत जी द्वारा िृब्रि िो बढ़ावा देने एविं ब्रिसानों िी आमदनी बढ़ाने िे उदे्दश्य 

से दो अध्यादेशों िो जारी ब्रिया गया है। उसी िे अनरुूप अब इस ब्रवधेयि प्रस्ताव पर ब्रवचार हो 

रहा है। अब ब्रिसानों िो अपनी फसि िो बेचने िी पूणस स्वतिंत्रता प्रदान िी जा रही है। सरिार एि 

राष्ट्ट्र - एि िृब्रि बाजार िी अवधारणा िो पूरा िरने जा रही है। अब सभी प्रब्रिया इिेक्ट्रॉब्रनि एविं 

पारदशी हो रही है। िोगों िो आशिंिा है ब्रि क्या सरिारी मिंब्रडयों िो िमजोर िरने से देश िे ब्रिसानों 

िा िोई निुसान तो नहीं होगा? ऐसी आशिंिाएिं ब्रनमूसि हैं और यह एि सधुारात्मि िदम है। इससे 

ब्रिसानों िा भिा ही होगा। जैसे मिंडी से बाहर ब्रिसानों से सीधे उपज खरीदने िे ब्रिए ब्रिसी भी 

प्रिार िी िाइसेंस िी आवश्यिता नहीं होगी, राज्य या िेन्द्र ब्रिसी खरीद पर िर नहीं थोपेगी, 

तीन ब्रदनों िे अिंदर भगुतान िी व्यवस्था होगी, ब्रिसानों िो न्यूनतम िीमत िी गारिंटी होगी। तीस 

ब्रदनों िे अिंदर ब्रिसी भी प्रिार िे ब्रववादों िो ब्रनपटार ेिे ब्रिए  एसडीएम और डीएम िे पास भेजने 

िा प्रावधान होगा और इसे सिुझाने िे ब्रिए भी पारदशी प्रब्रिया होगी।  

 ब्रिसानों िे ब्रिए यह एि तोहफा है और इससे ब्रिसानों िी तिदीर बदिने वािी है। मैं ब्रबहार 

िे पूब्रणसया से आता ह िं, पूब्रणसया मरेा सिंसदीय क्षेत्र और िमसभूब्रम है। 1980 िे दशि से पहिे पूब्रणसया 

और ब्रबहार में मक्िा दूसर ेप्रदेशों से आता था।   
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(1800/SK/RBN) 

आज किसानों िी लग्न और मेहनत िा पररणाम है कि‍ि देश में सर्ााकिि मक्िा िा उत्पादन 

किहार में हो रहा है। आंध्र प्रदेश और िनााटि जैसे राज्यों में मक्िा िी प्रचरु खेती होती है। मैं कजस 

क्षेत्र से आता ह ं, किहार िे पूकणाया, िोसी और भागलपरु प्रमंडल में सर्ााकिि मक्िा िी खेती होती 

है। यहां से लाखों टन मक्िा िी ढुलाई िी जाती है। मझेु खेद िे साथ िहना पड़ रहा है कि‍ि उत्तर 

किहार िी सिसे िड़ी मंडी गलुाि िाग में किसानों िे कलए समकुचत व्यर्स्था नहीं है। सलुभ मािेकटंग 

िी व्यर्स्था नहीं है। किसानों िो एमएसपी नहीं कमल पाता है। मैं आशा िरता ह ं कि‍ि पूकणाया िे 

किसानों िो सभी प्रिार िी सकुर्िाए ंप्रदान होंगी। आपिो जानिार खशुी होगी कि किहार ही ऐसा 

राज्‍िय है जहां खरीफ, रिी और गमी तीनों मौसम में मक्िा िी खेती होती है और इसमें पूकणाया हमेशा 

अग्रणी भूकमिा कनभाता है।  

 महोदय, हम किहार िे मखु्य मंत्री श्री नीतीश िुमार जी िी दूरदकशाता िो समझ सिते हैं, 

जि र्ह पहली िार मखु्य मंत्री िने तो एपीएमसी एक्ट 2006 लाए और मक्िे पर सभी प्रिार िे मंडी 

टैक्स िो समाप्त किया। इसिे साथ ही अन्य फसलों िो भी टैक्स से मकुि कदलाई। हम उनिे 

शकु्रगजुार हैं। 

 महोदय, मेरी अपने राज्य से संिंकित दो मांगें हैं। माननीय मंत्री जी यहां िैठे हैं, हम आशा 

िरते हैं कि‍ि र्ह इसिा जरूर िोई न िोई उपाय कनिालेंगे। किहार में मात्र एि मक्िा अनसंुिान िें द्र 

िेगसुराय में है। किहार िड़ा राज्य है। मक्िा किसानों िी सकुर्िाओ ंिो देखते हुए मेरी मांग है कि 

पूकणाया में एि मक्िा अनसंुिान िें द्र स्थाकपत किया जाए। यहां िेले िी प्रचरु खेती होती है। िेले िे 

किसानों िी हालत सही नहीं है क्योंकि‍ि िेले िी खेती में िई तरह िे रोग हो रहे हैं, इसकलए िेला 

अनसंुिान िें द्र और प्रयोगशाला पूकणाया में स्थाकपत िी जाए ताकि किसानों िी हालत में सिुार हो 

सिे। 

 महोदय, अि राजेन्द्र प्रसाद सैंट्रल एग्रीिल्चर यूकनर्कसाटी में शोि िाया नहीं हो रहा है। जि 

ति यह राज्य सरिार िे अंडर था, शोि िाया हो रहा था। मेरी माननीय मंत्री जी से मांग है कि‍ि यहां 

उन्नत क्र्ाकलटी, नई र्ैराइटी और नई तिनीि िा प्रयोग होना चाकहए। मैं माननीय मंत्री जी से 

मक्िा िी नई र्ैराइटी पी-3522 डू पोन्ट पायकनयर हाईकिड िी उपलब्िता सुकनकित िरने िी मांग 

िरता ह ं। 

 महोदय, मैं इस किल िा समथान िरता ह ं। किहार में िई तरह िी आपदाए ंआती हैं। यहां 

िाढ़, सखुाड़, ओलार्कृि से किसान तिाह हो रहे हैं। इस िार मक्िा िी फसल िा एमएसपी नहीं कमल 

पाया है। यहां मक्िा िे किसानों िी हालत खराि हुई क्योंकि 900-1000 रुपये में मक्िा कििा। 

मक्िा िी फसल िाढ़ और ओलार्कृि से नि हो गई। 

 अंत में, मैं इस किल िा समथान िरता ह ं तथा माननीय प्रिान मंत्री जी और माननीय िृकि 

मंत्री जी िा आभार व्यि िरता ह  ंकि‍ि उन्होंने किसानों िी कचंता िी है। आपिा िहुत-िहुत िन्यर्ाद। 

(इकत) 
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1804 hours 

SHRI MANNE SRINIVAS REDDY (MAHBUBNAGAR): Hon. Speaker, Sir, thank 

you very much for giving me an opportunity to speak today on the very important 

subject pertaining to farmers. 

 As we all are well aware, farmers are facing various difficulties towards 

production, storage, transportation, market trends, exporting their produce, 

wholesale trading, and also while retail selling, end-use of product, getting less 

value addition, improper processing, cold storage, consumption and export, in 

intra-State and inter-State trade. 

 For this, farmers may be guaranteed Minimum Support Price, MSP, for all 

agricultural products. To take care of inflation and to take care of losses due to 

natural calamities, the rates may be revised depending on the situation. Their 

interests must be protected at any given situation and it must be guaranteed by 

the Government as an entitlement for all farmers. 

(1805/SM/MK) 

 I request the Government to give full social security to the farmers 

especially small and marginal farmers having land up to four acres, who 

constitute 90 per cent of the farmers; farmers having five to seven acres of land 

constitute six to seven per cent of farmers in our country; and medium level 

farmers are only about 5 per cent having about five acres of land constituting 

seven per cent of farmers by continuing the existing facilities and improving the 

overall welfare of the farmers. 

 It is a fact that real farmers are spending money for production but the 

Minimum Support Price is low for almost all the seasonal crops. Farmers are 

producing 100-plus types of agricultural products whereas they are ensured 

Minimum Support Price only for 14 products, which is not even ten per cent.  

I hope that the Government will consider implementing the MS 

Swaminathan Committee recommendations in toto to realise the goal of 

doubling the income of farmers by 2022.  

 Farmers need to be paid on the same day at the field level itself and need 

to be educated through group levels, that is, at the village and cluster levels. Due 

to ignorance of the farmers, the traders are benefiting more by misusing the 

existing laws. This needs to be stopped immediately.  



17.09.2020          RSG/ASA                           Uncorrected/Not for publication                                                      286 

 The present changes in the Bill must not dilute the existing facilities which 

farmers are getting now. The Government must define the meaning of farmer 

properly.  

 Moreover, the aim of the Bill should be to protect the interests of the small 

real farmers and establish commodity boards for each crop with teams of 50 per 

cent of farmers, agri-scientists, agri-departments, marketers, traders etc.  

 I am proud to say on the floor of the House that our Telangana State, 

under the dynamic and able leadership of our hon. Chief Minister, Shri 

Kalvakuntla Chandrashekhar Rao Garu‍िis‍िimplementing‍ि‘Rythu‍िBandhu‍िScheme‍ि

which‍िis‍िalso‍िcalled‍िas‍िFarmers’‍िInvestment‍िSupport Scheme of Rs. 10,000/- per 

acre, per annum to each farmer for two crops before the sowing season. It has 

got applause among the farmers and got the attention of the nation. Therefore, 

all the agricultural products must be put online such as the production of each 

item in each area.    

 Though e-NAM portal has been working, it is not effective and not helpful 

to small and marginal farmers and it is evident that traders and agents are taking 

undue advantage and need to plug loopholes and we have to learn the defects 

in the implementation of e-NAM …(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI RAJENDRA AGRAWAL): Please conclude.  

SHRI MANNE SRINIVAS REDDY (MAHBUBNAGAR): No doubt, not only me 

but the entire House will agree that agricultural market reforms are the need of 

the hour to benefit all the small and marginal farmers having about 95 per cent 

of the total farmers in our country and their overall interests must be protected 

with the aim of this Bill.  

 With these words, I would like to conclude my speech. Thank you. 

(ends) 
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1808 िजे 

डॉ. एस. टी. हसन (मुरादाबाद): मैं आपिा शकु्रगजुार ह ं कि आपने मुझे िोलने िा मौिा कदया। मैं आपिा ध्यान, 

खास तौर से िृकि मंत्री जी िा ध्यान इस ओर कदलाना चाहता ह ं, जैसे अभी आपने िहा कि किसान मंडी िे कलए 

िाध्य है। हमें नजर नहीं आता कि इस र्ि िहीं भी किसान मंडी िे कलए िाध्य है। उत्तर प्रदेश में मरुािाद से 

लेिर हापड़ु, गाकजयािाद, अमरोहा से प्रकतकदन सब्जी कदल्ली में जाती है। मुरादािाद िा किसान िाशीपरु में 

जािर अपना गेह ूँ िेचता है और िरनाल में जािर अपना िान िेचता है। मैं यह िहना चाहता ह ं कि आकखर ये 

कमसलीकडंग स्टेटमेंट पाकलायामेंट िे अंदर क्यों कदया गया? किसान िे िार ेमें िहा जाता है कि हम िहुत िुछ िर 

रहे हैं, हमनें किसान िी आय दगुनी िर दी है, यह सनुते-सुनते हमें िहुत कदन हो गए। कपछले िजट सत्र में हमने 

सनुा था कि किसान िी थाली सस्ती हो गई, गरीि आदमी िी थाली सस्ती हो गई। मैं आपसे और पूरे सदन से 

पूछना चाहता ह ं कि थाली िे अंदर प्रोड्यूस किसिा होता है? सि किसान िा होता है। जि किसान िा प्रोडक्शन 

इतना सस्ता हो गया है तो आय दगुनी िैसे हो गई? क्या यह भी एि जमुला है? 

(1810/YSH/AK) 

 आपने प्राइस िे कलए िुछ नहीं किया है। आपने िॉपोरटे िे हाथों में किसान िा प्रॉड्यूस दे कदया है। र्ह 

अनकलकमटेड स्टॉि िर सिता है। अगर र्ह फसल िा स्टॉि िरता है तो उस समय जो गरीि आदमी 20 रुपये 

किलो आटा खरीदता है, 6 महीने िाद र्ही िॉपोरटे उसिो 50 रुपये किलो िा आटा खरीदने िे कलए मजिूर 

िरगेा। यह र्ही शेयर कसस्टम हो जाएगा। र्ही सट्टािाजार हो जाएगा। किसान िे ऊपर कितना िोझ पड़ेगा। 

खासतौर से गरीि आदमी पर कितना भारी िोझ पड़ेगा? मैं आपसे िहना चाहता ह ं कि यहां पर िहुत िड़ी-िड़ी 

िाते हुई हैं। आपने अपनी पीठ भी थपथपाई है, लेकिन किसान आत्महत्या क्यों िर रहा है? अभी महुआ में, िांदा 

में, झाूँसी में कितने ही किसानों ने आत्महत्या िी है तो आकखर आप उनिी भी तो र्जह देकखए। मेरा आपसे 

अनरुोि है कि आप किसान िी लागत िो िम िरने िी िोकशश िीकजए। आपने डीजल िे दाम पांच महीने में 

15 से 20 रुपये ति िढ़ा कदए। खाद िे दाम िढ़ा कदए। आपने लागत िम नहीं िी है। किसान कजतना भी प्रॉड्यूस 

िरता है, उसिी िीमतें िम हो रही हैं। अभी िताया गया कि िटाई िी मशीनें सभी के्षत्रों में गई हैं तो इसिा इस 

किल से क्या लेना-देना है? कजस समय िटाई हो रही थी, उस समय लॉिडाउन था। लॉिडाउन िी र्जह से 

रुिी हुई थीं, नहीं तो पंजाि िी मशीनें, हररयाणा िी मशीनें उत्तर प्रदेश में िटाई िरती हैं। इसिा इस किल से 

िोई लेना देना नहीं है। मेरी आपसे यही दरख्र्ास्त हैं कि िम से िम एमएसपी िे ऊपर, हालांकि आपने एमएसपी 

िा िोई कजक्र नहीं किया है तो आज किसान कजतना भी एमएसपी दे रहे हैं, हम सरिार िो लेर्ी भी देते हैं, उसमें 

किसान सरिार िो कसफा  20 परसेंट देता है। उत्तर प्रदेश में कसफा  20 रुपये में लेिर िो कलया जा रहा है, जिकि 

उसिे कलए पांच रुपये कनिााररत है। एि किलो भट्टा 50 किलो िे िोरे िे ऊपर िाटा जा रहा है। आप उस 

एमएसपी िो िंट्रोल िीकजए। किसान िा इतना पैसा र्ैसे ही फालतू में जा रहा है। इसकलए, मेरी आपसे यही 

दरख्र्ास्त है कि इसमें िॉपोरेट िो मत डाकलए। अगर ये लोग आ गए तो किसान और आम जनता िी क्या हालत 

होगी। फसल कजस समय कनिल जाएगी और दो-चार महीने कनिल जाएगंे तो उस समय र्े अपनी मजी से इनिे 

भार् िो तय िरेंगे। मेरा आपिे माध्यम से सरिार से यही गजुाररश है कि किसान िी आय तो आप िढ़ाए लेकिन 

किसान िी लागत िो िम िरने िी िोकशश िी  जाए। लागत िम होने िे िाद ही हम किसान िो समृद्ध मान 

सिते हैं और जि किसान समदृ्ध होगा तभी देश समदृ्ध होगा। समाजर्ादी पाटी और हमार ेनेता अकखलेश यादर् 

जी इस किल िा पुरजोर कर्रोि िरते हैं। 

(इकत)
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1813 hours 

*SHRI SUNIL DATTATRAY TATKARE (RAIGAD): Honourable Chairman Sir, I 

would‍िlike‍िto‍िthank‍िHon’ble‍िSharad‍िPawar‍िji‍िthat‍िhe‍िhas‍िgiven‍िme‍िan‍िopportunity‍ि

to speak on the Farmers’‍ि Produce‍ि Trade‍ि and‍ि Commerce‍ि (Promotion‍ि and‍ि

Facilitation)‍िBill,‍ि2020‍िon‍िbehalf‍िof‍िmy‍िparty‍िNCP.‍ि‍िHon’ble‍िPawar‍िji‍िhad‍िgiven‍िa‍ि

loan waiver of Rs. 75000 crore to the farmers of this country.  He had also made 

necessary changes in the import-export policy for the benefits of common 

farmers.‍ि‍िLong‍िago,‍ि‘Milo’‍िwas‍िimported‍िto‍िfeed‍िthe‍िmasses‍िof‍िthis‍िcountry.‍ि‍िBut‍ि

he contributed a lot to make this country self-reliant in the food sector.  

We had tried our best for many years to support the farmers who form 

around 60-70% of the total population of this country and help them to progress.  

The Department of marketing was created by Maharashtra Government for the 

first time in this country.  The Government of Maharashtra had also started a 

new scheme of assured purchase for the cotton growing farmers of 

Maharashtra.  Today, we top in the export of agricultural produce like wheat, 

rice, and sugar but nowadays the policy of export is being changed.  This 

Government has banned the export of onions and due to this decision, the 

farmers have landed in trouble.  Lasalgaon onion market is the largest in the 

world and the Government is trying to control the APMC there through the 

backdoor.  Whether it is Pune district APMC or Sangli district APMC, they are 

trying to interfere indirectly.  Farmers used to get higher MSP for their produce 

during the period, 2004-2014‍ि when‍ि Hon’ble‍ि Sharad‍ि Pawar‍ि ji‍ि was‍ि Union‍ि

Agriculture Minister.  

Now, you are transferring all the powers to the corporate and capitalists 

and hence we are doubtful whether the famers of this country are going to get 

remunerative prices for their produce or not.  The Government of Shri Uddhavji 

Thackeray under the guidance of Shri Sharad ji Pawar in Maharashtra has given 

a relief of Rs. 40,000 crore to the farmers even in the time of this Coronavirus 

crisis.   

 

 

----------------- 

*Original in Marathi.  
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This Government is busy only with petty politics in APMCs. Under this new 

law, APMCs cannot protect the farmers if the traders purchase agriculture 

produce from the farmers at cheaper rates. 

 There is nothing new if you say that the farmer would be free to sell his 

produces anywhere in the world.   It would be better if this Government could 

provide any kind of monetary relief to the farmers in this situation.  

 Hence, I would like to request this Government to lift the ban on the export 

of onions.  The onion containers worth lakhs of rupees are waiting for clearance 

at JNPT which is in my Raigad district.  This Government should focus on the 

real issues of farmers like MSP for agriculture produce and protection and 

insurance of their crops.  But we are very skeptical about this Bill as to whether 

it would protect their interests.  I conclude with these words. 

Jai Hind Jai Maharashtra, Jai Kisan.    

(ends)
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(1815/RPS/SPR) 

1817 hours 

*SHRI GURJEET SINGH AUJLA (AMRITSAR): Hon'ble Chairman Sir, I am thankful to you 

for giving me the opportunity to speak on the Bill pertaining to the farmers. I vehemently 

oppose these two Bills. Sir, the Coronavirus pandemic is raging throughout the world these 

days. The farmers are the providers of food grains for millions of people. Eighty crore 

people utilised the food grains grown by the farmers by the dint of their sweat and blood. 

Today, these three Bills will kill the farmer although he may save himself from COVID-19 

pandemic.  

 Sir, the farmer organisations are protesting angrily on the roads. Sir, about a 

hundred years ago, Mahatma Gandhiji had launched Champaran Satyagrah in Bihar. 

Those who worship Nathuram Godse know this fact. Their party had not participated in the 

freedom struggle. The indigo farmers were being exploited by big industrialists in 

connivance with the British. Mahatma Gandhi ji launched an agitation to save the indigo 

farmers. 

 Sir, the farmers who were 80% of the population, participated in the freedom 

struggle. They later on ushered in the Green Revolution and fed millions of people by 

growing ample food grains. They filled the granaries of the country. Before 1947, they had 

dreamt about an India where they would get their dues. Today, in the name of agreement, 

the Central Government is going to cheat the farmers. This is what the BJP government is 

doing. I strongly oppose these Bills. 

 In 1970-71, the money for labour was Rs.3/- or Rs.4/-. Now it is Rs.300/- or Rs.400/-

. It is a 100-fold increase. At that time, bureaucrats were getting Rs.150/-. Now, they are 

getting Rs.26,000/-. It is 175% increase. Gold was Rs.200/- at that time. Now it has 

touched the rate of Rs.50,000/-. It is an exponential increase. The farmer was earlier 

selling wheat at Rs.175/- and he now sells it at Rs.1900/-. This is a mere 25% increase in 

prices. 

 Sir, the sons of these farmers work as soldiers in the army and protect us from 

enemies at the border. But, you are now going to sell the interest of farmers to the MNCs 

and corporates. The sons of the farmers are sacrificing their lives at the border for the sake 

of this country. So, the voice of farmers must be heard. The farmers are mostly illiterate. 

They have to take loans to marry off their daughters or to purchase tractors. They purchase 

the implements of agriculture by taking loans. They cannot compete with MNCs and big 

corporates. Vijay Mallya, Lalit Modi, Sanjay Bhandari and others of their ilk ran away under 

the Centre's tutelage by cheating the banks of crores of rupees. Such people should not 

control the fate of farmers.  

------------------ 

*Original in Punjabi
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 Hon'ble Speaker Sir, kindly grant me two minutes more. Today, Badal Sahib is 

shedding crocodile tears. He has the guts to talk about farmers. His family runs a fleet of  

thousands of buses. They have huge portions of land. They run 5-star hotels. It does not 

behove them to talk about poor and hapless farmers. Farmers will not sign the agreements. 

They want to indulge in politics over the dead bodies of farmers.  

Sir, kindly grant me two minutes more. The farmers are agitating on the roads. Sir, 

due to the cultivation of lakhs of tonnes of paddy for the country, our groundwater table 

has drastically gone down. The farmers are facing a bleak future due to the 15 lakh 

tubewells that they had to install for providing more paddy for the country since we have 

conflicts with Haryana on the water issue. The NITI Ayog people make unilateral decisions.  

 We don't need your subsidies on electricity. The farmers cannot pay the electricity 

bill as they are neck deep in debt. The Badal Government in Punjab had signed 

agreements with private companies. Electricity agreements were signed. We are 

condemned to purchase electricity at a higher price till today. 

 Similar is the case of exploitation as far as sugarcane mill owners are concerned. 

The farmers are given very less rates. For years together, even that payment is not made 

to the hapless farmers.  

 This Bill will ruin the farmers. No State will have any say once these Bills become 

laws. We have been meted out step-motherly treatment on the river-water sharing issue. 

Now, the Centre has brought these Bills to ruin the farmers.  

 Let me say something regarding Capt. Amarinder Singh, the CM of Punjab. 

HON. CHAIRPERSON: Please wind up. Its a long list. 

SHRI GURJEET SINGH AUJLA (AMRITSAR) :  Sir, I am concluding. The condition of 

farmers of Gujarat is also bad. The growth rate of agriculture has risen from 2% to only 

2.5% since 2004. You have imposed GST on agricultural implements. Farmers are not 

getting fertilizers. What will they do? 

 You should come up with answers to these questions. You want to impose 

unilateral decisions on farmers. You do not want to talk to them. Captain Amarinder Singh 

waived off the loans of farmers worth thousands of crores of rupees.  

 Let me conclude. There is paucity of time. When private markets will come into 

existence and agreements will be signed, there will be no MSP. States that do not give 

MSP are the States where you should do your experiments. The loans of farmers should 

be waived off. MSP should be included in these Bills. The Swaminathan Report should be 

implemented in toto. I condemn this bill and oppose it tooth and nail. 

(ends) 

(1820/IND/UB) 

माननीय सभापति (श्री राजेन्द्र अग्रवाल): आप िैठ जाए।ं यकद िोई भी अनपाकलायामेंट्री शब्द होगा, तो उसे 

प्रोसीकडंग से हटा कदया जाएगा। 
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1824 िजे 

श्री जगदतबबका पाल (डुमररयागजं): सभापकत जी, आज दो किल आ रहे हैं। एि - The‍िFarmers’‍ि

Produce Trade and Commerce (Promotion and Facilitation) Bill, 2020 और दूसरा 

किल – The Farmers (Empowerment and Protection Agreement on Price 

Assurance and Farm Services Ordinance, 2020. 

(1825/RAJ/KMR) 

यह सदन किसानों िी चचाा हमेशा िरता रहा है। किसानों िी उपज िा उकचत मूल्य उनिो कमले, 

किसानों िो उनिी मेहनत िा लाभप्रद मूल्य कमले, हमेशा किसानों िी उपज िी सरुक्षा हो, किसानों 

िा सशिीिरण किया जाए, किसानों िो एम्पार्र किया जाए। मैं मानता ह ं कि सदन में चाहे सत्ता 

पक्ष में िैठे हों या हमार ेप्रकतपक्ष िे साथी िैठे हों, सभी लोग लोग चनु िर आते हैं और सििी 

जर्ािदेही किसानों िे प्रकत है। सभी दलों िी सरिारें िनी हैं। सभी ने समय-समय पर किसानों िे 

सशिीिरण िी िात िी, तो जनता ने उस पर कर्श्वास किया, किसानों िी सरुक्षा िी िात िी तो 

जनता ने कर्‍िश्वास किया। किसानों िी उपज, किसानों िी खेती जो आज अलाभप्रद हो रही है, उसिो 

लाभप्रद िरने िी कनकित तौर से कजम्मेदारी िी िात उन्होंने िही होगी। देश िी आजादी िे समय 

देश िी जीडीपी में िृकि िा 45 प्रकतशत योगदान था, आज र्ह घटते-घटते 17-18 प्रकतशत रह गया 

है। इसिे कलए िौन कजम्मेदार है? हम इस सदन में चचाा िरते रहे, हमेशा किसानों िे कहतों िी िात 

िरते रहे, किसानों िो और मजिूत िनाने, एम्पार्र िरने, उनिी उपज िी सुरक्षा और खरीद िी 

िात िरते रहे हैं, लेकिन उनिे कलए िभी िदम नहीं उठाए गए। िभी किसी सरिार ने एग्रीिल्चर 

िे ररफॉमा िे कलए िदम नहीं उठाए। र्िा 2014 में नरने्द्र मोदी जी िी सरिार आने िे िाद, उन्होंने 

एग्रीिल्चर िे ररफॉमा िे कलए िदम उठाए। आकखर इसिो लाने िी क्या जरूरत थी? आज तकसानों 

के कलए दो महत्र्पूणा कर्िेयि आए हैं, तो इसिा िारण क्या है, इसिा िेर्ल एि िारण है कि‍ि कजस 

तरह से र्िा 1946 में महात्‍िमा गांिी जी ने िहा था कि अगर िोई व्यकि भूखा है, तो उसिे कलए रोटी 

ही भगर्ान है। इसी िथन िो हमारी सरिार ने एि मागादशी कसद्धांत माना है। इसिो मागादशी कसंद्धांत 

मान िर अगर आज हम उन किसानों िो एम्पार्र िरिे उनिी उपज िा उकचत मूल्य कदलाने जा 

रहे हैं तो िोई िह रहा है कि‍ि िाला िानून है, िोई िह रहा है कि‍ि डै्रिोकनयन िानून है, िोई िह 

रहा है कि आज िे कदन ऐसा नहीं होगा। मैं समझता ह ं कि आज इस कर्िेयि िे पाररत होने िे िाद, 

इस देश िे किसानों िो अपनी उपज िेचने िी आजादी िा कदन है। आज यह कनकित तौर से इस 

िात िा गर्ाह िनेगा। मैं तिा  िे साथ िहना चाहता ह ं कि इन कर्िेयिों में क्या है? जि माननीय मंत्री 

जी ने किल इंट्रोड्यूस किया तो तोमर जी ने िहा कि लगातार सड़िों पर कर्रोि किया जा रहा है। 

मखु्यमंत्री, पंजाि िह रहे हैं कि यहां िरना नहीं िररए, कदल्ली चकलए। आज एि चनुी हुई सरिार, 

देश िी एि सरिार  िे कखलाफ आंदोलन िे कलए उिसा रही है। यह किसानों िा आंदोलन नहीं 

है। कनकि‍ित तौर से यह साफ हो गया है कि‍ि यह आंदोलन िांगे्रस चलाना चाहती है। मैं िहना चाहता 

ह ं और उस कदन भी िहा था कि कमकनमम सपोटा प्राइस जारी रहेगा और मंकडया रहेंगी। आज मंकडयों 

में किसान अपनी उपज िो ले जाते हैं और र् ेिुछ लोगों िे िीच में किक्री िरते हैं। र्हां उनिो िेचने 
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िे कलए िाध्य होना पड़ता है या किचौकलयों से िेचने िे कलए िाध्य होना पड़ता है। भकर्ष्य में र्ह 

कमकनमम प्राइस भी जारी रहेगा, इस िात िो माननीय मंत्री जी ने सदन में िहा है। अगर उन्होंने सदन 

में िहा है कि‍ि मंकडया और एमएसपी भी रहेंगी तो कफर इसिे िाद कर्रोि क्यों हो रहा है? अि उन 

किसानों िो जो िेर्ल मंकडयों िे किसी पररसर ति अपनी उपज िो िेचने िे कलए िाध्य थे, अि 

देश िा किसान उन मंकडयों से िाहर प्रकतस्पद्धाा में भारत िे किसी भी िाजार में जहां उनिो अकिि 

मूल्य कमल रहा है, र्हां र्े िेचने िे कलए आजाद हैं। आज किसान िे कदर्स िी यही आजादी है। आज 

र्े अपनी उपज िो दूसर ेराज्यों में िेच सिते हैं। िई माननीय सदस्यों ने उल्लेख किया है। अगर 

किसानों िो उनिी उपज िा अकिि मूल्य कमल रहा है, तो इससे आज उनिो प्रसन्नता होनी 

चाकहए। मंकडयों में जाने पर उन पर अकिभार भी लगता था, उस पर लेर्ी भी लगती थी। आज जि 

किसान अपनी उपज िाहर िेचेंगे, तो न उन पर सेस लगेगा और न ही लेर्ी लगेगी, तो कनकित तौर 

से आज किसानों िे कलए स्र्तंत्रता िा कदन है। उन मंकडयों और एपीएमसी से िाहर उनिे कलए 

प्रकतस्पद्धाा रहेगी, जहां िहुत सार ेिायसा रहेंगे। उन िायसा िे सामने किसान अपना लाभिारी मूल्य 

प्राप्त िरने िे कलए स्र्तंत्र है। कनकित तौर से किचौकलयों िा भी खात्मा होगा। व्यापार क्षेत्र में भी 

किसानों िो उनिो आजादी िा एि कर्िल्प कमलेगा।  

(1830/SKS/SNT) 

 आज भी इस सदन में स्र्ामीनाथन जी िी ररपोटा िा उल्लेख हुआ है। लगातार स्र्ामीनाथन 

जी िी ररपोटा िी िात हो रही है। र्िा 2004 में तत्िालीन सरिार ने एि राष्ट्रीय किसान आयोग िा 

गठन किया था। हररत क्रांकत िे जनि और एि िृकि र्ैज्ञाकनि डॉ. एम. एस स्र्ामीनाथन जी िो उस 

राष्ट्रीय किसान आयोग िा अध्यक्ष िनाया गया था। डॉ. स्र्ामीनाथन 18 नर्ंिर, 2004 में अध्यक्ष 

िने थे और उसिे िाद उन्होंने र्िा 2006 में अपनी ररपोटा सिकमट िर दी थी। उस ररपोटा में पांच 

महत्र्पूणा किंद ु थे। मैं उन सि पर नहीं जाना चाहता ह ं। मैं िेर्ल दो महत्र्पूणा ररपोट्ास िी िात 

िरंूगा। इन ररपोट्ास िे अनसुार यह था कि फसलों िे मूल्य िा कनिाारण िम से िम उनिे उत्पादन 

लागत मूल्य िा डेढ़ गनुा कमलना चाकहए और िजाा नीकत पर कजस नाते किसान िे समक्ष आती है, 

उस पर कमलना चाकहए। मैं आज यह िहना चाहता ह ं कि डॉ. स्र्ामीनाथन जी िी कजस ररपोटा िा 

उल्लेख किया जा रहा है, र्ह ररपोटा र्िा 2006 से र्िा 2014 ति ठंडे िस्ते में क्यों पड़ी हुई थी? 

आकखर स्र्ामीनाथन जी ने देश िे किसानों िे उत्पादन िा मूल्य डेढ़ गनुा देने िी िात िही थी, 

उनिी खरीद िी िात िही थी, उस पर र्िा 2006 से र्िा 2014 ति रहने र्ाली सरिारों ने िोई 

िदम क्यों नहीं उठाया था?  

जि श्री नरेंद्र मोदी जी र्िा 2014 में पहली िार देश िे प्रिान मंत्री िने थे, ति उन्होंने िहा 

कि अि किसानों िो उनिे उत्पादन िा डेढ़ गनुा मूल्य कमलेगा। डॉ. स्र्ामीनाथन जी िी ररपोटा िी 

यह िात पहली िार हमार ेप्रिान मंत्री जी ने िही थी। यह स्र्ाभाकर्ि है कि कपछले 70 र्िों में सरिारी 

नौिररयों में आमदनी 150 गनुा िढ़ गई है और किसानों िी िेर्ल 21 प्रकतशत आमदनी िढ़ी है, तो 

इसिा िारण रहा है? उस िारण िे नाते मैं समझता ह ं और मैं आपसे यह िहना चाहता ह ं कि आज 

इस कर्िेयि िो लाए जाने िा क्या प्रयोजन है? किसान आज भी प्रिृकत पर कनभार है। आज भी देश 
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िा िरीि 70 प्रकतशत ग्रामीण पररर्ार एग्रीिल्चर पर कनभार है। आज भी 50 प्रकतशत िृिि मजदूर 

हैं। 82 प्रकतशत किसान छोटे और सीमांत हैं। देश िी 68 प्रकतशत िृकि योग्य भूकम आज भी माकजानल 

किसानों िे पास है, कजनिे पास िेर्ल एि हेक्टेयर भूकम है। िेर्ल 18 प्रकतशत किसान ऐसे हैं, 

कजनिे पास 2 हेक्टेयर ति िी भूकम होगी। आज इसिे िार्जूद आकखर य े कस्थकत क्यों है? यह 

स्र्ाभाकर्ि है कि अगर हमार ेपररर्ार में िंटर्ारा होता जा रहा है और कफर उसिे िाद िंटर्ारा होता 

जा रहा है, तो 20 िीघा जमीन थी, 4 भाई थे, 5-5 िीघा जमीन िंट गई। कफर दो भाई हुए और कफर 

जमीन िंट गई, तो आज स्मॉल होकल्डंग होती जा रही है। गांर्ों में छोटी-छोटी जोत हो रही है। आज 

भी किसान प्रिृकत पर कनभार है। र्ह आज भी िाररश पर कनभार है। उत्पादन में अकनकितता है और 

िाजार िे भार् में उतार-चढ़ार् अप्रत्याकशत है। इसीकलए आज लोगों िी खेती से रुकच घटती जा रही 

है। आज किसानों िा खेती िरने िा मन नहीं है। तमाम नौजर्ान एग्रीिल्चर पढ़ने िे िाद भी िहीं 

पर छोटी नौिरी िरने िी इच्छा रखते हैं, र्े खेती नहीं िरना चाहते हैं। 

 महोदय, मैं आज यह िहता ह ं कि कनकित तौर से इन दोनों कर्िेयिों िे पाररत होने िे िाद 

गांर्ों से जो पलायन हो रहा था, आज गांर्ों से कनिलिर लोग नौिरी िरने िे कलए शहरों में जा रहे 

हैं। र्े अि शहरों से लौटिर खेती िी तरफ जाएगं,े क्योंकि खेती लाभप्रद होगी। मैं यह आपसे िहना 

चाहता ह ं। क्या इस कर्िेयि िा िम महत्र् है? इस कर्िेयि िे पाररत होने िे िाद कनकित रूप से 

उत्पादिता अकिि िढे़गी। मैं िताऊंगा कि िैसे अकिि उत्पादिता िढे़गी। िॉस्ट इफेकक्टर् 

प्रोडक्शन होगा। मैं इसिो कडफाइन नहीं िर रहा ह ं, मैं कसफा  िहता जा रहा ह ं। उत्पादन िा 

मॉकनटाइज़ेशन होगा। इससे किसानों िी आय में र्कृद्ध होगी। नेशनल लेर्ल पर कनकित तौर से फाकमिंग 

एग्रीमेंट िे कलए भी एि राष्ट्रीय फे्रमर्िा  िनेगा। किसान िो लीगल स्टेट स्पॉन्सर िे साथ रकजस्टडा  

िरगेा, तो कनकित तौर पर किसानों िा सशकििरण होगा और र्ह सरुकक्षत होगा। किसान िो अपने 

व्यर्साय िे कलए चाहे र्ह फामा हो, प्रोसेसर हो, एग्रीगेटसा हों या होल्सेलसा हों, इस पर मैं कनकित 

तौर पर िहना चाहता ह  ंकि स्पॉन्ससा िह रहे हैं कि िॉन्टै्रक्ट फाकमिंग हो जाएगी। िांगे्रस िे सदस्य 

ने िहा है कि 15 सालों िे कलए भूकम ले ली जाएगी और पहले साल उन्हें 10 लाख रुपये दे कदए 

जाएगंे। ऐसा लगता है कि र्ह किना कर्िेयि पढे़ हुए ही इस सदन में िोल रहे हैं। इस कर्िेयि में यह 

स्पि है कि किसान िे साथ जो भी स्पॉन्सर होगा, जो खेती िा िॉन्टै्रक्ट िरगेा, चाहे र्ह किसी 

इंकडकर्ज़अुल से िर,े या पाटानरकशप फंड्स िे साथ िर,े या कफर किसी िंपनी िे साथ िर,े या 

कलकमटेड लायकिकलटीज़ ग्रुप िे साथ िर,े या कफर सोसाइटी िे साथ िर,े यह समझौता िेर्ल एि 

सीज़न िी फसल िे कलए होगा। 

(1835/VB/GM) 

तो र्ह जो िरगेा, उस स्पांसरकशप िे साथ िेर्ल एि सीज़न िे क्रॉप िे कलए समझौता 

होगा। िहाूँ 15 साल है? इस कर्िेयि में कदया गया है कि िेर्ल एि सीज़न िे क्रॉप िे कलए होगा, 

नहीं तो दूसरा होगा, one production cycle of livestock या यह मैकक्समम पाूँच साल िे कलए 

हो सिता है। यह न दस साल िे कलए हो रहा है, न 15 साल िे कलए। किसान स्र्तंत्र है। मैं देश िो 

िहना चाहता ह ूँ, सदन में कजसिा उल्लेख एि िार भी नहीं किया गया, आकखर किसान, जो अपनी 
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पीस ऑफ लैंड किसी स्पासंर िो देगा, खेती िे कलए, फाकमिंग िे कलए किसी इंकडकर्जअुल से समझौता 

िरगेा, चाहे किसी िम्पनी िे साथ या किसी अन्य िे साथ, तो कजस समय र्ह िर लेगा, उत्पाद होने िे 

िाद समझौता नहीं होगा। उसिा मूल्य सोइंग िे पहले, उपज होने िे पहले ही, म्यचुअुल अंडरस्टैंकडंग स े

किसान कजसिे साथ एग्रीमेंट िर रहा है कि हम इतना दाम लेंगे और कजस समय िआुई होगी, उसस ेपहल े

एग्रीमेंट हो जाएगा और उसिे िाद जि उत्पाद होगा, तो उसी मूल्य पर उस स्पांसर िो खरीदना होगा। 

हमार ेकिसानों िो यह सरुक्षा दी जा रही ह।ै इसकलए इसमें ररस्ि ट्रांसफर हो रहा है। आज किसान िा 

ररस्ि स्पांसर पर, उस िम्पनी पर, उस सोसायटी पर, उस फमा पर ट्रासंफर हो रहा है। इसकलए कनकित 

तौर स,े मैं तो िहता ह ूँ कि र्ािई आज िा कदन अगर श्री नरने्द्र मोदी जी िा जन्मकदन ह,ै तो जहाूँ सदन 

ने ििाई दी है, स्पीिर साहि या आपने दी ह,ै आज िा कदन इस कर्िेयि िे पाररत होने िे िाद आने र्ाल े

कदनों में किसान इसिो किसान सशकििरण कदर्स िे रूप में मनाएगा और हमेशा इस िात िे कलए याद 

िरगेा।  

 इसमें साफ है, आप कर्ियेि पढ़ लीकजए। मैं कर्पक्ष से अनरुोि िरूूँ गा, किसानों िी कचन्ता आपिो 

भी है, कनकित रूप से मैं मानता ह ूँ, हम सभी लोग किसानों िा प्रकतकनकित्र् िरते हैं। हम लोग किसान हैं, 

खेती स ेसंिंि रखते हैं। उसमें स्टेट गर्नामेंट िो िहीं नहीं लें, िल्याण िनजी साहि ने लेकजकस्लेकटर् 

िांकपटेसी िा सर्ाल उठाया और हमार ेकिट्ट  साहि ने भी उठाया, मैं उस पर आऊूँ गा, लेकिन मैं िहना 

चाहता ह ूँ कि जो एग्रीमेंट होगा, उसिा रकजस्टे्रशन भी स्टेट गर्नामेंट िो ही िरना होगा। र्ह स्टेट में एि 

रकजस्टे्रशन अथॉररटी िनाएगी। इलेक्ट्रॉकनि िे माध्यम से उसिा रकजस्टे्रशन िरगेी, इसकलए ऐसा नहीं ह ै

कि र्ह िरगेा और भाग जाएगा, हम िहाूँ से पैसे लेंग,े किसान िहाूँ खोजेगा। कजसिे साथ एग्रीमेंट होगा, 

र्ह स्टेट िे डोमेन में होगा। स्टेट उनिा रकजस्टे्रशन िरगेा, इलेक्ट्रॉकनि रकजस्टे्रशन होगा, तो िहीं पर 

उसिी िाध्यता होगी। जो एग्रीमेंट होगा, र्ह परस्पर सहमकत से समझौता होगा। आज ति इस सदन में 

िभी िोई ऐसा िानून िना था? िृकि िे उत्पाद िी िात तो होती थी, कमकनमम सपोटा प्राइस िी िात तो 

होती थी, लेकिन अभी ति फामा सकर्ासजे िी िात िभी नहीं हुई। आदरणीय तोमर जी िो मैं ििाई दूूँगा, 

मैं अपनी सरिार िो ििाई दूूँगा, कहन्दसु्तान िी आज़ादी िे िाद, जो इससे पहले होना चाकहए था, आज़ादी 

िे इतने सालों िाद आज फामा सकर्ासजे िी िात हो रही है। यह फामा सकर्ासेज ह ैक्या? आपने कर्िेयि 

पढ़ा होगा। फामा सकर्ासजे िा तात्पया यह है कि उस किसान िा, कजससे एग्रीमेंट िरेंगे, उसिो सीड िी 

सप्लाई िरेंग।े आज किसान अच्छे और उन्नतशील िीज लेने िे कलए शहरों में भटिता है, पेकस्टसाइड, 

फकटालाइजर, यूररया, एनपीिे, एग्रो-िेकमिल्स, मशीनरी, टेक्नोलॉजी, एडर्ाइस िे कलए, उनिो कितनी 

कदक्ितें होती हैं, मैं िहाूँ ति िह ूँ। आकखर इन चीजों से उसिो मकुि कमल जाएगी। फामा सकर्ासेज में जो 

उसिा स्पासंर है, र्ह उसिो अच्छे उन्नतशील िीज देगा क्योंकि र्ह भी चाहेगा कि जि हमने इस जमीन 

पर िांटै्रक्ट किया है, तो उसिे िाद कनकित तौर से इस पर अच्छी उत्पाद हो, अच्छा सीड तैयार हो, 

कजसस ेन िेर्ल हम उसिो इस देश में िेचें, िकल्ि दकुनया िी प्रकतस्पिाा में िेच सिें ।  

 आप जीडीपी िी कचन्ता िर रह ेहैं। हमारी सरिार ने एग्रीिल्चर ररफॉम्सा किए हैं, उसी िी देन है 

कि र्िा 2020 िी जो फस्टा क्र्ाटार िी ररपोटा आई है, आज पूरी दकुनया िोरोना िी र्ैकश्वि चनुौती स ेजूझ 

रही है। कनकित रूप से जीडीपी घटी ह,ै लेकिन आज मैं भारत िे किसानों िो ििाई देता ह ूँ कि 3.4 परसेंट 

िी र्कृद्ध िृकि क्षेत्र में हुई ह,ै कजसिा श्रेय इस देश िे किसानों िो जा रहा ह।ै   
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(1840/PC/RK) 

 आप िह रह ेहैं कि यह किसानों िे कलए िाला कदन होगा? कजस समय लॉिडाउन था, दकुनया 

अपनी जान िे कलए कचंकतत थी। दकुनया िे तमाम मलु्ि परशेान थे, िेड-िटर िे कलए लोग सड़िों पर आ 

रहे थे, उस समय 80 िरोड़ लोगों स ेभारत िे प्रिान मंत्री ने िहा कि हम तीन महीने िे कलए पांच किलो 

गेह ,ं चार्ल प्रकत यूकनट देंगे। अगर सात लोग हैं तो 35 किलो देंगे, एि किलो दाल देंगे, कफर तीन महीने िाद 

उसिो तीन महीने िे कलए उन्होंने िढ़ा कदया। 46 हजार िरोड़ रुपये िा खाद्यान हमने इस लॉिडाउन में 

देश िे जरूरतमंदों िो कदया है, तो कनकित तौर पर क्या हमें इस िात िी कचंता नहीं थी?‍ि…(व्यर्िान) 

माननीय सभापति (श्री राजेन्द्र अग्रवाल): अि आप प्लीज़ अपनी िात समाप्त िीकजए।  

…(व्यर्िान) 

श्री जगदतबबका पाल (डुमररयागंज): साहि, रुि जाइए। हमारा समय आिे घंटे िा है। …(व्यर्िान) 

हमारी पाटी िा समय दो घंटे िा है। …(व्यर्िान) 

 मैं िहना चाहता ह  ंकि आज किसानों िे कलए जो िात िही जा रही है, कनमाला सीतारमण जी ने 

20 लाख िरोड़ रुपये िा जो पैिेज कदया था, उसमें िृकि िे कलए जो 1 लाख 65 हजार िरोड़ रुपये िा 

एलान किया गया ह,ै मैं िेर्ल उसिा उल्लेख िर देता ह ं। िृकि क्षेत्र में उपज िे भंडारण िे कलए, स्टोरजे 

िे िकुनयादे ढांचे िे कलए एि लाख िरोड़ रुपये कदए गए हैं। अगर आज हमार ेपास भंडारण नहीं होता तो 

क्या होता? अगर एि साल िे कलए भी िोई िकठनाई होगी तो हमार ेखाद्यान िे गोदाम भर ेहैं, हमार ेदेश 

िी जनता भूखी नहीं रहगेी। र्ैल्य ुएकडशन िे कलए भी िाम किया गया। आज उस र्ैल्य ुएकडशन िे कलए 

प्राइमरी िॉपेरकेटर् सोसायटी हैं। यह िहा गया कि इसस ेकिसानों िा शोिण होगा। अर ेआज हम जो यह 

आिारभूत ढांचा एि लाख िरोड़ रुपये से िनाने जा रह ेहैं, इसमें से हम प्राइमरी िॉपेरकेटर् सोसायटी िो 

देंगे, स्टाटा-अप िो देंगे और जो हमारा फामासा प्रोडक्शन ऑगेनाइज़ेशन – एफपीओ है, जो इस समय देश 

में छ: हजार है, मैं तोमर जी, आपिो ििाई दंूगा, क्योंकि आपने िहा है कि आप दस हजार और किसान 

उत्पादि संघ िनाने जा रहे हैं। इसस ेिड़ी किसानों िे सगंठन िे कलए क्या तैयारी होगी कि उनिे उत्पाद 

िी गारटंी और सरुक्षा होगी। हमने दस हजार िरोड़ रुपये माइक्रो फूड एटंरप्राइज़ज़े िे कलए कदए हैं। इसमें 

चाहे किहार िा मखाना हो, िेरल िा रागी हो, िश्मीर िा िेसर हो, आंि प्रदेश िी कमचा हो, यूपी िा आम 

हो, इन सििो िढ़ाने िे कलए माइक्रो फूड फं्रट पर हमारी सरिार ने इस िोरोना िे कलए दस हजार िरोड़ 

रुपये कदए हैं। हमारी सरिार ने प्रिान मंत्री मत्स्य संपदा योजना में इस िोरोना िाल में 20 हजार िरोड़ 

रुपये कदए हैं। समदु्री और अंतदेशीय मत्स्य पालन िे कलए 12 हजार िरोड़ रुपये और हमार ेनौ हजार 

िरोड़ रुपये मछली पालन में लगे हुए हैं।  

 हम समझते हैं कि जि ति देश पशपुालन में मजिूत नहीं होगा, ति ति किसान मजिूत नहीं 

होगा। ऐस ेही राष्ट्रीय पश ुिीमारी कनयंत्रण िे कलए 13,342 िरोड़ रुपये कदए हैं। पशपुालन िो िढ़ार्ा देने 

िे कलए हमने 15 हजार िरोड़ रुपये कदए हैं। इसी तरीिे से हिाल, कजसिी पूरी दकुनया में मांग ह,ै आज उन 

हिाल पौिों िे कलए हमने चार हजार िरोड़ रुपये कदए हैं। दस लाख हैक्टेयर में हिाल िा प्रोडक्शन हो रहा 

है। मिमुक्खी पालिों िे कलए 500 िरोड़ रुपये कदए हैं। ऑपरशेन ग्रीन, कजसिे तहत टमाटर, प्याज और 

आलू आते थे, उसिे कर्स्तार िे कलए प्रार्िान किया है। …(व्यर्िान) 

माननीय सभापति: पाल साहि, अि अपनी िात समाप्त िीकजए। 

…(व्यर्िान) 
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श्री जगदतबबका पाल (डुमररयागंज): सर, दो-चार कमनट और दे दीकजए। लेकजस्लेकटर् िॉकम्पटेंसी िी 

िात तो सनु लीकजए। र्ह िहुत महत्र्पूणा ह,ै कजसिे िार ेमें लोग िहते हैं कि इनिो िानून िनाने िा 

अकििार नहीं ह।ै मैं िहता ह ं कि अगर िानून िनाने िा अकििार हमिो नहीं है तो किसिो ह?ै 

 हमार ेअकिर्िागण अगर भारत िे संकर्िान िे िार ेमें जानते हैं तो र्े जानते होंगे कि उसमें तीन 

सूकचया ंहैं – संघ िी सूची ह,ै स्टेट िी सूची है और िॉन्िरेंट कलस्ट है तो कनकित तौर पर संघ िी सूची में 

संघ िो िानून िनाने िा अकििार है, स्टेट सूची िे तहत स्टेट िो िानून िनाने िा अकििार है, िॉन्िरेंट 

कलस्ट में दोनों िो िनाने िा अकििार है। जो लोग िह रहे हैं कि िृकि एटं्री – 14 में है, कजसमें स्टेट िो 

िृकि िे कलए, एग्रीिल्चरल एजिेुशन िे कलए, शोि िे कलए और फसलों िी सरुक्षा िे कलए लॉज़ िनाने 

हैं, लेकिन उसमें िहीं उल्लेख नहीं है कि िृकि उत्पाद िी किक्री िे कलए िानून नहीं िना सिते हैं। मैं 

िहना चाहता ह ं कि यह िॉन्िरेंट कलस्ट है। भारत िे संकर्िान िे शेड्यूल-7 िी कलस्ट-3 िो देख लीकजए, 

उसमें जो एटं्री-7 ह,ै एटं्री-33 ह,ै ये कजस एटं्री-14 िी िात िर रहे हैं, कजस स्टेट कलस्ट िी एटं्री-26 िी 

िात िर रहे हैं, अगर िोई िात होगी तो संघ िी, उस िॉन्िरेंट कलस्ट िी एटं्री-33 स्टेट्स पर िाइंकडंग 

होगी। …(व्यर्िान) 

माननीय सभापति: अि आप अपनी िात समाप्त िीकजए। 

…(व्यर्िान) 

श्री जगदतबबका पाल (डुमररयागंज): सर, दो कमनट और दे दीकजए। …(व्यर्िान) हमारा टाइम अभी 

रहता है। …(व्यर्िान) मैं िेर्ल महत्र्पूणा िातों िा ही आपिे सामने उल्लखे िरना चाहता ह ।ं 

…(व्यर्िान) अत: कनकित तौर से इस कर्िय पर हमारी लेकजस्लकेटर् िॉकम्पटेंसी भी है। यह िानून देश िे 

किसानों िे कलए लाया जा रहा है। 

माननीय सभापति: आप एि कमनट में अपनी िात समाप्त िीकजए। 

…(व्यर्िान) 

श्री जगदतबबका पाल (डुमररयागंज): सर, मैं एि ही कमनट में अपनी िात समाप्त िर दंूगा। …(व्यर्िान) 

मैं िेर्ल यह िताना चाहता ह  ंकि र्िा 2014 से क्या ररफॉम्सा हुए। आज प्रिान मंत्री किसान सम्मान कनकि 

िा ररफॉमा हुआ, कजसमें हमने दो सालों में 90 हजार िरोड़ रुपये कदए। आज पीएम िृकि कसंचाई योजना 

िे तहत हम इरीगेशन सप्लाई चेन िना रहे हैं। एग्रीिल्चरल प्रोडकक्टकर्टी िढ़ाने िे कलए ‘पर ड्रॉप, मोर 

क्रॉप’‍िहो रहा ह,ै पीएम फसल िीमा योजना ह,ै पीएम सम्मान कनकि है, किसान के्रकडट िाडा योजना ह।ै 

…(व्यर्िान) पहली िार प्रिान मंत्री जी ने िहा कि जसैे आदमी िो अच्छे स्र्ास््य िी ज़रूरत है, र्सै े

ही सॉयल िो भी अच्छी हैल्थ िी ज़रूरत ह।ै …(व्यर्िान) जि ति हम सॉयल हैल्थ िी कचंता नहीं िरेंग,े 

ति ति हम अपनी यील्ड िैसे िढ़ाएगं?े‍ि…(व्यर्िान) 

(1845/SPS/PS) 

 मैं िेर्ल ररफॉमा िा उल्लखे िर रहा ह ं, िस एि कमनट दे दीकजए। सभापकत जी, आप तो िहुत 

दयालू और िृपालू हैं। इसमें कमकनमम सपोटा प्राइस, फूड प्रोक्योरमेंट, फूड कसक्योररटी, प्रमोशन ऑफ 

एग्रीिल्चर है। मैं एि िात िह देता ह  ंकि जो ई-नाम िी िात िही है, it was launched in April, 2016. 

आज इसमें हमार े16.6 कमकलयन फामासा जड़ु गए हैं।  

(इकत) 
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1846 hours 

SHRI P. R. NATARAJAN (COIMBATORE): Hon. Chairman Sir, Vanakkam. This 

Bill is very much affecting the interests of the farmers. This Bill is being brought 

under the cover of impact of Coronavirus. This Bill invites the farmers to compete 

in the market along with the Corporates. Regulatory organizations cannot benefit 

our farmers. Local businessmen and commission agents will only be benefitted 

by this Bill. This Bill talks at length about farm agreement. If the agreement is 

violated, there cannot be any legal remedy. Clause 19 of the Bill talks about bar 

on jurisdiction of Civil Court. This Clause should be removed. Farmers will be 

the most affected lot. Agricultural inputs can never be treated at par with 

services. Clause 2 of the Bill says that farm services include agricultural inputs. 

There should not be any differentiation between farming agreement and trade 

and commerce agreement. Clauses 2(h) and 2(h) (i) makes this differentiation. 

There is no need of the term production agreement. The definition about farmer 

in the Farmer Producer Organization should not have been provided. This Bill 

should not have been kept outside the purview of Essential Commodities Act 

and other Acts. The Government should have ensured that the prices of the 

agricultural produce should have been linked with the Minimum Support Price. 

The Government should have ensured that the farmers get at least some 

remunerative price for their produce at least above this MSP.  As you have not 

done what is needed, I reject this Bill. I also urge upon this august House to 

reject this Bill.  

Thank you. 

 (ends) 

 

------------------- 
* Original in Tamil.
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(pp. 297A) 

1848 hours 

*SHRI DHANUSH M. KUMAR (TENKASI): Hon. Chairman Sir, Vanakkam. I 

thank our Revered Leader Thalapathi Thiru M.K. Stalin for this opportunity to 

speak on this Bill. You claim in this Bill that farmers can take their farm produce 

to any place and sell them directly anywhere. But our Leader Dr. Kalaignar 

envisaged a visionary scheme better than this Scheme 20 years ago in Tamil 

Nadu. On 14.11.1999 our Revered Leader Dr. Kalaignar inaugurated the 

Uzhavar Santhai,‍िFarmers’‍िMarket‍िScheme‍ि in‍िTamil‍िNadu‍िwith‍िa‍ि foresighted‍ि

vision.‍िDuring‍िthe‍िrule‍िof‍िOur‍िLeader‍िDr.‍िKalaignar,‍ि179‍िsuch‍िFarmers’‍िMarkets‍ि

(Uzhavar Santhai) were started in Tamil Nadu lighting the lamp in the lives of 

our small and marginal farmers. Even 20 years earlier, Our Leader Dr. Kalaignar 

brought a visionary scheme for the benefit of our small and marginal farmers 

who form the majority in our country. But this Bill is not showing even a little 

interest in the welfare of small and medium farmers.  

You claim in this Bill that farmers can take their farm produce to any place 

and sell them directly anywhere. The stark reality is something else. In my 

Tenkasi parliamentary constituency, there are two districts namely Tenkasi and 

Virudhunagar. Coconut cultivation is done in large scale in this area. While 

procuring coconuts from the farmers of Tenkasi, a trader gets 5 percent of the 

total amount as commission. But at the same time, this trader while procuring 

coconut from the farmers of Virudhunagar district, gets 15 percent of the total 

amount as commission. Even inside one parliamentary constituency, so much 

of variation exists. Farmers have been agitating for several years asking to 

address these grievances and fulfil their long pending demands.  But this 

Government has not found any solution to this problem. I wish to register in this 

august House, in such a scenario, to say that farmers can carry and sell their 

agricultural produce anywhere in the country seems to be illogical and 

impractical.  

 

 

---------------- 

*Original in Tamil
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(p. 297B) 

Moreover, this Bill aims for online transaction and selling of agricultural 

produce. As 86.2 per cent farmers of the country are small and marginal farmers, 

they are not having the opportunity or capability to use internet for marketing of 

such farm produce. Economic condition is not so conducive for them to go for 

internet facilities. I will say it is difficult to reach as regards the claim to say that 

payment will be ensured for the produce and for distribution to farmers on the same 

day or within 3 days. But in the private and cooperative sugar mills there are dues 

for payment to farmers have been kept pending for more than three years. 

This Government is not at all interested in the welfare of the farmers; they 

are not even making efforts not getting their dues settled for long. If this is the stark 

reality, how can you expect that farmers can get payment on the same day by 

selling their produce directly in any part of the country? If the farmers face any 

problems, it is said in this Bill that they can approach the District Judge for remedy. 

The small and marginal farmers are already struggling hard to make their ends 

meet. They do not even have the economic stability to approach the District Judge 

and make their case heard. MSP being given to several crops are at least 

benefitting the farmers now. But if this Bill is passed in the present form it will dilute 

the benefits being given to farmers through MSP.  Therefore, this Bill will be only 

helpful to big farmers and the traders who procure and sell farm goods in larger 

quantities, it will not be beneficial to the small and marginal farmers of our country 

who are more than 80 per cent of the farming community. It is said that this 

Government has a target to double the income of farmers by 2022. The farmers 

do not want the doubling of their income. They only want their right to fix the price 

for their agricultural produce. 

As concluding remarks, I want to say that before legislating farming related 

Bills of this kind the Government should have consulted the farmers who are the 

main stakeholders rather than consulting the officials and politicians. The 

Government should have asked for suggestions from the farmers while drafting a 

Bill meant for them. I think this Bill in its present form is aimed only to benefit the 

big farmers and traders involved in farming produce but not the small and marginal 

farmers who form the basis and major chunk of our farming economy. I oppose the 

Bill in its present form.  

Thank you. 

(ends)



17.09.2020          RSG/ASA                           Uncorrected/Not for publication                                                      298 

 

(1850/RC/MM) 

1853 hours 

SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU (SRIKAKULAM): Thank you hon. 

Chairperson for giving me this opportunity to speak on these important Bills 

regarding agriculture and farmers.   

 The earlier provisions that we had have always hindered the freedom of 

farmers and traders of choice-based marketing and also discouraged private 

investment in development of alternative markets as also marketing 

infrastructure in the agrarian sector.  This Bill provides a direct link between 

traders and farmers which just not only‍ि increases‍ि farmers’‍ि income‍ि but‍ि also‍ि

reduces the marketing cost and shortens the supply chain which helps curb post-

harvest losses to farmers.  The farmers will also get the freedom to sell their 

produce to the traders who will be relieved of the licence raj.   So, the agricultural 

sector can take one step ahead for making it a corruption-free system. 

 The e-platform will also be encouraged by this system.  A dispute 

resolution mechanism has been set up in case of disputes between the farmers 

and traders.  Most farmers lack access to Government procurement facilities 

such as the APMC markets.  So, small rural markets can also emerge as a viable 

alternative for agricultural marketing if they are provided with adequate 

infrastructural facilities which the Bill intends to do by attracting private sector. 

 As regards these benefits, you should see that there should be a 

unanimity in the support this Bill gets which is not the case right now.  There 

seems to be some genuine concerns.  Not all the opposition can be blamed on 

politics.  There are some genuine concerns also which the Central Government 

should take into consideration which is what I will stress upon right now. 

 If you look at the legislative competence of the Parliament, this is an issue 

regarding agriculture which is a State subject and it comes under Entry 14 of the 

List 2 and moreover, the subject concerning markets and fairs is also in the State 

List which is under Entry 28 of List 2. 

(1855/SNB/SJN) 

 Sir, the provisions of the Bill seek to regulate the sale and purchase of 

agricultural goods and according to the Constitution such a law can only be 

brought by the State Government as inter-State trade is covered by Entry 26 of 
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State List. Now, even though it concerns some of the issues relating to inter-

State, most of the issues are intra-State. So, the legislative competence has to 

be looked into if this Bill can be enacted by Parliament or not.  

 Sir, with regard to the APMC Act, I would like to submit that it is being 

weakened now. There is a lot of investment, a lot of infrastructure and a lot of 

administrative machinery already working for the betterment of this similar set 

up in the States also. So, how is this going to be integrated with the existing 

system once the provisions of this Bill come into effect? This is something that 

the Central Government needs to look into.  

 Apart from this, farmers have other concerns as well, like, they have to go 

to the banks; they have to go to the commission agents to get their loans to sow 

crops etc. Those issues also need to be looked into.  

 The other point that I wish to mention here is that I represent a 

Parliamentary constituency where we have a large fishermen community. In the 

fish marketing sector, there are a very large number of fisher women who trade 

at markets by selling fish door to door and also on the road side. Now they do 

not have any kind of registration. Even at this time of COVID-19 pandemic, they 

are facing a lot of trouble doing their daily business. So, most fisher women who 

are not registered, without any help from society, will not be able to reap the 

benefits of the provisions of this Bill. This sector is also stressed. After unlocking 

and re-opening of the fisheries sector, they are facing a disruptive commodity 

chain. So, I would like to request the Central Government if they could use the 

power of Section 5(ii) of the Bill to specify rules and allow unregistered traders 

also to go ahead with their business and give them some time to register 

themselves. That would be a great help to these traders.  

 Sir, on the question of Dispute Resolution Mechanism, I would like to 

submit that much of it has been delegated to the Executive, like the Magistrates 

and District Collectors. Now, the courts are not being involved in this. This 

provision would be a partial solution. Apart from trade related disputes, farmers 

will have other legal battles also which could be land related and others. In these 

times, I think, it would be better if the Government thinks of setting up Agricultural 

Tribunals in line with the provision of article 323 (b) of Constitution of India.  

 Sir, another suggestion would be -- NITI Ayog also has suggested this in 

its report, `Strategy for New India at 75’ which was released by the late Finance 
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Minister, Arun Jaitley, -- contract farming can lead to mono culture farming which 

can also lead to loss of crop diversity which is a very serious concern. It is 

because when you sow the same crop it can be vulnerable and destructive; 

pests also can lead to crop diseases. So, the new law must find a way to address 

the additional risk that contract farmers have to confront by ensuring protection 

to the farms.  

 Sir, the major concern – across the parties, everyone has mentioned 

about it – is the MSP. There has been no mention about the MSP in any of the 

three Bills and this is leading to a confusion. The Government is saying that 

there is nothing to fear about the MSP. If that is the case, then why do they not 

make it liable for the private players to ensure that MSP is granted to the 

farmers? If that is included, then much of the ruckus that is being created will be 

settled.  

 With these suggestions, I would like to conclude my speech.  

 Thank you.  

(ends) 
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1859 hours 

SUSHRI MAHUA MOITRA (KRISHNANAGAR): Hon. Chairperson, Sir, I speak 

today in vehement opposition to the Farmers Produce (Trade and Commerce) 

Promotion and Facilitation Bill, 2020.  

 Each time I speak in this august House, my hon. Colleagues from the BJP 

tell me in the Central Hall कि आप अच्छा िोलती हैं, लेकिन आप इतनी अगे्रकसर् क्यों हैं? 

शांत होइए, शांत होइए। But I have not been elected by the 1.2 million people of 

Krishnanagar, a predominantly agricultural area to be shant while this 

Government with its brute majority stamps out cooperative federalism from every 

single aspect of governance.  

 When I saw the List of Business approved for discussion during this 

truncated Session, what stands out is that behind every single new Bill or every 

Bill replacing another Ordinance is the singular sinister motive of this 

Government to destroy federalism, to undermine the authority of the States, and 

encroach illegally on every subject included in the State List.  

 This Bill is particularly dangerous because it seeks to encroach on State 

autonomy on a sensitive topic like agriculture which is not only the main source 

of income for a majority of Indians but also feeds this entire nation.  

(1900/SRG/GG) 

 Let me now go into the Bill itself and dissect the most important parts.  

This Bill is in direct violation of the federal structure of the Constitution, namely 

Article 246 (3) read with Schedule VII, List II, Items 14, 18, 30 and 45. It squarely 

puts agriculture, items relating to agricultural land, rents, revenue assessment 

and collection on the State List.  Once again this Government is doing what it 

does best which is arrogating to itself a constitutional authority it is not vested 

with.   

 The second point is that the Bill creates two distinct areas with a single 

geography.  Section 2 (m) of the Bill, the definition of trade area includes all other 

areas excluding the principal and sub-market yards and market sub yards which 

are notified under the State APMC Acts and managed by the regulated market 

committees and private market yards, sub yards, private market consumer 

yards.  Now, there is going to be two areas.  One trade area according to this 

new Bill, and another area comprising of market yards notified under the West 

Bengal State Act. 
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माननीय सभापति (श्री राजेन्द्र अग्रवाल): माननीय सदस्या, एक ममनट रुमकए। 

 माननीय सदस्यों, यमद हाउस की स्वीकृमि हो िो इस चचाा को एक घंटे िक बढ़ा मदया जाए? 

अनेक माननीय सदस्य: जी हााँ महोदय। …(व्यवधान) 

श्री जसबीर तसिंह तिल (खडूर सातहब): सर, मबल के समाप्त होने िक बढ़ा दीमजए। 

माननीय सभापति: चमलए, अभी एक घंटा बढ़ािे हैं, मिर जैसी आवश्यकिा होगी, जैसी आपकी 

सहममि होगी, वैसा ठीक होगा।  
 

SUSHRI MAHUA MOITRA (KRISHNANAGAR): So, there is going to be two 

areas.  One trade area according to this new Bill and another area comprising 

of market yards notified under the State Act along with private yards.  The current 

provisions of the State APMC Act define the whole revenue district to be under 

the jurisdiction of the State.  So, if this Bill is defining a new area, it is 

unnecessarily creating ambiguity among farmers and curtailing the jurisdiction 

of the State. 

 The third point is this. Section 5(2) of the Bill empowers the Central 

Government to specify procedure, norms, code of conduct etc. with respect to 

electronic trading and transaction. If agriculture is a State subject, then surely 

trading and transacting cannot be taken over by the Centre.  

 The fourth point is this and it is the most dangerous.   It is a direct assault 

on the States’ revenues.  Section 6 of the Bill lays out that no market fee, cess 

or levy under the State APMC Acts shall now be levied on farmers and traders 

by the State Government for trading in a trade area as defined in the new Bill.  

However, under the existing State Acts, this market fee will be payable.  So, this 

is going to lead to a substantial loss to the State exchequer because now any 

area outside the notified area will de facto be treated as a trade area where no 

State revenue can be realized.  One farmer or trader trading in a trade area and 

another being charged across the road by the State is going to create a 

ridiculous rural divide. 

 The fifth point is in relation to ambiguity about price protection.  Nowhere 

in this new Bill has it been explicitly mentioned that the Minimum Support Price 

mechanism will be respected.  The hon. Minister says it will be; well, then 

explicitly put it in the Bill and do not keep it ambiguous.  

 There is another very important gap. Nowhere in this new Bill is the 

requirement for a license mentioned for trading in the trade area. 

…(Interruptions) but as per most State Acts, a trader must have a license issued 
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by a Regulated market/State Marketing Board for trading in scheduled 

agricultural commodities.  If a State has no control, then farmers are open to 

unscrupulous, unlicensed traders.  

 In conclusion, this Bill has absolutely no interest in furthering the cause of 

farmers or farm traders.  It is just another blatant attempt at blanking out 

federalism. But remember, no amount of ...(Expunged as ordered by the 

Chair)..for ever.  So, all these monsters that you are creating by removing 

constitutional safeguards will come back to bite you.  Beware of that day!  So, I 

request the hon. Minister beware of that day and keeping that day in mind, be 

fearful.  Please withdraw this Bill.  Thank you.  

 

(ends) 
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1904 hours. 

SHRI B. Y. RAGHAVENDRA (SHIMOGA):  I would like to thank you for giving 

me an opportunity to speak on this Bill.  

 As we all know that agriculture is the backbone of India. However, it is 

facing a number of challenges. Our BJP Government has taken a number of 

initiatives to bring reforms in agricultural sector and strengthen the hands of 

farmers. The main aim of hon. Prime Minister Shri Narendra Modi Ji is to double 

the farmers’ income and allow them to live with dignity and self-respect.  As 

we know, under the existing laws, there are a number of restrictions in the 

agricultural marketing system.  It is difficult for free flow of agricultural produce 

from one State to another State.  

(1905/RU/KN) 

Farmers cannot sell their agricultural produce outside the restricted area.   

These are one set of problems.  On the other hand, there is lack of cold storage 

centres, insufficient go downs and inadequate infrastructure.  All these are 

causing wastage of a huge quantity of vegetables, fruits and other perishable 

commodities.  For example, if a farmer grows fruits like papaya or mango in a 

small village, he is unable to sell his produce to the processors in other parts of 

the country.  So, the poor farmer is forced to sell his produce within the restricted 

area.  Considering these practical difficulties, the Government has brought this 

Ordinance and it is now before us in the form of Farmers’ Produce Trade and 

Commerce Bill, 2020. 

 The main intention of this Bill is to prevent market monopoly.  This Bill 

creates a nationwide market for our farmers.  This Bill makes provisions to 

expand the market to reach to more and more buyers.  It leads to healthy 

competition among sellers and buyers.  This Bill prevents intervention of middle 

men in agricultural market, and farmers can demand better prices for their 

produce as they have freedom of selling their produce.  It will provide an 

opportunity to attract investment for agricultural marketing and setting up of cold 

storage and go downs. Farmers who produce cereals, pulses, oilseeds and 

marine food items will attract buyers from every nook and corner of the country.    

This will give an opportunity to national e-marketing system and help the 

farmers in cutting down the costs. As the country and the entire world is in the 
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clutches of Covid-19, it is the need of the hour to unlock the regulated agricultural 

market to help the farmers.  

 In the State of Karnataka, the BJP Government has successfully 

implemented this Ordinance under the leadership of hon. Chief Minister, Shri 

B.S. Yeddyurappa.  I am sure and hopeful that the proposed Bill is for the benefit 

of the farmers who are the annadata for all of us.  

 On behalf of the people of Karnataka and hon. Members of this august 

House, I congratulate our hon. Prime Minister, hon. Minister of Agriculture and 

Farmers’ Welfare and also the entire Cabinet for bringing this historic Bill. This 

is a gift from Shri Narendra Modi to the farmers of this country on his 70 th 

birthday.  

 With these words, I conclude my speech in support of this Bill.   

           (ends) 
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1908 hours 

SHRI P.K. KUNHALIKUTTY (MALAPPURAM):   Sir, I oppose this Bill.  This Bill 

which is in the name of farmers is not going to help them at all.  It is not going to 

help them at all. The recent financial package which is in the name of the poor 

people, the ordinary people, the workers and the unemployed youth helps only 

the corporates and the wealthy people.  This legislation is being passed today. 

It has become the policy of the ruling Party nowadays to pass every law in the 

name of the poor, the workers, the labourers, the farmers and all that but 

ultimately, it helps the corporates, the monied and wealthy people.   Like that, 

this Bill also will finally help the corporates and wealthy people only.  That is why, 

no farmers’ organisations are supporting this Bill.  Many from that side said that 

this is for the farmers. If so, at least some people from the agricultural sector 

should be supporting this Bill but the reality is that nobody is supporting it and 

everybody is opposing this Bill.  

The Central Government is aware that this is the best time to pass such 

laws which are meant only for big people and corporate bodies.  In this epidemic 

situation and this lock down situation caused by COVID 19, the Government 

knows that there will not be much opposition for anything and thus, they have 

found this time to pass this unpopular Bill.  This is a black day in the history of 

the Indian farmers. There is no doubt about it. 

(1910/NKL/CS) 

 Farmers always require support. They demand Minimum Support Price, 

loan waiver, and to stop import. This has always been their demand. Is there 

any provision for that in this Bill? Is there any place for such long pending 

demand of the ordinary farmer? Has it found any place in this Bill? It has not at 

all. We are talking about free market, free selling, and things like that. If it had 

been there, farmers could sell anywhere. That was the situation. But now, you 

are controlling and entering the territory of the State. This is only for the 

corporate bodies. There is no doubt about it.  

In our country, only 20 per cent of the farmers are large-scale farmers. 

Rest of the 80 per cent farmers are ordinary people. Once the private 

companies, the big companies are allowed to enter this sector, once they are 

allowed to put their feet there, then there would not be any end to anything. Now, 

they will control the market; they will decide the price. That is what is going to 
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happen. There is no doubt about that. That is why, I said that this is another sale. 

The big PSUs are being sold, and this is another sale. Agriculture Sector is being 

sold. That is the purpose of this Bill, which is being passed. Now, the Agriculture 

Sector also is being sold to the big people. So, I oppose this Bill. This is a black 

day in the history of Indian farmers. Now, everything is going to be controlled by 

the corporate bodies. The price would also be decided by them. Now, we will 

see what is going to happen in the near future. As our hon. Member has said, 

you will not always be there in power. The day will come when the Indian farmer 

and the Indian voter will reject you totally. Thank you.  

(ends)  
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1913 hours 

SHRI SUKHBIR SINGH BADAL (FIROZPUR): Hon. Chairperson Sir, the Shiromani 

Akali Dal strongly opposes this Bill. …(Interruptions) Sir, when you take any Bill, 

which is for the nation, some part of the country likes that Bill and some part of the 

country does not like that Bill. These three Ordinance replacing Bills are in the name 

of farmers. The State of Punjab is the heart of farmers of India. We are against this 

Bill. Around 20 lakh farmers are going to be affected, more than 30,000 Arthias are 

going to be affected, more than 3 lakh Mandi labourers are going to be affected, and 

more than 15 to 20 lakh Khet Mazdoors are going to be affected.  

 Sir, after Independence, every State made its own plan on which side their 

State should take.  


Sir, Punjab is an agricultural State. There are several States in the country 

that developed their industries. Several States promoted tourism. Some States gave 

a boost to IT industry. But, in the last fifty years, all Governments in Punjab developed 

the agricultural infrastructure. The entire State exchequer in Punjab was utilised for 

improvement of agricultural infrastructure. The country badly needed foodgrains. We 

were importing foodgrains from outside. Punjab took the responsibility. Punjab has a 

land area of only 2.5 per cent of the total land area of India. As I mentioned yesterday, 

during the 1980s, we were growing 80 per cent of foodgrains of the entire country. 

Even today, we are growing more than 50 per cent of the entire country. It is because 

the farmer considers agriculture as his child. 

 Sir, in India, if drought hits a State, agriculture is the casualty. But, even during 

droughts and lack of rain, Punjab has been at the forefront of food production. It is 

because the Governments in Punjab have put in a lot of efforts in providing adequate 

irrigation facilities to the farmers. We have a strong network of irrigation in Punjab. 

Our agricultural land in Punjab is 100 per cent irrigated. You will not find even an inch 

of agricultural land without proper irrigation. This is our wealth. In Punjab, we have 

sacrificed our water for the sake of this country. You all know that to grow one 

kilogram of rice, you need 5000 litres of water. So, for the sake of this country, we 

sacrificed our water. 

 Sir, the Marketing Acts are important. The Marketing Act of Punjab is the 

 best not only in India but in the entire world. Punjab has 12,000 villages. There  

 

 

 Original in Punjabi 
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are 1900 markets or purchase centres in these villages. There is a purchase 

centre after every sixth village. Every village is connected with a link road.  

 The farmer of Punjab reaches the market or mandi within twenty minutes. 

This is a wonderful system. Sir, our fifty years of hard labour and efforts that 

have saved the country will now be ruined. The farmers of Punjab have a lot of 

apprehensions. Sir, the MNCs, tycoons and magnates will indulge in private 

purchase of foodgrains as they will not be taxed. In the beginning, they may lure 

by giving more rate than the MSP, but when they will establish their monopoly, 

they will fleece and strangle the farmers. 

 Sir, so the need of the hour is to save the agriculture and agriculturists of 

Punjab. The Congress leadership has accused us of taking a U-turn but SAD 

has not taken any U-turn. Yesterday too, I had clarified and let me clarify again 

that we did not know the details. When it came to the Cabinet, our Minister, 

Harsimrat Kaur ji expressed our concerns and our apprehensions. Sir, the hon. 

Minister is here. 

 On the floor of the House, only the truth prevails. We had written a letter 

to the hon. Minister. Since we are a part of the NDA coalition, we took the 

concerns of the farmers of Punjab and placed these before the hon. Minister. 

We discussed it with the hon. Minister. We went back to the farmer 

organisations.  

(1915/RV/KSP) 
 

HON. CHAIRPERSON (SHRI RAJENDRA AGRAWAL): Please conclude. 
 

SHRI SUKHBIR SINGH BADAL (FIROZPUR): Sir, this is a very important Bill. 

Please give me five minutes more. 
 

HON. CHAIRPERSON: Badalji, you are a very senior parliamentarian. Kindly 

cooperate and conclude now. 
 

श्री सुखबीर तसिंह बादल (तिरोज़पुर): सर, यह बहुि जरूरी मदु्दा है क्योंमक यह पंजाब से संबंमधि 

है। इसमलए मैं इस पर बोल रहा ह ं। मैं यह कह रहा ह ं मक हमने इसे हर िोरम में उठाया। हमने कोमिि 

की मक पंजाब के मकसानों की िंकाए ंदूर हों, पर वे दूर नहीं हुई।ं यह मबल लाया गया, इसमलए हमने 

यह िैसला मकया मक जो मबल  मकसानों के मिलाि है, हम उसके साथ िड़े नहीं हो सकिे। मझेु 

हैरानी हुई मक अभी कांगे्रस की लीडरमिप इस मबल के मिलाि बोल रही है। कांगे्रस के लीडर जो 

भाषण दे रहे थे, वे वह भाषण मकसानों के हक के मलए नहीं दे रहे थे, बमकक वे मिरोममण अकाली दल 

के मिलाि बोल रहे थे। उनका मदु्दा मिरोममण अकाली दल था। कांगे्रस के लीडसा, जो बाहर बैठे हैं, 
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उनसे मैं पूछना चाहिा ह ं मक यह इलेक्िन मैमनिैस्टो मकस पाटी का है? यह कांगे्रस पाटी का है। इस 

पर राहुल गांधी जी की िोटो है। यह वषा 2019 का ममैनिैस्टो है, मजसे कांगे्रस लेकर आई थी। इसमें 

मलिा है मक Congress will deliver. वे क्या डेमलवर करेंगे? इसमें मलिा है मक ए.पी.एम.सी. एक्ट 

को एबॉमलि करना है और आप जो ए.पी.एम.सी. एक्ट लेकर आए हैं, उससे भी ज्यादा इसे ओपेन 

करना है। 
 

माननीय सभापति: प्लीज, आप अपना भाषण समाप्त कीमजए। मझेु आपको टोकना अच्छा नहीं लग 

रहा है। 
 

(1920/MY/KKD) 
 

श्री सुखबीर तसिंह बादल (तिरोज़पुर): ये … (Not recorded) की बाि कर रहे हैं। … (Not 

recorded)  ने गटुिा साहब की कसम िाई, य ेसार ेएमपीज़ जो यहााँ बैठे हुए हैं, वहीं पर थे। … 

(Not recorded)  ने गरुु की कसम िाई और कहा था। उन्होंने वषा 2017 के चनुाव से पहल े

मैमनिेस्टो जारी मकया। आप आज जो िीन आमडानेंस लेकर आए हैं, वे िीनों उस इलेक्िन मैमनिेस्टो 

में हैं। उन्होंने, कांगे्रस की सरकार ने कोई प्रॉममस पूरा नहीं मकया। केवल एक ही प्रॉममस पूरा मकया 

और वह भी यह मक ये िीनों आमडानेंस उन्होंने पंजाब में लागू मकए। यह पंजाब का एक्ट है, जो … 

(Not recorded)  ने वषा 2017 में पास मकया। यह एक्ट अभी पंजाब में लागू है। आप मंडी की बाि 

कह रहे हैं, हम भी मकसानों के साथ हैं।…(व्यवधान) 

माननीय सभापति (श्री राजेन्द्र अग्रवाल): आप कन्क्लूड कीमजए। 

…(व्यवधान) 

श्री सुखबीर तसिंह बादल (तिरोज़पुर): सर, मैं कन्क्लूड कर रहा ह ाँ। …(व्यवधान) 
 

माननीय सभापति: नाम मडलीट हो जाएगंे। 

…(व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, please conclude. 

Now, Shri Lavu Sri Krishna. 

… (Interruptions) 

माननीय सभापति: आपकी बाि पूरी हो गई। 

…(व्यवधान) 

         (इमि)   

माननीय सभापति: केवल लावू जी की बाि ररकॉडा में जाएगी। 

…(व्यवधान) …(कायावाही-वतृ्तान्ि में सममममलि नहीं मकया गया।) 

माननीय सभापति: प्लीज, आप सभी बैठ जाइए।  

 लावू जी, आप अपनी बाि स्टाटा कीमजए। 

…(व्यवधान) 

1921 hours 
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SHRI LAVU SRI KRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET): Sir, I come 

from a chilli-growing Constituency of Narasaraopet where prices of chilli oscillate 

every year, and the farmers are not able to cover their costs.   

 The main issues that our chilli farmers face are long supply chains, 

middlemen and traders …(Interruptions) 

1922 बजे   (माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: अभी रूक जाइए, मैं व्यवस्था दे रहा ह ूँ। 

…(व्यवधान) 

श्री सुखबीर ससिंह बादल (सिरोज़पुर): सर, यह काूँगे्रस की सच्चाई है, जजसको मैंने अभी सामने पेश 

जकया है। जशरोमणी अकाली दल जो पार्टी है, वह जकसान की पार्टी है। जशरोमणी अकाली दल इस 

जबल का जवरोध करती है। मैं एक ऐलान करना चाहता ह ूँ…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: आपकी बात ररकॉर्ड में नहीं जा रही है। 

…(व्यवधान) …(कायडवाही-वतृ्तान्त में सजममजलत नहीं जकया गया।) 

माननीय अध्यक्ष: आपकी बात ररकॉर्ड में नहीं जा रही है। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: नहीं, यह जवषय आपका नहीं है। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: कुछ भी ररकॉर्ड में नहीं जा रहा है। आप सभी बैठ जाइए।  

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: लावू जी, आप बोजलए। 

SHRI LAVU SRI KRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET):  We welcome 

this Farmers’ Produce Trade and Commerce Bill with the three beliefs.  Firstly,  

the gains from this condensed  supply chain will be passed on to the farmers 

and the consumers. Secondly, the market forces will take effect and help in 

better transmission of market prices to the farmer as was recommended in the 

Dalwai Committee Report …(Interruptions) 

HON. SPEAKER:  Shri Lavu Sri Krishna Devarayalu, please continue. 

SHRI LAVU SRI KRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET):  Sir, thirdly, 

increased investment in market infrastructure, creation of electronic platforms 

and increased exports will benefit the farmers …(Interruptions) 

 But the Government needs to ensure that the monopolistic tendencies are 

avoided in farm sector marketing …(Interruptions) 
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 Sir, we support the Farmers’ Produce Trade and Commerce Bill. But we want 

to make sure that the Government needs to ensure that the monopolistic tendencies 

are avoided in farm sector marketing …(Interruptions) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM):  Sir, how can a Minister continue in the 

Government opposing the Bill? …(Interruptions) 

HON. SPEAKER:  Hon. Members, please do not interrupt. 

… (Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष: कौन रहगेा, कौन नहीं रहगेा, क्या आप इसे तय करेंग?े 

…(व्यवधान) 

HON. SPEAKER:  Premachandran-ji, please be seated. 

… (Interruptions) 

SHRI LAVU SRI KRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET):  Sir, we from the 

YSR Congress Party support the Farmers Produce Trade and Commerce Bill but the 

Government needs to ensure that the monopolistic tendencies are avoided in farm 

sector marketing.  

 Sir, the Government also needs to ensure that the States are compensated 

for the loss in APMC market cess.  Andhra Pradesh has been suffering for a long 

time because of revenue deficit and non-payment of GST.  We need this fund to 

develop market yards and the allied infrastructure. 

 Sir, coming to the Farmers Agreement on Price Assurance and Farm Services 

Bill, this Bill will achieve the goal by creating a uniform regulatory regime on contract 

farming.  I have myself seen the benefits in Guntur District where ITC is doing 

handholding of farmers to the tune of 2,000 acres …(Interruptions)  The 

benefit that we have seen was of export standard. Secondly, there was less utilisation 

of fertilisers.  Their input cost was also less.  Better prices were given to the farmers 

because ITC was handholding the farmers. This is the benefit we have seen with the 

farmers in Guntur District. In ITC’s case, the farmers have benefited but the 

Government must ensure that during the implementation of this Bill, the balance does 

not tilt away from the farmers. 

 Sir, the Government should consider the following points for the successful 

implementation.   

 First, the Bill provides for price to be specified in the contract, but it does not 

guarantee MSP.  So, the Government needs to ensure that the farmers get adequate 

price and income for their investment as per the recommendations of the 

Swaminathan Committee Report. 
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(1925/RP/CP) 

 Second, there should be a balance in food production between local needs 

and market needs.  There is a case of shrimp farming in Andhra Pradesh where 

farmers started farming shrimps for export even though the local demand is very 

limited.   

 Third, the dispute resolution in this case will be done by the Sub-Divisional 

Magistrate.  The Government needs to undertake capacity building of these 

bureaucrats so that the farmers’ interest is balanced with the corporate interest.   

 With this, we welcome the Bill and hope the Government will take note of these 

suggestions for the successful implementation.  

 Thank you, Sir. 

(ends) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, हम बहुत जवपरीत पररजस्थजतयों में सदन चला रहे हैं। इन 

पररजस्थजतयों को देखते हुए, मैं सभी माननीय सदस्यों से आग्रह करूूं गा जक वे अपनी बात को सूंक्षेप में कहें। 

मेरा आप लोगों स ेआग्रह है, 7:30 हो चकेु हैं और हमारा 7 बजे तक का समय रहता है। मैं सभी माननीय 

सदस्यों को हमेशा बोलने का अवसर देता ह ूं। कभी जवपरीत पररजस्थ जतयाूं रहती हैं, उसके कारण आपस े

आग्रह कर रहा ह ूं और कोई कारण नहीं है। आज जवपरीत परर जस्थजत है, इसजलए मैं आग्रह कर रहा ह ूं। मैं 

सभी माननीय सदस्यों से आग्रह करूूं गा, please conclude your speech within one or two 

minutes. Each Member will conclude his speech within two minutes.  Okay. 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : श्री ओम प्रकाश। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : प्लीज माननीय सदस्य।  

…(व्यवधान) 

HON. SPEAKER: Sureshji, please be seated.  

… (Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : एक जमनर्ट, मैं एक बात और कह दूूं। माननीय सदस्यगण, माननीय मूंत्री जी, please 

be seated. 

… (Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : मैं सभी माननीय सदस्यों से पनु: आग्रह करना चाहता ह ूं। मेरा आपस ेहाथ जोड़कर 

जनवेदन है जक  कोई व्यजि खड़े होकर नहीं बोले। हम इतने गमभीर सूंकर्ट में आ जाएूंगे, उस पररजस्थजत को 

समझना चाजहए। हमने इतना इूंतजाम जकया ह,ै सब व्यवस्थायें की हैं। मेंबसड पाूंच जदन तो ठीक से रहें, जिर 

खड़े होकर बोलने लगें। आप इस सूंबूंध में सहमत हैं या नहीं, सदन इस बात पर सहमत है।  

अनेक माननीय सदस्य: सहमत हैं।  
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1928 hours 


SHRI OM PAVAN RAJENIMBALKAR (OSMANABAD):  Hon. Speaker Sir, 

thank you very much for allowing me to speak on the Farmers’ Produce Trade 

and Commerce (Promotion and Facilitation) Bill, 2020.  Sir, you must be knowing 

that this Government has promised about doubling the income of the farmers by 

2022.  If you are serious about it, mere declaration would not help.  If you really 

want to achieve this, you must take necessary steps in this regard.  I think, this 

bill is contrary to your motive.  This Bill does not ensure fair and remunerative 

prices for the agriculture produces.  Hence, I would like to urge upon you that it 

must be included in this Bill that the farmers would get MSP for their crops in 

any condition.  

 Respected Sir, I hail from such a district of Maharashtra where the largest 

number of farmers committed suicide.  Not only the farmer, but his entire family 

is dependent on the farming and farm income.  He needs our help and support 

desperately to feed his family and send his children to school.  Hence, I would 

like to request you to provide a kind of reservation in jobs and education to the 

family members of the farmer. 

 Under this law, a farmer can sell his agriculture produces anywhere in the 

country.  But practically, it is impossible for the small land owners and 

marginalized small farmers as they will have to bear the higher transportation 

cost.  Hence, I would like to request you to kindly provide a grant to the farmers 

to bear this extra and heavy expenses. 

 It is a good decision to provide an open market to the farmer and he will 

be free to sell his produces wherever he wants.  But the traders and middlemen 

involved in it must have a valid license and registration for trading.  There are 

cases where a trader purchases the goods but disappears when it comes to 

making  payment.   

 

In this way, farmers get duped and lose their hard earned money.  You 

have made a provision to make the payment for a purchase within three days, It 

is a very good decision and I welcome it.

 

Original in Marathi.  
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 Government has banned the export of onions and I oppose it.  Onion 

growing farmers were dreaming of earning some more money but the 

Government made them to lose this opportunity.  Farmers had toiled in their 

fields and it is their right to get the remunerative price for their produce.  By 

banning onion export, Government has committed a sin.  It should be lifted 

immediately.  

 Sir, lastly, I would like to request the Government to make a provision for 

a kind of monetary relief, if the farmers incur losses due to natural calamity. The 

provision of  Dr. Swaminathan Commission Report should also be implemented 

to protect the interests of the farmers.  

 Thank you. 

(ends)  
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(1930/NK/RCP) 

 

1930 बजे    (श्री राजेन्र अग्रवाल पीठासीन हुए) 
 

श्री सदलेश्वर कामैत (सुपौल): सभापजत महोदय, कृषक (सशिीकरण और सूंरक्षण कीमत आश्वासन 

और कृजष सेवा पर करार) जवधेयक, 2020 पर बोलने का मौका देने के जलए मैं आपका आभार प्रकर्ट 

करता ह ूं। मैं जनता दल(यू) की ओर से इस जवधेयक का समथडन करता ह ूं।  

 भारत कृजष प्रधान देश है। 70 प्रजतशत लोग कृजष पर जनभडर करते हैं। यशस्वी प्रधानमूंत्री जी 

ने कहा है जक जकसानों को लागत से दोगनुा मूल्य जमलेगा। इसे लागू करने के जलए यह जवधेयक अजत-

आवश्यक है। यह अध्यादेश 2020 को पूर ेदेश में सूंजवदागत कृजष के कानूनी ढाूंचे में एकरूपता लाने 

के उदे्दश्य से तैयार जकया गया है। अध्यादेश जकसानों के साथ-साथ बर्टाइदारों के अजधकारों का भी 

सूंरक्षण करता है। कृजष करार के अूंतगडत आए कृजष उत्पादकों को राज्य अजधजनयमों से छूर्ट प्राप्त 

होगी। स्र्टॉक सीमा बाध्यताएूं भी कृजष करार के अूंतगडत आए कृजष उत्पादों पर लागू नहीं होगी। इन 

उत्पादों को जकसी भी प्रकार के मूंर्ी शलु्क/कर/सेस आजद  से भी छूर्ट प्राप्त होगी। भारत में कृजष मौसम 

पर जनभडर करती है। उत्पादक की अजनजितता और बाजार अजनजितता इसकी कुछ कमजोररयाूं हैं। 

इसके चलते कृजष जोजखम भरा है और इनपुर्ट तथा आउर्टपरु्ट प्रबूंधन के मामले में अप्रभावी है। जबहार 

के माननीय मखु्यमूंत्री श्री नीतीश कुमार ने कृजष मैप तैयार कर कृषकों की सजुवधा के जलए बहुत सार े

काम जकए हैं। इस जवधेयक के लागू होने से जकसान खुशहाल होंगे।  

 यह अध्यादेश जकसानों को शोषण के भय के जबना समानता के आधार पर प्रोसेससड एग्रीगे्रर्टसड 

थोक जवके्रताओ ूं, बड़े खदुरा कारोबाररयों, जनयाडतकों आजद के साथ जड़ुने में सक्षम बनाएगा। इसके 

साथ ही जकसानों की आधजुनक तकनीकी और बेहतर इनपरु्ट तक पहुूंच भी सजुनजित होगी। इससे 

जवपणन की लागत में कमी आएगी और जकसानों की आय में सधुार होगा। जकसानों की उच्च मूल्य 

वाली कृजष के जलए तकनीक और परामशड तक पहुूंच सजुनजित होगी। साथ ही उन्हें ऐसी िसलों के 

जलए तैयार बाजार भी जमलेगा।  

 जबचौजलयों की भूजमका खत्म होगी और उन्हें अपनी िसल का बेहतर मूल्य जमलेगा। जकसानों 

को पयाडप्त सरुक्षा दी गई है। इस अध्यादेश में पहली बार कृजष के जलए िामड सेवाओ ूं को मान्यता प्रदान 

की गई है।  

(1935/SK/SMN) 

इसमें बीज, चारा, कीर्टनाशक, िामड मशीन, उपकरण, जैजवक आदान और सलाह को सजममजलत 

जकया गया है और जकसान खेती करने के जलए जलजखत अनबुूंध कर सकते हैं। इस अध्यादेश से 

जकसानों के साथ खेतों में आधजुनक तरीके से काम करने में कृजष सूंस्थाओ ूं, कूं पजनयों, जनयाडतकों, 

प्रसूंस्करणकताडओ ूं और व्यापाररयों को अवसर जमल सकता है। 

 इन्हीं शब्दों के साथ, मैं इस अध्यादेश का समथडन करते हुए अपनी बात समाप्त करता ह ूं। 

धन्यवाद।  

(इजत) 
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1935 hours 

SHRI DUSHYANT SINGH (JHALAWAR-BARAN): Mr. Chairman, Sir, thank you 

for giving me an opportunity to speak on a very important ordinance which will 

become a Bill once this is passed in Lok Sabha and in the Rajya Sabha.  

 Sir, I am speaking on the Farmers’ Produce Trade and Commerce and 

(Promotion and Facilitation) Bill which was brought as an Ordinance on          5th 

June, 2020.   

 Sir, the previous Speakers had mentioned about the competence of the 

Government. The Central Government through the Seventh Schedule to the 

Constitution, Item Number 33, has the full competence to bring out a legislation 

vis-à-vis trade and commerce and which is mentioned in the Concurrent List.  

 Before this Ordinance was brought out, the farmers had to sell the 

produce in notified yards, market areas and sub-yards of the State Agriculture 

Produce Market Committee areas.  

 Sir, the small and marginal farmers did not believe that they got fair prices 

for their goods. The foodstuffs could not be sent within inter-state and there was 

a rail problem there. Shri Ashok Dalwai’s Committee had mentioned that the 

reforms adopted by the State Government were largely inefficient or ineffective.  

 Sir, in 2017, only 20 States had amended the APMC Act, under the 

leadership of our Prime Minister, Shri Narendra Modi Ji. Today is his birthday. I 

wish him on behalf of all from Rajasthan. I represent a Constituency called 

Jhalawar-Baran. ‘One Nation, One Market’ will be beneficial for selling surplus 

crops in all areas.  

 Today, the primary sector has shown a considerable growth. During this 

pandemic period, people will get the opportunity to get jobs in the primary sector 

and investment in this sector will help the small entrepreneurs. Lately, a few days 

back, the Essential Commodities Bill was passed. The warehousing, the storage 

and the logistic parks will also be of great help.  

 The APMC charges the farmers 0.2 per cent to 0.5 per cent of the sale 

value and also charges the commission. I would mention about it later.  

 Right now, in India, 18 per cent to 30 per cent of our fruit and vegetables 

go waste.  Ninety-five per cent of our food chains is still in the unorganised 

sector.  There will be a lot of opportunities for the private investment at local 

levels like in cold storage and warehousing.  The traders will get opportunities. I 



17-09-2020         SH/RJN                           Uncorrected/Not for publication     317 

 

belong to Jhalawar. The traders from Jhalawar can sell their garlic or can sell 

their oranges from Jhalalwar not only at the urban mandi but they can sell their 

produce in all parts of India.  

 Sir, when I talk about taxes and levies, many people from Punjab just 

spoke about it, the taxes in the State of Punjab amount to 14.5 per cent which is 

stated in the Economic Survey of India 2014-15 Chapter VIII page 117.  It 

mentions about the marketing fees; it mentions about licence fees; and it also 

mentions about small licence fees and commission fees.  

 The Standing Committee on Agriculture (2018-19) in the 62nd Report had 

mentioned that the APMC Act had become a hotbed of politics and corruption 

and therefore, it needs a change.  

(1940/MMN/MK) 

 The hon. Prime Minister and the hon. Minister have made some changes. 

According to it, the definition of farmers is, ‘they are those people who produce 

wheat, rice, other coarse grains, pulses, edible oils, seeds, vegetable fruits, nuts, 

spices, sugarcane, poultry, animal husbandry and cattle fodder and cotton.’ The 

salient object of the Ordinance is that it gives the farmer the freedom of choice 

of trade and commerce. It brings the trader into the formal economy. It also helps 

the SPOs. Both the Minister for State and also the Minister of Agriculture have 

always encouraged the SPOs. The primary agricultural societies have also been 

given the opportunity to trade their produce on electronic platforms. So, there 

will be no market cess; and there will be a dispute resolution mechanism.  

 With this, crop diversification will take place and it will give opportunities 

for the farmers to grow their crops and sell the materials in all parts of India. I 

would also say that the hon. Minister for MSME has always wanted to encourage 

the farmers and to provide for an e-commerce platform in order to club the 

MSMEs with the farmers. Wherever the infrastructure development takes place, 

this will help clubbing it with the farmers which will help our rural India to grow. 

Further, all the investment funds like the venture capital funds and other funds 

can come over there.  

 The industries will get the opportunity to make investments in agriculture 

and the produce of agriculture, which is an ingredient for many industries, will 

also get the opportunity to grow. Thus, they will also get the opportunity to grow. 

So, I thank the hon. Minister for this.  
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 I also want to mention that the National Agriculture Market, e-NAM, which 

was brought in 2016, will encourage the sale of goods. But I want to say a few 

things. The Government of India, under the Prime Minister, Shri Narendra Modi, 

has made tremendous progress in procurement of wheat. In the State of 

Rajasthan, the procurement has grown from year to year. I belong to Jhalawar-

Baran. मेर ेजो जकसान हैं, उनका उत्पादन हमार ेक्षेत्र से दूर के क्षेत्र में हो सकता है और इससे हमार े

क्षेत्र का जवकास होगा और जो 86 परसेंर्ट छोरे्ट जकसान हैं, उनको लाभ जमलेगा। इससे हमार ेसभी 

टे्रर्सड को लाभ जमलेगा। पूर ेदेश में एक खशुहाली का मौसम है। मैं आदरणीय प्रधान मूंत्री जी और 

माननीय मूंत्री को धन्यवाद देता ह ूं, आप बहुत अच्छा आजर्डनेंस लेकर आए हैं, जो जबल बनने जा रहा 

है। एसपीओ के मॉर्ल से हमार ेक्षेत्र में जवकास होगा। यह पूर ेदेश में एक नई ऊजाड लेकर आएगा।  

आदरणीय प्रधान मूंत्री जी ने एक जमजनमम सपोर्टड प्राइस की बात भी रखी थी। हम देखते हैं 

जक वषड 2020-21 में पैर्ी कल्र्टीवेशन 50 प्रजतशत तक बढ़ा है। ज्वार और बाजर ेका जो कल्र्टीवेशन 

है, उसकी प्राइजसूंग 83 परसेंर्ट है। 

माननीय सभापसत (श्री राजेन्द्र अग्रवाल): दषु्यूंत जी प्लीज कनक्लूर् कीजजए। 

श्री दुष्यिंत ससिंह (झालावाड़-बारािं): माननीय सभापजत जी, हमें तूर की दाल का 58 परसेंर्ट ज्यादा 

पैसा जमल रहा है। मैं आदरणीय प्रधान मूंत्री जी और माननीय मूंत्री जी को आजखरी में यह कह ूंगा जक 

माननीय मूंत्री जी ने हमार ेजलए िसल बीमा के जलए जो पैसा रखा है, पैसा आने से हमार ेक्षेत्र के लोगों 

को इसका लाभ जमला है। काूंगे्रस के नेताओ ूं ने बड़े आरोप लगाए हैं। उनके नेता ने राजस्थान में 

आकर सूंपूणड कजड माि करने की एक बात रखी थी। उन्होंने अपने चनुावी भाषण में सूंपूणड कजड माि 

करने की बात की थी, लेजकन, वतडमान सरकार ने समपूणड कजड को माि नहीं जकया है।  

(1945/YSH/VR) 

 मैं इतना ही कह सकता ह ूं जक वतडमान सरकार ने पीएम जकसान योजना का पैसा अूंजतम छोर 

के अूंजतम व्यजि तक जनयत जकया है। मैं माननीय मूंत्री जी से आग्रह करता ह ूं जक आप जो जबल लेकर 

आए हैं, इसको आप आगे बढ़ाएूं और जवकास करें। जय जहन्द जय भारत। 

(इजत)  

प्रो. सौगत राय (दमदम): मैं हाउस में नहीं था।…(व्यवधान) 

माननीय सभापसत (श्री राजेन्द्र अग्रवाल): यह आपकी क्वेरी नहीं है। आप प्लीज बैठ जाइए।  

…(व्यवधान) 

माननीय सभापसत : यह सवाल यहाूं के जलए नहीं है। कुछ भी ररकॉर्ड में नहीं जाएगा। 

… (Not recorded)…(व्यवधान) 
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1946 बजे 

श्री सय्यद इसततयाज जलील (औरिंगाबाद): सभापजत महोदय, मैं आपके जररए मूंत्री जी को कुछ 

आूँकड़े सनुाना चाहता ह ूं। इस सदन को कुछ आूँकड़े बताना चाहता ह ूं। माचड, 2020 में 547, अपै्रल, 

2020 में 651, मई 2020 में 437 और इसके आगे के हर महीनों के आूँकड़े 400, 500 व 600 हैं। 

वषड 2001 से वषड 2020 में आूँकड़े 34200 हैं।  

सभापजत महोदय, ये जसिड  आूँकड़े हैं। मैं इसजलए यह कह रहा ह ूं, क्योंजक य ेआूँकड़े जकसी 

अखबार की सजुखडयाूं नहीं बनते न ही जकसी रे्टलीजवजन के चैनल्स में इनका जजक्र होता है। य ेआूँकड़े 

बताते हैं जक इस मलु्क के अन्दर आज भी जकसानों की आत्महत्या जकतनी हो रही है। यह हमार ेजलए 

बहुत शमड की बात है। अगर जकसान आत्महत्या करता है तो यकीनन उसकी सखुी नहीं बनती है, 

लेजकन आज इतने सालों के बाद भी अगर हम ऐसे जबल लेकर आ रहे हैं तो न जाने 70 सालों के 

अन्दर जकतनी मतडबा हमने ऐसा सुना है जक इस जबल के बाद जकसानों की जजूंदगी बेहतर हो जाएगी। 

लेजकन उसके बाद जकसानों की हालत बद से बदत्र होती जाती है और इस बात का यही नमूना है 

जक आज भी इस मुल्क के अन्दर जजतने भी आूँकड़े हैं, मैं महाराष्ट्र के मराठवाड़ा क्षेत्र से आता ह ूं। मैं 

वहाूं के आूँकड़े बता रहा ह ूं। ये मलु्क के आूँकड़े नहीं हैं। मलु्क के आूँकड़े तो बहुत ज्यादा हैं।  

 सभापजत महोदय, महाराष्ट्र के अन्दर आज जकसान आन्दोलन कर रहा है। यह प्याज का 

जकसान है। मूंत्री जी, वह कहता है जक यह प्याज मेरा है, मैंने इसकी पैदावार की है। आपने एक्सपोर्टड  

पर पाबूंदी लगा दी है। इसकी क्या वजह है? अगर जकसान एक्सपोर्टड के जररए दो रुपये ज्यादा कमा 

रहा है और उसको अपनी पैदावार पर 10 रुपये ज्यादा जमल रहे हैं तो क्यों सरकार ने एक्सपोर्टड के 

ऊपर पाबूंदी लगा दी है। अगर आप उनके जखलाि कानून लेकर आते हैं तो मैं सरकार से एक सवाल 

पूछना चाहता ह ूं जक आपके जखलाि कौन कानून लेकर आएगा? जब कोरोना वायरस के दौरान 

इूंर्टरनेशनल माकेर्ट के अन्दर कू्रर् ऑयल की कीमत दो र्ॉलर-तीन र्ॉलर प्रजत बैरल हो गई थी तो 

आपने पे्रर्टोल के दाम नीचे नहीं जकए थे बजल्क धीर-ेधीर ेबढ़ा जदए थे।  

 सभापजत महोदय, आज से दस साल पहले मैं राजनीजत में आने से पहले पत्रकार था। आपको 

याद होगा जक आज से आठ-दस साल पहले प्याज की कीमत 50 रुपये से 60 रुपये तक हो गई थी। 

हम उस समय जकसानों के पास यह जानने के जलए गए थे जक उनको इसका जकतना िायदा हुआ 

होगा तो मूंत्री जी, उस समय जकसान के प्याज की जो पैदावार थी, उसकी कीमत उसे 12 रुपये से 

15 रुपय ेदी गई थी, लेजकन माकेर्ट का ररे्ट उस समय 55 रुपये से 65 रुपये तक चलता था। इसका 

मतलब है जक मेहनत जकसान कर रहा था और उसका मआुवजा और मजा कोई और लूर्ट रहा था। 

अगर यह कानून के जररए आत्महत्या रुक सकती है तो यकीनन पूरा सदन इसका समथडन करगेा। 

अगर इस कानून के जररए जकसानों की जजूंदगी बेहतर हो सकती है तो पूरा सदन इसका समथडन 

करगेा, लेजकन हम जानते हैं जक सरकार यह कानून महज अपनी पीठ थपथपाने के जलए लेकर आ 

रही है। इसीजलए, सरकार को एक और …(कायडवाही-वतृ्तान्त में सजममजलत नहीं जकया गया।) बोलने 

के जलए मैं बहुत-बहुत मबुाकरबाद देता ह ूं।       

(इमि) 
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(1950/SAN/RPS) 

1950 hours 

SUSHRI S. JOTHIMANI (KARUR): Mr. Chairman, Sir, I thank you for giving me an 

opportunity to speak on the Farmers (Empowerment and Protection) Agreement on 

Price Assurance and Farm Services Bill, 2020.  

 Sir, I rise to oppose this Bill. At the outset, I would like to remind the 

Government, through you, of their poll promise of doubling the farmers’ income by 

2022. Standing only two years away from the deadline, we expect any agricultural 

reform to be in that direction. The answer to whether this Bill and other two Bills are 

in that direction is a big ‘no’. I am sorry to say this. Instead of a comprehensive 

approach, the Government has come up with just cosmetic changes that favour only 

the corporates and the multinationals in the guise of supporting the farmers.  

 At first glance, the Bill looks like promised ‘achche din’ which disappeared from 

2014! There is registration authority, guaranteed price, quality produce, dispute 

settlement mechanism etc. However, the devil lies in the details. What will happen if 

the agreed amount is not paid before the delivery of the produce? How many farmers 

are educated enough to read and fully understand the terms and conditions in the 

agreement? What will happen if the company rejects the produce in the name of 

quality, standard and certification mentioned in the agreement? Why are they making 

the lives of farmers so complicated? How is this Bill going to deal with these grave 

concerns of the farmers? What is the protection mechanism?  

 This Bill says that there is a dispute settlement mechanism. He or she can go 

to the conciliation Board. If nothing happens in 30 days, a farmer can approach the 

Sub-Divisional Magistrate. If it does not work, then there is a District Collector. In this 

process, simple and poor farmers will be pitted in a long legal battle against corporate 

giants.  What is the guarantee that justice will be granted after all this mental trauma? 

In the process, farmers’ livelihood and hope will be destroyed. 

 A recent scenario will explain this well. A year ago, PepsiCo had sued some 

Gujarat farmers for one crore rupees for illegally growing and selling a potato variety 

registered by it. The farmers were not aware that PepsiCo had registered a particular 

variety of potato. This is the situation. There is no level playing field between the 

farmers and the corporates. There is an obvious asymmetry here. I request, through 

you, the hon. Minister to look into these grave concerns of farmers who are protesting 

against this draconian Bill on the streets of Punjab, Haryana and many other States. 

Please hear them out. 



17-09-2020         SH/RJN                           Uncorrected/Not for publication     321 

 

 Further, the Centre has not bothered to consult the States despite agriculture 

being a State subject. Is this the cooperative federalism for which the hon. Prime 

Minister advocates? There is no levying of cess on the agricultural produce. For 

example, Punjab is estimated to lose Rs. 3,600 crore per year. In a situation where 

the Centre is struggling to pay up GST dues to States, how is the Government going 

to compensate the States for their revenue losses?  

The Congress-led UPA Government had brought the historic Land Acquisition 

Bill, 2013. It was done after an extensive consultation with all stakeholders – farmers, 

agricultural labourers, State Governments, industries etc. It has a robust mechanism 

to protect farmers. In this Bill, is there any such strong protection mechanism to 

protect farmers? Did they consult the stakeholders before bringing this Bill to 

Parliament? Did they respect the parliamentary procedure? They simply promulgated 

an Ordinance and are now bulldozing this draconian Bill with tyranny of their 

numbers. This is undemocratic and undermining the farmers and rights of the States. 

 There is also an apprehension that this Bill will end up dismantling the MSP 

regime. The Government should understand that deregulation alone will not be 

sufficient to attract more buyers and double the farmers’ income. The Government 

needs to invest heavily in infrastructure, electricity, cold storage, timely credit, 

grameen agricultural markets etc., but this Government is silent on such important 

measures.  

 Sir, I want to know, through you, from this Government certain things. What is 

their commitment to agriculture? Does the Government intend to leave farmers and 

agriculture sector at the mercy of corporates and multinationals?  

 The farmers are facing immense challenges. They are debt-ridden which leads 

to farmers’ suicide. They are struggling to meet the production cost and crop loss. 

There is also lack of infrastructure. Adding to their woes, they are pressuring the 

State Governments to do away with free electricity which is the lifeline of the farmers. 

In the name of PM-KISAN, scams worth thousands of crores of rupees are going on 

across the country. In Tamil Nadu, it has crossed Rs. 1,000 crores.  

 Now, they are bringing this draconian Bill to blow a death knell on farmers. 

This Bill will only further disempower the farmers and strengthen the corporates. So, 

I request the hon. Minister to focus on strong and comprehensive measures and 

withdraw the Bill.  

 Thank you. 

           (ends) 
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(1955/IND/RBN) 

1955 बजे 

श्री रामसिरोमसि वमाा (श्रावस्ती): सभापजत जी, जैसा जक सरकार जकसानों के जहत के सूंबूंध में 

बताकर कृषक उपज व्यापार और वाजणज्य (सूंवधडन और सरलीकरण) जवधेयक, 2020 और कृषक 

(सशजिकरण और सूंरक्षण) कीमत आश्वासन और कृजष सेवा पर करार जवधेयक, 2020 लाई है। मझेु 

कहने में कोई सूंकोच नहीं है जक ये दोनों जवधेयक जकसानों के सशजिकरण की जदशा में कम कायड 

करेंगे, बजल्क उद्योगपजतयों के जहत में ज्यादा कायड करेंगे। जैसा जक सरकार का कहना है जक जकसान 

अपने उत्पाद को राष्ट्र की जकसी भी मूंर्ी पर सीधे बेच सकता है, लेजकन सरकार ने यह बताना 

जायज नहीं समझा जक उन मूंजर्यों का मूंर्ी कर अलग-अलग राज्यों में अलग-अलग होता है। यजद 

सरकार की मूंशा सही मायने में जकसानों के जहत में सवोपरर है, तो इसका ध्यान सरकार को रखना 

चाजहए था जक जकसान के उत्पाद पर लगने वाल ेमूंर्ी कर को समरूप जकया जाए।  

महोदय, दूसर ेअध्यादेश में सरकार का कहना है जक जकसानों और व्यावसाजयकों के बीच 

जववाद उत्पन्न होने पर जजले के एसर्ीएम और जजला अजधकारी ही सक्षम अजधकारी होंगे, जो जववादों 

को सलुझा सकें गे और वे जववाद न्यायालयों में नहीं जाएूंगें। इस बार ेमें मझेु कहना है जक यजद जकसान 

और व्यावसाजयक के बीच जववाद उत्पन्न हो जाता है, तो ऐसी पररजस्थजत में ऐसा भी हो सकता है जक 

सरकारी कमडचारी सरकार के नमुाइूंदे होते हुए भी उनका सही और गलत जक्रयाकलापों में भाग लेना 

आम बात है। यहाूं माननीय न्यायालयों द्वारा जववादों को सलुझाने के अजधकार को उनसे छीन कर 

अजधकाररयों के हाथ में देना सजुनजित जकया गया है। अत: इससे जकसानों को न्याय जदलाने की 

सूंभावना क्षीण हो जाती है। इस कारण हम इन दोनों जवधेयकों को जकसानों के जहत में कम बजल्क 

व्यापाररयों के जहत में अजधक मानते हैं।  

(इजत) 
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1957 hours 

SHRI B.B. PATIL (ZAHIRABAD): Mr. Chairman, Sir, thank you for giving me an 

opportunity to speak on the Farmers (Empowerment and Protection) Agreement 

on Price Assurance and Farm Services Bill, 2020. 

 Sir, I along with my Party strongly oppose the Ordinance as giving legal 

sanction to contract farming will help corporate to enter the agriculture sector 

and may increase productivity. But my question to the hon. Minister is this: 

Would it help the farmers? The Bill has little to offer to the millions of farmers 

who are currently engaged in contract farming through informal agreements of 

theka or batai. Some form of registration of these tenant farmers without 

threatening landowners would have been a huge land reform measure.  

 Instead the Ordinance would lead to disruption of this on-going practice 

of contract farming. The absentee landlord would now prefer to deal with written 

contracts of a company over the hassle of dealing with local tenants.  

 There is nothing in the Ordinance to ensure that the contract agreed to by 

the small farmer with little bargaining power would be fair. There is an elaborate 

dispute resolution mechanism. But how would the farmers access it when pitted 

against big companies? 

 In our Telangana State, 97 per cent of the farmers are small and marginal 

ones. They never reach up to inter-State trade. Goods from these farmers are 

purchased by the State Government and they transport the goods from one 

State to another. APMC levies market fees on those traders. So, this Bill does 

not help the farmers in any way.  

The Government can keep a watch on the market through the APMC to 

see whether traders are purchasing the goods from the farmers above the 

Minimum Support Price. If their intervention is removed, the farmers may in turn 

suffer a lot. 

As per my knowledge, there is no system of farmer agreement prior to 

production and rearing of any farm produce except the sugarcane in our State 

of Telangana. This type of agreement can come into existence only if the 

Government takes initiative to establish Food Processing Units in random and 

increase the export of agricultural produce. Competition emerges between 

traders and purchasers of agricultural produce. This way this Bill is also not much 

useful to the farmers. 
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 (2000/SM/RAJ) 

 History teaches us that laws do not operate in a vacuum. It all depends 

on the conditions in which a law is enacted and executed. As scholars of 

agriculture and mandis remind us, we must not begin by overstating the power 

of legal reforms in guaranteeing economic freedom and outcomes. 

Given the timing, the context and the overall balance of power in which 

these three Ordinances have been enacted, these are likely to work for the 

traders, big agriculture businessmen and corporates and not for farmers, least 

of all small farmers.  

HON. CHAIRPERSON (SHRI RAJENDRA AGRAWAL): Please conclude. 

SHRI B. B. PATIL (ZAHIRABAD): I will take only half a second, Sir. These 

reforms may increase agricultural productivity and improve food markets but are 

unlikely to help farmers’ incomes.  At best, this may be another example in the 

long history of policies that work for agriculture, but not for farmers.  

 

(ends) 

 

माननीय सभापति (श्री राजेन्द्र अग्रवाल): अगर हाउस की सहमति हो िो हाउस का समय आधा 

घंटा बढा तिया जाए। 

कई माननीय सदस्य : हां। 

माननीय सभापति : ठीक है। आप बोलने के तलए केवल िो-िो तमनट का समय लीतजए, िातक हम 

साढे आठ बजे िक काम तनपटा सकें ।  

2001 बज े

श्रीमिी नवनीि रतव राणा (अमराविी):  सभापति  महोिय, आज पंथ प्रधान जी का जन्म तिन ह ैिो मैं 

उनको तविभभ, अमराविी तजले एवं सभी नागररकों की िरफ से ढेर सारी बधाइयां िेिी ह ं। आज तकसानों 

को कृति उत्पािन बाजार सतमति के बाहर बेचने की अनमुति िी गई है, हम सभी उसका स्वागि करिे हैं 

और हमें उसका स्वागि करना भी चातहए। जब तकसान फसल बोिे हैं, िो उसी समय फसल का मूल्य िय 

करना चातहए। सूखा, बाढ और िूफान आने पर तकसानों को नकुसान होिा है, लतेकन उनको बीमे की राति 

भी नहीं तमल पािी है। इसतलए बआुई से लेकर कटाई िक उनकी फसल का भाव डेढ गनुा तमलना चातहए, 

िभी िेि के तकसान सही मायने में मजबूि हो पाएगंे।  

मैं मंत्री महोिय स ेएक तवनिी करिी ह ं तक महाराष्ट्र में पंथ प्रधान तकसान सम्मान तनतध योजना 

के िहि तकसानों को छ: हजार रुपया सालाना तमलिा ह।ै मैं आप से महाराष्ट्र के तकसानों की ओर से मांग 

करंगी तक तजस िरह स ेनई िरुुआि तकसानों के तलए पूर ेिेि में पंथ प्रधान जी ने की है, आज उनका 

जन्म तिन है, िो उन्हें 12 हजार रुपया सालाना तिया जाए। हमार ेिािा ने कहा है तक  छ: हजार रुपये स े

क्या होिा है, हमार ेबंगाल में उससे कुछ भी नहीं तमलिा है। मैं कहिी ह ं तक कुछ नहीं स ेछ: हजार रुपये 
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बहुि अच्छा है और छ: हजार रुपये से 12 हजार रुपये और भी अच्छे हैं। इसतलए उनको 12 हजार रुपये 

तमलने चातहए। यह हमारी ि:ुखिी रग है। 

 महाराष्ट्र के तकसान हमारी जान हैं। मझेु उनके तविय में बोलने के तलए एक तमनट ;और समय िे 

िीतजए। प्याज का एक्सपोटभ कुछ तिनों स ेबैन तकया गया है। मैं आपसे आग्रह करंगी तक  इस ेओपेन कर 

ति या जाए। अगर प्याज का भाव बढा है, िो उससे तकसानों को डायरके्टली फायिा होगा। जो एक्सपोटभ 

बंि तकया गया ह,ै उसे खोल तिया जाए। नातसक के माननीय एमपी और हमार ेसहयोगी भी इस तविय को 

लेकर मंत्री जी के पास गए थे और उन्होंने उत्तर तिया है तक हम तकसानों का नकुसान नहीं होने िेंगे। मैं 

आपस ेतवनिी करंगी तक एक्सपोटभ जो बैन तकया गया ह,ै उसे हटा कर उन्हें जल्ि स ेजल्ि इसका फायिा 

तिया जाए। मैं तविभभ क्षेत्र स ेतबलााँग करिी ह ं, जहां बहुि बड़े पैमाने पर सूखा रहिा ह।ै जहां पर फसल बोने 

से लेकर हर िरह के संकट का सामाना करना पड़िा है, उसके तलए यह तबल बहुि महत्व रखिा ह।ै अगर 

वहां पर कॉन्रैक्टसभ आएगंे िो उसस ेतकसानों को फायिा ही होगा। साल खत्म होने पर भी उनके हाथ में 

कुछ नहीं तमलिा है। जहा ंपर ज्यािा सूखा पड़िा ह,ै वहां के तकसानों को इससे बहुि ज्यािा लाभ 

तमलेगा।…(व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON : Only one sentence, please.  

…(व्यवधान) 

श्रीमिी नवनीि रतव राणा (अमराविी): महाराष्ट्र में ‘महाबीज’ के माध्यम स ेतकसानों को 90 प्रतििि 

नकली बीज तिया गया है, तजससे बहुि बड़ी मात्रा में महराष्ट्र के तकसानों को नकुसान हुआ है। ऐसी 

कंपतनयों पर, ऐसे लोगों पर इमीतडएट कारभवाई की जाए। मैं उसके तलए आपसे तवनिी करिी ह ं। महाराष्ट्र 

की जो सरकार है, हमार ेजो सीएम साहब हैं, गोंतिया भडंारा, चद्रपरु में तजस िरीके से बाढ आई है, उस 

क्षेत्र में हमारी महाराष्ट्र की सरकार वहां पर कमेटी नहीं भेजिी है, पर केन्द्र सरकार उसमें िखल िेिी 

है।…(व्यवधान) 

          (इति) 
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(2005/AK/SKS) 

2005 hours 

SHRI P. RAVEENDRANATH KUMAR (THENI): Thank you, Chairperson, Sir, for 

giving permission to support this Bill that is important for the farmers.  

 I am sure that our Prime Minister, Shri Narendra Modi ji’s able leadership 

will take the nation to greater heights of glory in knowledge, science, education, 

and agriculture. His sincere effort in eradicating the word ‘poverty’ and doubling 

farmers income fascinates everyone around the world. Today is his birthday. So, 

on behalf of my AIADMK Party, I wish the hon. Prime Minister good health and 

pray to God for his long life to serve our nation. 

 As regards this Bill, I would like to say that this Government has always 

been at the forefront of resolving farmers issues. This Bill provides a roadmap 

for farm protection. The farmers will have their own authority and will not be 

dependent on the traders. The farmers will not have to face any uncompetitive 

prices. This Bill creates an ecosystem where the farmers and traders enjoy the 

freedom of choice relating to sale and purchase of farm produce. Our farmers in 

India have suffered because of various restrictions. These restrictions will be 

removed through this Bill. I represent a State and a Constituency whose primary 

occupation is agriculture. I believe that this Bill will provide a boost to Tamil 

Nadu’s economy.  

 I have to mention two requests to the hon. Minister. Firstly, most of our 

farmers are small-scale farmers, and they will not be able to cover large distance 

to transport their produce due to their financial condition. So, my humble request 

to the Government would be to provide subsidy in transportation for those small 

farmers. Secondly, all our farmers are not very sound in electronic trading. I 

would request providing proper training and high safety regulations to those 

farmers in online trading to avoid fraud. 

 Finally, I would like to state that our economic condition has been affected 

due to the recent COVID-19 crisis. This Bill has presented an opportunity to 

improve the Indian Agricultural Marketing System, which farmers had required, 

by law. Through this Bill, our NDA Government has proposed major policy 

reforms to remove many of the long-standing hurdles that were constraining 

agricultural growth and doubling farmers income. I support this Bill. Thank you.  

           (ends) 
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2008 hours 

SHRI PRAJWAL REVANNA (HASSAN): Thank you, hon. Chairperson, Sir, for 

giving me an opportunity to speak in this august House about an important issue 

with regard to agriculture farmers who are the backbone of our country. I take 

this opportunity by expressing my unhappiness about the Bills introduced in 

2020 with regard to the farming sector.  

I am not going to raise the technical issues about this Bill, but by bringing 

this Bill the Government is telling the farmers that they can sell their farm 

produce across the country, not only in the APMC yard. I really do not 

understand this as the farmers are already selling the farm produce across the 

country as free men. To quote an example in my district, Hassan, farmers who 

were growing potato, which is the main crop, can sell their farm produce 

anywhere in the country with the RTC documents and there is no objection for 

it. This practice has been there since several years and it is not anything new 

according to the Farmers' Produce Trade and Commerce Bill. 

Secondly, I have a doubt about this Bill, and I want a clarification from the 

hon. Finance Minister. Do you have any plans of bringing the medium and large 

farmers, who are in the informal sector of farm economy, into the purview of 

Income Tax Act? As of now, the agricultural sector is out of the Income Tax 

ambit. 

Thirdly, there is a strong rumor that, in future, the present Government is 

going to close all the APMC yards across the country. In that case, the small and 

marginal farmers, who are 87 per cent in the farm sector, cannot afford long-

distance transportation of their farm produce.  

(2010/SPR/VB) 

 It will in turn affect the farmers in these sectors. These farmers are also 

affected by other problems like the loss of crops due to heavy rain and drought, 

etc. Farmers are being faced with these problems in their day to day life.  

 Fourthly, I seriously doubt and I feel that the Government is under 

pressure from the WTO and economically developed countries which are being 

used by the large MNCs and global corporate houses and local corporate 

houses to bring in changes in the policies of the developing countries. These 

developed countries will take advantage of these Bills.  
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 Sir, it is portrayed by the Government that these three Ordinances – 

approved in the Cabinet meeting on 3rd June 2020  - were hailed as landmark 

decisions for the transformation of agriculture sector but I don’t see any hope for 

the agriculture sector as has been explained by me. 

 In this regard, I want a clarification from the hon. Finance Minister whether 

our Government is under pressure from the external forces to bring these kinds 

of Bills which will affect our farmers to a great extent. 

(ends) 
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2011 बजे 

श्री जनाददन तमश्र (रीवा): माननीय सभापति जी, मैं सबसे पहले भारि के कृति मंत्री आिरणीय 

नरने्द्र िोमर जी के प्रति आभार व्यक्त करना चाह ाँगा तक उन्होंने प्रधानमंत्री जी के जन्मतिन पर यह 

तवधेयक प्रस्ििु करके सिन के समक्ष इस िेि के तकसानों के उद्धार का जो मागभ प्रिस्ि तकया है, 

वह भारि के तकसानों के इतिहास में सिा स्वतणभम अक्षरों में तलखा जाएगा। 

 महोिय, यह जो खलु ेबाज़ार की नीति आई, उसमें सीमेंट भी खलु ेमें आया। लोहा, सैलून, 

फनीचर, जूिे, कपड़े आति सब कुछ आए। हर सेक्टर में हमें पंूजीपति चातहए, पंूजी चातहए। लेतकन 

तकसान एक बेचारी सीधी-साधी गाय है, वहााँ पर कोई पंूजी नहीं चातहए, कोई पैसे नहीं आने चातहए, 

वह चपुचाप तजस ििा में पड़ा हुआ है, उसी ििा में पड़ा रहे। कुल तमलाकर तवरोधी िलों की यही 

मंिा है और यही रखा भी गया। जब इनकी सरकार थी, िो इन्होंने कभी भी तकसान को नहीं छुआ, 

तकसान की ओर नज़र नहीं उठाई। विभ 2014 से प्रधानमंत्री मोिी जी की सरकार आई, जब प्रधानमंत्री 

फसल बीमा योजना की बाि आई, िो इन्होंने कहा तक पंूजीपति आएगंे, पंूजीपतियों के तलए यह 

प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना आ रही है। मिृा परीक्षण की योजना आई, कहााँ से साधन आएगंे, 

लेतकन सब कुछ हुआ। तकसान सम्मान तनतध योजना आई, जहााँ िक इस योजना की बाि है, िो 

जहााँ-जहााँ भारिीय जनिा पाटी या उनके सहयोगी िलों की सरकारें हैं, वहााँ छोड़कर चाहे बंगाल हो, 

जब िक यू.पी. में िूसर ेपाटी की सरकार थी, िब िक यू.पी. के तकसानों को नहीं लेने तिया गया, 

महाराष्ट्र की भी यही हालि थी। इस िरह से तकसानों का गला िबाने का काम तकया गया। आज जब 

ये िोनों तवधेयक आए हैं, िब इसमें भी गला फाड़-फाड़कर कहा जा रहा है तक यह िो पंूजीपतियों के 

तलए है।  

 मैं अपने तजले की बाि बिाना चाह ाँगा। हमारा तजला एक बहुि ही तवपन्न तजलों में से था। 

लेतकन जब से भारिीय जनिा पाटी की सरकार आई, िो तसंचाई की सतुवधाएाँ बढी, कृति का उत्पािन 

बढा। आज प्याज के उत्पािन का एक बहुि बड़ा उत्पािक तजला बनने जा रहा है। अगर हमार ेयहााँ 

ये कानून आ गए, िो इन कानूनों से हमार ेतकसानों को जो बल तमलेगा, हमार ेयहााँ के लोग गााँव में 

प्याज की इकाइयााँ स्थातपि करेंगे, वे चूरा, क्रीम बनाएगंे और प्याज का भंडारण होगा।  

 अमराविी की सांसि जी भी प्याज के तनयाभि की बाि कर रही थी। प्याज के आयाि की 

समस्या हमेिा क्यों आिी है? इसका कारण यह है तक हमार ेपास भंडार गहृ ही नहीं हैं। हमार ेपास 

वे संसाधन नहीं हैं, तजनसे हम प्याज को संरतक्षि कर सकें । इसतलए जब प्याज की कीमि बढने की 

समस्या आिी है, िो तनयाभि रोक तिया जािा है। जब प्याज की कीमिों का संिुलन बनाना होिा है, 

िो आयाि तकया जािा है। प्याज के आयाि-तनयाभि की जो समस्या है, सरकार को तगराने और बनाने 

वाली इस प्याज के मूल कारण पर कभी कोई नहीं गया। कभी तकसी ने पंूजी नहीं लगाई। तकसी भी 

सरकार ने प्याज के तलए पंूजी लगाने का काम नहीं तकया। भंडार गहृ नहीं बनाए गए, उनके संरक्षण 

का काम नहीं तकया गया।  
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(2015/PC/UB) 

 श्रीमान जी, यही हालि टमाटर की है। जो लोग आज टमाटर के तलए आंसू बहाने का काम 

कर रहे हैं, क्या कभी उन्होंने सोचा तक तजस टमाटर को उगाने के तलए तकसान विाभ में, ठंड में, घटुने 

भर पानी में डूब-डूब कर खेि में घसुिा है, वही प्याज और टमाटर सड़क पर फें क तिए जािे हैं। आज 

इस कानून के आने के बाि प्रसंस्करण उद्योग को िाकि तमलेगी और इसके माध्यम से प्याज का 

संरक्षण होगा, आलू का संरक्षण होगा।  

अभी कांगे्रस के एक सांसि महोिय आलू की बाि कह रहे थे तक वह िो पेप्सी वाला आया, 

जो कड़े के अंिर आलू घसेुड़िा था और वह अंिर नहीं जािा था िो उसे नहीं लेिे थे, कहिे थे तक 

इससे िो िगुर हो जाएगी। आप क्यों परिेान हो? आप कड़े के बराबर क्या, आपके नेिाजी िो मिीन 

से आलू उगा लेिे हैं िो आप क्यों परिेान हो रहे हो? आप मिीन से आलू उगाओ और तज़ंिाबाि 

बोलो। 

सभापति महोिय, जहां िक एमएसपी का सवाल है, एमएसपी के तलए तजस िरह से मोिी जी 

की सरकार जब से आई और लगािार हर साल कीमिों में, एमएसपी में बढोत्तरी की गई। आज तस्थति 

यह है तक स्वामीनाथन की जो ररपोटभ कब्रखाने में पड़ी हुई थी, स्वामीनाथन आयोग की उन तसफाररिों 

को नई आत्मा िी गई, नया जीवन तिया गया। आज एमएसपी के माध्यम से इसी विभ तकसानों को 

फायिा तमला है। उन्हें 1 लाख 13 हज़ार करोड़ रुपये मूल्य की एमएसपी का पैसा तमला है, जो तपछले 

विभ की िलुना में 31 परसेंट अतधक है। क्या कभी मां बेटे की हत्या करगेी? तजस योजना को तज़ंिा 

तकया है, तजस स्कीम को तफर से प्रधान मंत्री महोिय ने पनुजीतवि तकया, उसे आज कोई भी सरकार, 

चाहे मेरी सरकार हो या तकसी की भी सरकार हो, क्या इस िेि में तकसानों की उपेक्षा कर के कोई 

तज़ंिा रह सकिा है? 

महोिय, ये कहिे हैं तक ई-माकेतटंग कैसे होगी, उससे िो हैतकंग हो जाएगी। हैतकंग िो फेसबकु 

जैसी बड़ी-बड़ी वेबसाइट्स में हो गई। प्रधान मंत्री जी का अकाउंट हैक हो रहा है, अन्य िमाम 

अकाउंट्स हैक हो रहे हैं। …(व्यवधान)  हैकसभ को कानून रोकेगा, लेतकन हम चोरी करने वाल ेको 

रोकें गे। क्या तकसान के लड़के को ई-माकेतटंग करने का अतधकार नहीं है? …(व्यवधान)  क्या तकसान 

को ई-माकेतटंग की सतुवधा लेने का अतधकार नहीं है? …(व्यवधान)  क्या तकसान को िकनीक से 

जड़ुने का अतधकार नहीं है? …(व्यवधान) य ेचाहिे हैं तक तकसान तकसी िरह से िबा-कुचला पड़ा 

रहे, लेतकन तकसान अब बेचारी गाय बनकर नहीं रहेगा। …(व्यवधान)  तकसान भी अब ओपन माकेट 

से जड़ेुगा और व्यापार करगेा। धन्यवाि।…(व्यवधान) 

(इति) 

माननीय सभापति (श्री राजेन्द्र अग्रवाल): केवल िो तमनट में अपनी बाि पूरी करें, अन्यथा मैं 

अगला नाम बोल िूगंा।  

 …(व्यवधान) 

माननीय सभापति: श्री सी.एन. अन्नािरुई। 

…(व्यवधान) 
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2017 hours 

SHRI C.N. ANNADURAI (TIRUVANNAMALAI): Sir, I am grateful to the hon. 

Speaker and my beloved leader, Thalapathi, to give me an opportunity to speak 

on this Bill.  

According to the Government, the Bill will create ‘One Nation, One Market’ 

and provide farmers with a choice to sell their produce for better price and also 

to attract private investment in the agricultural market. But this Bill is not going 

to help the farmers as the Bill not only phases out the MSP and the traditional 

grain market system but will also crush the small and marginal farmers. Besides, 

the Bill will put an end to the commission agent business which will render them 

jobless. By ending the job of commission agents, the farmers will also be at a 

loss as they are dependent on commission agents for loans because banks are 

hesitant to lend money to the poor farmers. The biggest fear in the Bill is losing 

the MSP. Today, in the current farm crisis, farmers are heavily dependent on 

MSP. If the MSP is withdrawn, farming will no longer be a profitable venture. 

Further, allowing the farmers agreements, the big players and companies will 

capture farming which will harm the small and marginal farmers. Once the 

private grain markets are established, the traditional grain market will become 

history.  

With these words, I oppose the Bill and request the Government to 

withdraw the Bill.  

(ends) 
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(pp. 332-A) 

(2020/SPS/KMR) 

 

2020 hrs. 

 

*SHRI BHAGWANT MANN (SANGRUR): Mr. Chairman Sir, I thank you very much for 

giving me the opportunity to participate in the discussion on two bills pertaining to farmers. 

 Sir, farmers are called ‘Givers of foodgrains’.   They grow foodgrains and feed 

millions of people. The farmers are themselves half-fed but they provide food-grains to 

millions of people in the country.  These bills seek to turn the farmers into beggars.  The 

farmer writes on his tractor a line: ‘King of the cultivable land’. सर, उसके खेिों का राजा रैक्टर 

है, वह भी तबकाऊ हो जाएगा।  

Sir, farmers have had to sell their kidneys in Punjab to sustain themselves and 

marry off their daughters.  Farmers do not have anything else to sell.  They were left only 

with the land.  Now, the land of farmers is being given to MNCs and corporates on a platter. 

 Sir, on Discovery and National Geographic Channels, we see lions hunting.  But, 

later hyenas come in a group and snatch away the hunt from the lions.  Lions feel helpless 

as their quarry is taken away.  These bills have made the condition of our farmers like the 

helpless lions. 

 Sir, the Punjabi farmers made the land of Terai at Uddham Singh Nagar near 

Nainital very fertile.  They cut the jungles and fought with lions to cultivate this land.  Those 

who can fight with lions should not be messed with. 

 Sir, earlier the tractor trailer of a farmer used to have slogans like ‘Jai Jawan, Jai 

Kisan’ painted on it with the photos of a soldier and a farmer adorning the trolley.  But, 

nowadays, the photos of farmers committing suicides and soldiers getting martyred are 

being published everywhere. 

 

 Sir, Punjabi poet Sant Ram Udasi has rightly said regarding labourers and farmers 

– “The Jat farmer is crying, tears are trickling down his checks, his fate is in chains. …” 

 Now, everything is being snatched away from the farmer.  This bill must be taken 

back.  We strongly condemn and oppose these Bills tooth and nail. 

(ends)    

     

----------- 

*Original in Punjabi.  
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2022 बजे 

श्री अजय तमश्र टेनी (खीरी): माननीय सभापति जी, धन्यवाि। कृति और तकसानों के जीवन में 

सकारात्मक पररविभन लाने के तलए महामतहम राष्ट्रपति जी द्वारा लागू तकए गए अध्यािेिों को 

अतधतनयतमि करने के तलए माननीय कृति मंत्री जी द्वारा िो तबल – कृिक उपज व्यापार और वातणज्य 

(सवंधभन और सरलीकरण) तवधेयक, 2020 और कृिक (सितक्तकरण और संरक्षण) कीमि आश्वासन 

और कृति सेवा पर करार तवधेयक, 2020 आज प्रस्ििु तकए गए हैं,  मैं इन िोनों तवधेयकों का समथभन 

करिा ह ं।  

सभापति जी, वास्िव में इन तवधेयकों का उदे्दश्य तकसानों के जीवन में सकारात्मक पररविभन, 

उनकी आय को बढाना, कृति के तलए बतुनयािी ढांचा तवकतसि करना, एफपीओ का गठन  और 

संवधभन, कृति उपज हेि ुएक बाजार बनाना, उतचि फसल के चनुाव के साथ-साथ उच्च मूल्य की 

प्राति सतुनतिि करके मध्यस्थों की भूतमका को सीतमि करना और बआुई से पहले खरीिार से 

समझौिे करने की अनमुति व संरक्षण हेि ुकानूनी ढांचा बनाना, बाजार सूचना मूल्य गारटंी व जोतखम 

को खत्म करना है। इस िरह से यह अतधतनयम तकसानों को उच्च आय के साथ बेहिर जीवन गणुवत्ता 

िथा अपनी फसल का प्रतियोगी मूल्य हातसल करने का अवसर िेगा, जो प्रधान मंत्री जी के 

महत्वाकांक्षी कायभक्रम ‘आत्मतनभभर भारि’ व आत्मतनभभर कृति की ओर एक बड़ा किम होगा।  

महोिय, तजस िरह से समदृ्ध कृति संभावनाए ंहमार ेिेि में हैं और अच्छा उत्पािन होिा है, 

उसके बावजूि तकसानों को पूरा लाभ नहीं तमल पा रहा है। उनको लाभ तमल सके, इसके तलए 

आवश्यक है तक तकसानों को अपनी फसल बेचने की स्वेच्छा, तकसी मंडी में ले जाना और अपनी 

उपज का िाम िय करने का पूरा अतधकार तमले। इसके तलए आवश्यक था तक इसके तलए कुछ 

कानूनी प्रावधान तकए जाए,ं उसी के अंिगभि यह कानून लाया गया है और यह अतधकार तकसानों को 

तमला है। इसमें सरकार ने पूरी िरह से कृिक (सितक्तकरण  और संरक्षण) कीमि आश्वासन और 

कृति सेवा पर करार तवधेयक में प्रस्ििु तकया है, तजससे िेि के तकसानों की िेि ितुनया के जो 

तकसान हैं, उनके साथ बराबरी हो पाएगी।  

यह कानून तकसानों को बआुई पूवभ फसल िय करने, उच्च गारटंीयकु्त मूल्य प्राि करने, 

सूचनाए ंग्रहण करने, खरीििार से समझौिा करने व मनचाहा बाजार प्राि करने के साथ ही तकसी 

तववाि की तस्थति में भी कानूनी संरक्षण िेगा। कई ििकों से हमार ेिेि के तकसान कई कारणों से 

प्रतिबंतधि रहे हैं। छोटी जोिें, मौसम पर तनभभरिा के कारण अतनतिििा िथा अप्रत्यातिि मंडी का 

व्यवहार और कृति में जोतखम के कारण एक प्रभावी कानून की आवश्यकिा थी। 

(2025/MM/SNT) 

यह कानून अन्य प्रासंतगक प्रतवतियों के साथ पढे गए संतवधान की सािवीं अनसूुची–III 

(समविी सूची) को प्रतवति 33 के िहि अतधतनयतमि तकया गया है। 33वीं समविी सूची में व्यापार 

िथा वातणज्य में खाद्य सामग्री, तजसमें खाि, तिलहन व िेल भी िातमल हैं, इस कानून द्वारा तकसान 

अपनी फसल, तजसका व्यवसातयक उपयोग करने के तलए िूसर ेलोग स्विंत्र थे, परिं ुतकसान स्विंत्र 

नहीं था, उसको भी अब अतधकार तमला है। आज हमार ेबहुि सार ेसातथयों ने यहां पर तवधेयक का 
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तवरोध तकया है। उन्होंने 4-5 चीजों को लेकर तवधेयक का तवरोध तकया है। पहली बाि िो उन्होंने 

कही है तक केन्द्र सरकार को यह कानून लाने का अतधकार नहीं था। उनको मैं कहना चाहिा ह ं तक 

समविी सूची में यति प्रतवति 33 का उपयोग करिे हुए अगर केन्द्र कानून बनािा है िो राज्य के भीिर 

भी व्यापार और वातणज्य के राज्य सरकार के कानून केन्द्र सरकार के अद्यधीन ही रहेंगे। कृति मंतडयों 

को लेकर तचंिा जिाई गयी थी। िोनों नय ेतवधेयकों में कृति बाजार और मंडी स्थल के व्यापार में 

हस्िक्षेप न करके मडंी के बाहर कृति उत्पािों की तबक्री, व्यापार एवं वातणज्य की स्विंत्रिा तकसानों 

को प्रिान करिे हैं। िीसरी बाि एमएसपी की कही गयी थी। एमएसपी के तलए सीधा है तक जब हम 

करार करके मूल्य का तनधाभरण करेंगे िो तनतिि रप से वह एमएसपी से ऊपर होगा। चौथी बाि 

उन्होंने कृति भूतम को लेकर कही थी जो बहुि महत्वपूणभ है। कृति भूतम व कृति आय को लेकर जिाई 

गई तचंिा इस तवधेयक में पूवभ में प्राि तकसानों के तलए…(व्यवधान) 
 

माननीय सभापति (श्री राजेन्द्र अग्रवाल): श्री हेमन्ि पातटल, आप अपना भािण प्रारम्भ कीतजए। 
 

श्री अजय तमश्र टेनी (खीरी): सर, मैं खत्म कर रहा ह ं। …(व्यवधान) 
 

माननीय सभापति : आप एक वाक्य बोल िीतजए। 
 

श्री अजय तमश्र टेनी (खीरी): सर, मैं एक वाक्य में बोल रहा ह ं। इस तवधेयक में स्पि तकया गया है 

तक जो भी प्रायोजक होंगे, वे कृति भूतम में न िो उसके मातलकाना हक के तलए कोई करार कर पाएगं े

और न ही उसमें स्थायी पररविभन करने की उनको छूट होगी। मैं इस तवधेयक का समथभन करिे हुए 

सबसे सहयोग करने की अपील करिा ह ं। धन्यवाि।  

 

(इति) 
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2027 बजे 

श्री हमेन्द्ि पातटल (तहिंगोली): सभापति महोिय, मैं कृिक उपज व्यापार और वातणज्य (संवद्धभन और 

सरलीकरण) तवधेयक, 2020 का समथभन करिा ह ं। तहन्िसु्िान एक कृति प्रधान िेि है। इस िेि में 

िो एकड़ से कम खेिी करने वाले 86 परसेंट तकसान हैं। इस तबल के माध्यम से तकसानों को अपनी 

उपज तकसी को भी बेचने का अतधकार प्राि हुआ है। मैं माननीय कृति मंत्री श्री नरने्द्र तसंह िोमर 

साहब, चौधरी जी और रपाला जी का अतभनंिन करिा ह ं। पहले तकसान एपीएमसी एक्ट के िायर े

में आिे थे और इस एक्ट के िहि तकसान अपनी उपज मंतडयों के लाइसेंसधारी आढतियों को ही 

बेचने के तलए बाध्य होिे थे। महाराष्ट्र में िो साखर सम्राटों ने जोनबंिी कानून लगा रखा था, तजससे 

गन्ना तकसानों को अपने पास बंतधि कर तलया था।  

िूसरा, तवभागों में यति अच्छे िाम तमलिे, तफर भी तकसान उसकी उपज िूसर ेजगह बेच नहीं 

सकिा था। कुछ आढिी, तबचौतलये और िलािल मनमाने ढंग से िय करिे थे तक तकसानों को क्या 

भाव तमले। इस तबल के िहि तकसानों को अंिराभज्यीय कारोबार करने की छूट तमल गयी है। आज 

िेि का उपभोक्ता जब 25 रुपये तकलो पर प्याज खरीि रहा है िब तकसानों को प्रति तकलो 1 रुपया 

तमल रहा है। आज तकसानों को इन िलालों की बेतढयों से मकु्त करने के तलए उसकी उपज का वातजब 

िाम तमलने की जररि है। इसतलए मैं तवनिी करिा ह ं तक चौधरी साहब आप तकसान के बेटे हैं, 

आपने इस तवधेयक में एक भगुिान करने के तलए िीन तिन की अवतध िी है। अगर आप मातकभ ट में 

कोई टीवी या कोई चीज खरीिने जाए ंऔर आज खरीिकर िीन तिन बाि पैसा िेंगे िो क्या ऐसा हो 

पाएगा? इसके तलए उसी समय इधर कांटा हो और उधर नोटा, इधर कांटा होगा और उधर पैसे 

तमलेंग ेिो ही तहन्िसु्िान का तकसान बचेगा, नहीं िो हमारा तकसान बच नहीं पाएगा। िूसरी बाि यह 

है तक तजला कलेक्टर के पास जो भी इस बार ेमें तववाि जाएगा, वह 30 तिन में होगा। कलेक्टर से 

तमलने के तलए वैसे ही टाइम नहीं तमलिा है िो तकसान कब उसके पास जाएगा? यह जो तववाि होगा 

यह िाल्लकु स्िर पर, िहसीलिार के स्िर पर तनबटाया जाए, यही मेरी तवनिी है।  

महोिय, मैं एक तमनट और लूंगा। मेर ेलोक सभा क्षेत्र में तकनवट तवभाग में आतिवासी तवकास 

महामण्डल और नाफेड द्वारा मक्का और ज्वार की खरीिारी तकए हुए चार महीने हो गए हैं, लेतकन 

अभी िक तकसानों को भुगिान नहीं तकया गया है। मेरी तवनिी है तक आप जल्िी से जल्िी इसका 

भगुिान करवाए।ं 

(इति) 

 

(2030/SJN/GM) 

माननीय सभापति (श्री राजेन्द्र अग्रवाल) : अगर सिन की अनमुति हो, िो क्या तवधेयक पाररि 

होने िक सिन का समय बढा तिया जाए? 

अनेक माननीय सदस्य : हां-हां। 

माननीय सभापति : ठीक है। 

…(व्यवधान) 
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2030 बजे 

श्री जसबीर तसिंह तगल (खडूर सातहब) : सभापति महोिय, आपका धन्यवाि। महोिय, मुझे साि तमनट का समय 

िीतजएगा, क्योंतक यह पंजाब के तलए बहुि जररी है।…(व्यवधान) 

माननीय सभापति : आपको बस िो तमनट तिए जाएगंे।  

…(व्यवधान) 

माननीय सभापति : अभी बहुि सारे वक्ता बचे हैं। आप अपनी बाि िरु कीतजए। 

…(व्यवधान) 

श्री जसबीर तसिंह तगल (खडूर सातहब) : महोिय, हमार ेतसखों के पहले गुरु, गरुु नानक साहब ने अपनी वाणी 

में कहा था तक उत्तम खेिी, मध्यम व्यापार और तनकृि चाकरी। हमार ेधमभ में भी खेिी को बड़ा ही पतवत्र िजाभ 

तिया गया है। खेिी को सबसे ऊंचा िजाभ तिया गया है। पंजाब का तकसान अपनी तमट्टी और अपने खेि को अपने 

बच्चों से ज्यािा प्यार करिा है। आज यह जो तबल आ रहा है, इसकी वजह से जो हमारा तकसान है, उसको 

अपनी तमट्टी और अपने खेि से िूर तकया जा रहा है, जो तक तकसी को भी सहन नहीं होगा। अगर हम पंजाब में 

मंडीकरण की बाि करें, िो हमार ेयहां 2,000 मंतडयां हैं। पंजाब में मंडीकरण का सबसे बतढया तसस्टम है। कोई 

तकसान अपनी फसल लेकर आिा है, वह िीन घंटे में अपनी फसल बेचकर अपने घर वापस चला जािा है। इस 

मंडीकरण की कम से कम पंजाब में िो तबल्कुल भी जररि नहीं है। जब से हमारा िेि आज़ाि हुआ है, जब हम 

छोटे बच्चे थे, िब से हम यह सनुिे आ रहे हैं तक जय जवान, जय तकसान। जवान गलवान में मर रहा है और 

तकसान आज इस पातलभयामेंट में मारा जा रहा है। 

 महोिय, तकसानी एक ऐसी चीज है, जब हमारी जीडीपी नीचे जा रही है, हमारी इकोनॉमी नीचे जा रही 

है, िो खेिी ही एक ऐसा साधन है, तजसने 3.4 प्रतििि की ग्रोथ की है। हम उस ग्रोथ को भी पंूतजपतियों को िेने 

जा रहे हैं, िातक वे इससे भी पैसे बना लें। यह होगा, जैसे तजयो आया था, िो उसने सभी मोबाइल कंपतनयों को 

खत्म कर तिया था। ऐसे ही बड़े-बड़े लोग आएगं,े छोटे तकसानों, छोटे मजिूरों, तजसको हम एमएसएमई भी कहिे 

हैं, तजसको मोिी साहब बहुि बढाना चाहिे हैं, िो उसे खत्म कर तिया जाएगा।  

 महोिय, आज हमार ेमाननीय प्रधान मंत्री जी का जन्मतिन है, मैं उनको जन्मतिन की बधाई िेिा ह ं। 

आज मुझे बड़ी आस थी तक प्रधान मंत्री जी के जन्मतिन पर कृति मंत्री जी कोई िोहफा िेंगे। िोहफा िो ऐसा तिया 

है तक आज सारा का सारा तकसान सड़कों और पलुों पर बैठा हुआ है। मंत्री जी के बोल बहुि मीठे थे। मुझे लगा 

तक आज डॉ. स्वामीनाथन जी की ररपोटभ  को इस तबल के जररए लागू तकया जाएगा और तकसानों की आय िोगनुी 

की जाएगी। लेतकन उन मीठे बोलों के पीछे एक ऐसा िब्िों का जाल बनुा है, जो तकसानों को उनकी कब्र िक 

पहंुचाकर ही छोड़ेगा। मैं इस तबल का तवरोध करिा ह ं और मेरी यह तवनिी है तक इस तबल को वापस ले तलया 

जाए।…(व्यवधान)  

महोिय, बस एक तमनट और िे िीतजए। मैं सखुबीर तसंह बािल जी को धन्यवाि िेिा ह ं, तजन्होंने न 

चाहिे हुए भी इस तबल का तवरोध तकया है। यहां पर मेरी बहन जी बैठी हुई हैं। मैं उनसे हाथ जोड़कर तवनिी करिा 

ह ं। बहन जी, यह जो आपका तडपाटभमेंट है, आप उससे इस्िीफा िेकर उसको तकसानों के तसर पर मारकर यहां 

पर जमा करवा िीतजए और आज़ाि हो जाइए।…(व्यवधान) 

 

(इति) 

माननीय सभापति : श्री िान्िन ुठाकुर – उपतस्थि नहीं। 

श्री मलूक नागर जी। 

…(व्यवधान) 
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2034 बजे 

श्री मलूक नागर (तबजनौर) : सभापति महोिय, आपका बहुि-बहुि धन्यवाि। मैं आज प्रधान मंत्री 

जी को जन्मतिन की बहुि-बहुि मबुारकबाि िेिा ह ं, क्योंतक वे भी सभी मेंबसभ ऑफ पातलभयामेंट को 

मबुारकबाि भेजिे हैं। मैं ऊपर वाले परमात्मा से यह कामना करिा ह ं तक इस कोरोना की महामारी 

के बाि बेरोजगारी की समस्या, िेि की जो आतथभक तस्थति खराब हो रही है, उसकी समस्या और 

जो तकसानों की तस्थति खराब हो रही है, प्रधान मंत्री जी उससे तनपटने में कामयाब हों।  

 माननीय सभापति जी, आप भी पतिमी उत्तर प्रिेि से आिे हैं। आज के इस तबल में गन्ने के 

तलए क्या है, वह मझेु तिखाई नहीं तिया है। िूसर,े सभी लोग यह कह रहे हैं तक हमने तबचौतलए तनकाल 

तिए हैं। अर ेभाई, अगर तबचौतलए तनकाल तिए हैं, िो जो तकसानों की फसलों को खरीिेंग ेऔर जो 

एक साल में यह एज्यूम करिे हैं तक उनका डेढ गनुा पैसा हो जाएगा, अगर व ेतबचौतलए और िलाल 

नहीं हैं, िो वे तफर क्या हैं? अगर सरकार को तकसानों की मिि करनी है और नगि पेमेंट िेनी ही है, 

िो उनके तलए कम से कम पैसे और लोन की व्यवस्था कराई जाए, तजससे तकसानों का काम हो 

जाए।  

(2035/GG/RK)  

जो डेढ गनुा प्रॉतफट तबचौतलयों को होगा, वह प्रॉतफट तकसानों को हो जाए। कांगे्रस हमेिा 

तकसानों के साथ, जो िेि को खाना तखलािे हैं, उनके साथ तखलवाड़ करिी रही है। आज उसी 

िरह, बीजेपी भी उसी रास्िे पर जा रही है। …(व्यवधान) सर, सार ेपतिमी उत्तर प्रिेि के तकसान 

िेख रहे हैं, आप मेरा माइक बंि करोगे िो …(व्यवधान)। हम सखुबीर तसंह बािल जी की िारीफ 

करिे हैं तक उन्होंने कम से कम अपनी बाि रखी। प्रजािंत्र और लोकिंत्र होना चातहए। बीजेपी को 

भी, सरकार को भी अपने सातथयों की बाि सनुनी चातहए। …(व्यवधान) 

 

(इति) 

 

माननीय सभापति (श्री राजेन्द्र अग्रवाल): श्री एम.के. राघवन। 

 प्लीज़ िो तमनट में ही अपनी बाि समाि करें। बहुि से वक्ता बोल चकेु हैं। संक्षेप में बोतलएगा। 
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2036 hrs. 

SHRI M. K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): Thank you, Chairman, Sir, for giving 

this opportunity.  I strongly oppose these two major Bills.  I also associate myself 

with the hon. Minister, Shrimati Harsimrat Kaur, who has vehemently opposed 

these Bills.  I congratulate her for having taken a bold decision to resign from 

Modi Government to fight for the farming community. 

 I would request the hon. Minister to better change the Title of this Bill as it 

will not attract the farmers but the corporators.  We can call this Bill as the 

Corporators (Empowerment and Protection) Agreement on Price Assurance and 

Farm Service Bill. 

 How does this Bill affect farmers?  These set of Bills form the crux of the 

Government’s neo-liberal policy aimed at writing off our agri-resources to greedy 

corporates.  The Government has decided to favour sponsors by way of 

introduction of agricultural contracts.  In this context, farmers are facing a 

burning situation in the country.  They have already started massive agitation 

against this Bill. 

 Has the Government violated cooperative federalism by way of this Bill?  

Yes, they have.  Agriculture, listed under Entry 14 of the State List, comes well 

within the legislative domain of the States.  States must be consulted before 

such a move is being made.  But here the Centre has failed to bring in effective 

consultation of the States by evoking legislation under Entry 33.  Hence, we see 

a parliamentary haste into making a law that affects the States the most by 

exploiting the COVID-19 pandemic situation. 

           (ends) 
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2038 बजे 

श्री शान्द्िन ुठाकुर (बनगािंव): सभापति महोिय, हम आज यहां तकसानों, कृति क्षेत्र और भारि के 

तलए एक महत्वपूणभ तविय पर चचाभ कर रहे हैं। मझेु तवचार व्यक्त करने के तलए अवसर िेने हेि ु

धन्यवाि। 

 मैं िेि के तकसानों के उज्जवल भतवष्ट्य के तनमाभण के तलए अपनी पाटी की िरफ से पक्ष रख 

रहा ह ूं और कृिक (सितक्तकरण और संरक्षण) कीमि आश्वासन और कृति सेवा पर करार अध्यािेि, 

2020 के समथभन में बोल रहा ह ूं। 

 महोिय, यह अध्यािेि तकसानों के तलए ऐतिहातसक पल के रप में भी िेखा जाएगा, क्योंतक 

पूर ेिेि ने इस बाि को स्वीकार कर तलया है तक हमार ेप्रधान मंत्री माननीय श्री नरने्द्र िामोिार मोिी 

जी के नेितृ्व में आपिा के समय को अवसर में िब्िील तकया है। इस समय प्रधान मंत्री जी के नेिृत्व 

में िेि के समक्ष ‘आत्मतनभभर भारि’ के माध्यम से तविेि पैकेज का ऐलान तकया गया। 

 ‘आत्मतनभभर भारि’ अतभयान के िहि, हमार े िेि के करोड़ों तकसानों को समदृ्ध बनाने में 

सहायिा करने के तलए ऐतिहातसक सुधारों और तविेि तवत्तीय पैकेजों की एक श्रृंखला की घोिणा 

की गयी है। इस अध्यािेि से तकसानों को अपने उत्पािों के तलए बेहिर मूल्य प्राि होंगे, आश्वस्ि 

लाभ होगा, जोतखम कम होगा और मंडी सूचना प्रणाली सजृन होगी। कई योजना जैसे पीएम-तकसान 

के अंिगभि प्रत्यक्ष लाभ, िीन ऐतिहातसक अध्यािेि, कृति अवसंरचना कोि, एक राष्ट्र-एक मडंी और 

प्लाटफॉमों में प्लॉटफॉमभ के रप में ई-नाम – नैिन एग्रीकल्चर माकेट बनाने का लक्ष्य कुछ प्रमखु 

पहल ुहैं।  

(2040/KN/PS) 

इस िरह की चनुौतियों को िूर करने हेि ुएवं तकसानों की आय में वतृद्ध हो, इसके तलए 

तकसानों से जड़ुी समस्याओ ंको िेखिे हुए और इन समस्याओ का आसानी से िीघभ अवतध समाधान 

हो, इसके तलए सरकार मजबूि किम उठा रही है।  

 सर, इस तविय को िेखिे हुए मैं बोलना चाहिा ह ाँ तक इसमें तनयाभि बाजार और अतधक 

प्रभाविाली…(व्यवधान) 

माननीय सभापति (श्री राजेन्द्र अग्रवाल): आप समाि कीतजए। 

श्री शान्द्िन ुठाकुर (बनगािंव): सर, एक सैकें ड, मैं समाि कर रहा ह ाँ। मैं ि:ुख के साथ बोल रहा ह ाँ तक 

विभमान में पतिम बंगाल की सरकार केन्द्र सरकार की योजना से राज्य के तकसानों को वंतचि रख 

रही है। मेरा राज्य सरकार से आग्रह है तक अभी िेि वैतश्वक महामारी से गजुर रहा है और बंगाल के 

तकसानों की तस्थति तिन प्रति तिन खराब होिी जा रही है। इसतलए राज्य सरकार राजनीति से हट 

कर मानविा का साथ िे और पतिम बंगाल के तकसानों को िेि के तवकास में अपनी भागिीरी का 

मौका िे। धन्यवाि। 

(इति) 
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2041 hours 

SHRI S. MUNISWAMY (KOLAR): Hon. Chairperson, Sir, thank you for giving 

me the opportunity to speak on Farmers' Produce Trade and Commerce 

(Promotion and Facilitation) Bill, 2020 and the Farmers (Empowerment and 

Protection) Agreement on Price Assurance and Farm Services Bill, 2020. 

Sir, our country got Independence 74 years ago. However, our farmers 

are now enjoying the real independence. Today is the birthday of our hon. Prime 

Minister Shri Narendra Modi ji. On this auspicious day, these bills are brought in 

for discussion. I, wholeheartedly, support these two bills as they will give better 

prices to the produces in the nationwide market. Farmers are getting freedom to 

choose their buyers. It is unfortunate that the Opposition parties have not done 

any good for the farmers except making false promises during the elections. Our 

BJP government has taken this historical step for the welfare of our farmers. 

However, I feel sad as the Opposition parties are not allowing us to do this 

wonderful work. I am unable to understand their intention as to why they are 

opposing it if the farmer is getting a better price by selling the produces in the 

free market, where the buyers from countrywide participate. 

As we are aware, in the last 65-70 years, all the Government schemes 

and programmes failed to reach the beneficiaries as the benefits were 

swallowed by middlemen. People were getting only 30% of the benefit. Now, our 

Government has taken a significant step to allow the farmers to sell their 

products directly.    

Sir, I express my wholehearted thanks to the hon. Prime Minister, hon. 

Minister of Agriculture and Farmers’ welfare for bringing these important bills. 

So, once again, I support this bill and conclude my speech. Thank you, Sir. 

 

(ends) 

 

 

---------------- 

*Original in Kannada 
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(2040/KN/PS) 

माननीय सभापति : माननीय मंत्री जी। 

2042 बजे 

कृति और तकसान कल्याण मतं्री; ग्रामीण तिकास मतं्री िथा पंचायिी राज मतं्री (श्री नरने्द्र तसहं 

िोमर): माननीय सभापति महोदय, आपका बहुि धन्यवाद। आज खेिी, तकसानी से संबंतधि दो 

महत्वपूर्ण तबलों पर काफी लम्बे समय िक चचाण हुई। अभी पौने 9 बज रहे हैं और अभी भी इसे पूरा 

होने में समय लगेगा। मझेु इस बाि की प्रसन्निा है तक इस तबल पर सभी दलों के प्रमखु लोगों ने 

अपने तवचार व्यक्त तकए। कुछ लोगों ने तवरोध तकया है, कुछ ने समर्णन तकया है, कुछ लोगों ने 

राजनीतिक रूप से अपनी बाि रखी है, कुछ लोगों ने इसे काला कानून बिाया, कुछ लोग काले कपड़े 

पहन कर ही सदन में आ गए िो तभन्न-तभन्न िरीकों से अपना संदेश देने की कोतशश की है। मैं उन 

सब सदस्यों के प्रति हृदय से बहुि धन्यवाद करिा ह ूँ और इस अवसर पर सदन के माध्यम से सभी 

सदस्यों को और सम्पूर्ण देश के तकसानों को यह बहुि तजम्मेदारी के सार् कहना चाहिा ह ूँ तक देश 

में नरने्र मोदी जी प्रधान मंत्री हैं। नरने्र मोदी जी के रहिे हुए न िो कभी गाूँव, गरीब, तकसान का 

अतहि हुआ है और न ही आने वाले कल में होगा। नरने्र मोदी जी के नेितृ्व में जो कृषक उपज व्यापार 

और वातर्ज्य तवधेयक और कीमि आश्वासन का तवधेयक दोनों लाए गए हैं, ये दोनों तवधेयक तकसान 

के जीवन में एक क्ांतिकारी बदलाव लाने वाल ेतवधयेक हैं। 

(2045/CS/RC) 

आप तकसी कानून को तसफण  आज एक कानून की नजर से देख रहे हैं, लेतकन आपको ध्यान 

होगा तक वषण 2014 में प्रधान मंत्री मोदी जी ने जब काम संभाला, िब से लगािार गाूँव, गरीब, तकसान 

और खेिी आगे बढ़ी है। तवतभन्न योजनाओ ंके माध्यम से प्रधान मंत्री जी की लगािार यह कोतशश 

रही है। आज कानून आ रहा है, लेतकन अगर इस कानून के आने से पहले की पृष्ठभूतम को देखेंग ेिो 

ध्यान में आएगा, वषण 2009-10 में यूपीए की सरकार र्ी, उस समय कृतष मंत्रालय का बजट 12 

हजार करोड़ रुपय ेहोिा र्ा और आज मोदी जी की सरकार है, एक लाख 34 हजार करोड़ रुपया 

कृतष का बजट है। अगर मोदी जी की प्रतिबद्धिा खेिी के प्रति नहीं होिी, तकसान के प्रति नहीं होिी 

िो क्या ये बजट प्रावधान आज भारि सरकार में होिे?  

 दूसरा, आज िक कभी भी वषण भर में 75 हजार करोड़ रुपया भारि सरकार के खजाने से 

तनकलकर तकसान की जेब िक पहुूँचे, ऐसा दतुनया में कहीं नहीं हुआ है। पीएम तकसान योजना के 

माध्यम से आय सहायिा की योजना प्रारम्भ की गई और मझेु कहिे हुए प्रसन्निा है तक आज िक 

92 हजार करोड़ रुपया सीधा तकसान के एकाउन्ट में डीबीटी के माध्यम से पेमेंट हुआ है। तकसान 

उन्नि हो, तकसान िाकिवर हो, तकसान संगतिि हो, तकसान को तकसानी के तलए िकनीकी समर्णन 

तमल सके, इस दृति से 10 हजार देश में नए एफपीओ बनाने की घोषर्ा मोदी सरकार के द्वारा की 

गई है। यह तसफण  घोषर्ा नहीं है, इस पर काम प्रारम्भ हो गया है और 6, 850 करोड़ रुपया एफपीओ 

को समर्णन देने के तलए और उनको आत्मतनभणर बनाने के तलए खचण तकया जाएगा। आम िौर पर 

छोटी-छोटी योजनाओ ंके माध्यम से तकसानी के क्षेत्र के कुछ सतससडी देने का काम हुआ करिा र्ा, 
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लेतकन पहली बार जो तकसानों को ऋर् तमलिा र्ा, वह 8 लाख करोड़ र्ा। नरने्र मोदी जी ने िय 

तकया तक तकसानों को 15 लाख करोड़ रुपय ेिक का ऋर् तमले। जब कोतवड के बाद आत्मतनभणर 

पैकेज की बाि आई िो कृतष अवसंरचना के तलए एक लाख करोड़ रुपये के पैकेज की घोषर्ा की 

गई। तफशरीज के तलए 20 हजार करोड़, पशपुालन के तलए 15 हजार करोड़, हबणल खेिी के तलए 4 

हजार करोड़, फूड प्रोसेतसंग के तलए 10 हजार करोड़ और मधमुक्खी पालन के तलए 500 करोड़ 

रुपये की घोषर्ा की गई और यह तसफण  घोषर्ा नहीं है, 8 जलुाई, 2020 को कृतष अवसंरचना पैकेज 

की मंजूरी मंत्री पररषद से हुई। एक महीने के भीिर 9 अगस्ि के तदन प्रधान मंत्री जी के हार्ों 1128 

करोड़ रुपये का ऋर् इस पैकेज के अंिगणि देश भर में सहकारी सतमतियों को प्रदान कर तदया गया। 

आज यह बढ़कर लगभग 15 सौ करोड़ रुपया हो गया है। इन 5 वषों में लगािार इस बाि की कोतशश 

की गई है तक बवुाई का रकबा बढ़े, जैतवक खेिी का रकबा बढ़े, उत्पादन बढ़े, उत्पादकिा बढ़े, 

उपाजणन बढ़े और इस तदशा में लगािार सफलिापूवणक सरकार काम कर रही है।  

(2050/RV/SNB) 

आज जो बहुि-सारी बािचीि हुई, उस बािचीि में बहुि सार ेलोगों ने मुख्य रूप से 

एम.एस.पी. की बाि की है। उनकी बाि सुनकर मझेु बहुि आश्चयण हुआ। स्वामीनार्न साहब ने कृतष 

सधुारों के मामले में अपनी अनशंुसाए ंप्रस्ििु की र्ीं। कांगे्रस के हमार ेतमत्र भी एम.एस.पी. की बाि 

कर रहे रे्। यू.पी.ए. की सरकार दस साल रही, पर स्वामीनार्न साहब की अनशंुसाओ ंको मंजूर 

नहीं तकया गया। 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): आपने भी नहीं तकया।…(व्यवधान) 

श्री नरने्द्र तसहं िोमर: यह मोदी सरकार है, तजन्होंने एम.एस.पी. को डेढ़ गरु्ा करने का तनर्णय तकया। 

 वषण 2015-16 में धान का एम.एस.पी. 1410 रुपये प्रति तक्वंटल र्ा और वषण 2019-20 में 

यह 1815 रुपये प्रति तक्वंटल है। वषण 2014-15 में गेह ं का एम.एस.पी. 1525 रुपये प्रति तक्वंटल 

र्ा, आज यह 1925 रुपये प्रति तक्वंटल है। मूंगफली का एम.एस.पी. 4,030 रुपये प्रति तक्वंटल र्ा, 

आज यह 5,090 रुपये प्रति तक्वंटल है। सोयाबीन का एम.एस.पी. 2600 रुपये प्रति तक्वंटल र्ा, 

आज यह 3,710 रुपये प्रति तक्वंटल है। चना का एम.एस.पी. 3500 रुपय ेप्रति तक्वंटल र्ा, आज 

यह 4,875 रुपये प्रति तक्वंटल है।  

 महोदय, जहां िक धान के एम.एस.पी. पर उपाजणन का सवाल है, िो यू.पी.ए. सरकार वषण 

2009 से 2014 िक र्ी। उस समय 1670 लाख मीतिक टन की खरीद हुई र्ी, तजस पर 2,88,770 

करोड़ रुपय ेखचण हुए रे्। मोदी जी के नेितृ्व में एन.डी.ए. की सरकार आई। वषण 2014 से 2019 िक 

1870 लाख मीतिक टन की खरीद हुई, तजस पर 4,34,788 रुपये खचण हुए। यह धान का है। 

 जहां िक गेह ं की बाि है िो वषण 2009 से 2014 के बीच 1395 लाख मीतिक टन गेह ं की 

खरीद हुई और उस पर 1,68,000 करोड़ रुपये खचण हुए। वषण 2014 से लेकर 2019 के बीच 

एन.डी.ए. सरकार में 1457 लाख मीतिक टन गेह ं की खरीद हुई और उस पर 2,27,000 करोड़ 

रुपये खचण हुए। 
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 वषण 2004 से लेकर 2014 िक दलहन और तिलहन की जो खरीद हुई, उसमें 5.4 लाख 

मीतिक टन दलहन की खरीद हुई और तिलहन की खरीद 50.5 लाख मीतिक टन हुई। एन.डी.ए. के 

छ: वषण के काल में, वषण 2014 से लेकर वषण 2020 िक 100 लाख मीतिक टन दलहन खरीदा गया 

और 56 लाख मीतिक टन तिलहन खरीदा गया। कुछ राज्यों को छोड़ कर, जो राज्य तबल्स का 

तवरोध भी कर रहे हैं, उन्हें छोड़कर तकसानों को इनके एम.एस.पी. के दाम डी.बी.टी. के माध्यम से 

तदए जा रहे हैं। 

2054 बजे   (माननीय अध्यक्ष पीिासीन हुए) 

इसी प्रकार से, अगर हम देखेंगे िो मैं बहुि सार ेआूँकड़े बिा सकिा ह ं, तजनके आधार पर 

यह तसद्ध होिा है तक प्रधान मंत्री मोदी जी ने स्वामीनार्न साहब की अनशंुसाओ ंको स्वीकार करके 

एम.एस.पी. को डेढ़ गनुा बढ़ाया। लोगों को ज्यादा एम.एस.पी. तमली, ज्यादा उपाजणन हुआ और मैं 

आज बहुि तजम्मेदारी के सार् कह सकिा ह ं तक देश में एम.एस.पी. पर खरीद हो रही र्ी, खरीद हो 

रही है और आने वाले कल में भी खरीद होिी रहेगी। इसमें तकसी को शंका नहीं होनी चातहए। 

 महोदय, मैं सदन के माध्यम से तकसानों से यह भी आग्रह करना चाहिा ह ं तक व ेराजनीतिक 

दृति से तकए गए तकसी भी दषु्प्प्रचार से प्रभातवि न हों। देश में भारि सरकार नरने्र मोदी जी के नेितृ्व 

में चल रही है और यह सरकार तकसानों के प्रति पूरी िरह प्रतिबद्ध है। 

(2055/MY/SRG) 

 जहाूँ िक दोनों एक्ट्स का सवाल है, अब कुछ लोगों के भाषर्ों से ऐसा लगा तक अचानक ही 

कुछ हो गया और कुछ लोगों ने काला कानून िक कह डाला। मझेु तकसी ने कहा तक हमार ेकुछ तमत्रों 

ने उस एक्ट की प्रतियों को फाड़ तदया। मैंने उन्हें कहा तक मझेु इस बाि का आश्चयण नहीं है। मैंने इस 

सदन में एक पाटी के वररष्ठ नेिा को उन्हीं के पाटी की प्रधानमंत्री के द्वारा बनाए गए एक्ट को लोक 

सभा में फाड़िे हुए मैं ने देखा है। इसतलए, मझेु इस मामले में कोई बहुि आश्चयण नहीं होिा है।  

 दूसरा, मैंने आपसे कहना चाहिा ह ूँ तक यह जो ररफॉमण है, इस पर तकसी को आश्चयण नहीं होना 

चातहए। 9 अपै्रल, 2005 को तदल्ली में एग्रीकल्चरल सतमट हुआ र्ा। उस समय प्रधानमंत्री माननीय 

मनमोहन तसंह जी रे्। उन्होंने सतमट को संबोतधि करिे हुए कहा र्ा तक सभी वस्ि ुएवं सेवाओ ंके 

तलए स्र्ानीय माकेट को एकीकृि तकए जाने हेि ुउनकी सरकार प्रतिबद्ध है। 

 अब समय आ गया है तक कृतष उत्पादों के तलए हमें पूर ेदेश को एक कॉमन िर्ा तसंगल माकेट 

बनाना है। एक राष्प्ि - एक माकेट की बाि जो इस तबल में है, उसे मनमोहन तसंह जी ने उस समय 

उदृ्धि तकया र्ा। हमें व्यवतस्र्ि िरीके से आंिररक तनयंत्रर् एवं बाधाओ ंको हटाना है। हमें तकसानों, 

एनजीओ, सहकारी संस्र्ाओ ंएवं प्राइवेट कंपतनयों के माध्यम से प्रत्यक्ष तवपर्न को प्रोत्सातहि 

करना चातहए। यह मैं नहीं कह रहा ह ूँ, बतल्क यह माननीय मनमोहन तसंह जी का बयान है। इसी प्रकार 

से अगर आप देखेंगे िो आपके ध्यान में आएगा तक काूँगे्रस पाटी का जो घोषर्ा-पत्र है, उसमें साफ-

साफ कहा गया है। यह काूँगे्रस पाटी का घोषर्ा-पत्र है। अब घोषर्ा-पत्र पर िो प्रतिबद्ध लोगों को 

रहना ही चातहए। इस घोषर्ा-पत्र के आधार पर ही देश में पाटी के प्रति लोग धारर्ा बनािे हैं। इस 

घोषर्ा-पत्र में 17वें पेज पर देतखए, तबंद ुक्मांक 11 और 21 हैं। तबंद ुक्मांक 11 में कहा गया है तक 
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काूँगे्रस पाटी कृतष उपज मंडी सतमतियों के अतधतनयम में संशोधन करगेी, तजससे कृतष उपज के 

तनयाणि और अंिराणज्यीय व्यापार पर लगे सभी प्रतिबंध समाप्त हो जाएगंे। यह काूँगे्रस पाटी का घोषर्ा-

पत्र है। …(व्यवधान)  

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, मैंने पहले भी आग्रह तकया र्ा तक कोई भी माननीय सदस्य 

खड़ा होकर नहीं बोले। मास्क खोलकर और खड़ा होकर िो तबल्कुल ही नहीं बोलें। 

श्री नरने्द्र तसहं िोमर: दूसर,े तबंद ुक्मांक 21 को देखें, कल एशेतन्सयल कमोतडटी एक्ट पर चचाण 

हुई। हमार ेतमत्रों ने तवरोध भी तकया। तबंद ुक्मांक 21 पर तलखा है तक आवश्यक वस्ि ुअतधतनयम 

1955 को बदलकर आज की जरुरिों और संदभों के तहसाब से  नया कानून बनाएगंे, जो तवशेष 

आपाि पररतस्र्तियों में ही लागू तकया जा सकेगा। हमने क्या कहा, बतल्क यह काूँगे्रस का घोषर्ा-पत्र 

है। इसी प्रकार से अगर आप पंजाब काूँगे्रस पाटी का घोषर्ा-पत्र देखेंग ेिो काूँगे्रस के घोषर्ा-पत्र में य े

सारी चीजें हैं और ये सारी चीजें मेर ेघोषर्ा-पत्र में भी हैं। 

(2100/CP/RU)  

मैं अपने घोषर्ा पत्र के प्रति प्रतिबद्ध ह ं, मेरी पाटी भी प्रतिबद्ध है, इसतलए यह कानून बनाने 

के तलए यहां आए हैं। पंजाब का देखें, िो पंजाब के घोषर्ा पत्र में भी इसी प्रकार से तलखा हुआ है।  

दूसरा, स्वामीनार्न साहब की बाि बहुि की जािी है। एक एमएसपी का िो मैंने बिा तदया। 

आप मांग करिे हो िो उनकी जो ररकमेंडेशन है, उनके तलए आपको लड़ाई भी लड़नी चातहए। 

ररकमेंडेशन को अमल करने के तलए जब हम आिे हैं, िो लोग तवरोध करने के तलए खड़े हो जािे हैं। 

स्वामीनार्न साहब ने कहा तक‍ि राज्यों को तनदेश देना चातहए तक‍ि वे तनतश्चि अवतध में अपने ऑतडटेड 

ररकाडण जमा करें, िातक लाभातर्णयों को एमएसपी पर उपाजणन का फायदा ित्काल तमल सके। अनाज 

और व्यावसातयक फसलों पर अप्रत्यक्ष करों की प्रर्ाली को ररव्यू तकया जाना चातहए। अतनवायण मंडी 

टैक्स नहीं तलया जाना चातहए, बतल्क मंतडयों में उपलसध अधोसंरचना के इस्िेमाल पर सतवणस चाजण 

तलया जाना चातहए। विणमान तवधेयक, जो आज हम प्रस्ििु कर रहे हैं, यह आने वाले कल में मंतडयों 

की अधोसंरचना को तवकतसि करने की दृति से भी पे्रररि करगेा। एक राष्प्िीय बाजार होना चातहए। 

संतवदा खेिी के माध्यम से माकेट तलंकेज स्र्ातपि करना चातहए। आज हम माकेट तलंकेज स्र्ातपि 

करने के तलए एक्ट लाए हैं, िो आप स्वामीनार्न साहब की बाि नहीं मानना चाहिे।  

शरद जोशी जी श्वेिकारी संगिन के नेिा रे् और इस देश के बहुि बड़े तकसान नेिा रे्, 

तजन्होंने तकसानों की समस्याओ ंपर अनसंुधान भी तकया और तकसानों के तलए जीवन भर संघषण भी 

तकया। शरद जोशी जी क्या कहिे हैं? तकसान व्यापाररयों के एकातधकार पर तनभणर है एवं एपीएमसी 

एक्ट इसका मखु्य कारर् है। दूसरा, वह बोलिे हैं तक‍ि हम अपने तकसानों को अंिराणष्प्िीय स्िर पर 

प्रतिस्पधाण के तलए कह रहे हैं, जबतक वह मंडी तसस्टम की जंजीरों से बंधे हुए हैं। यह शरद जोशी 

साहब ने कहा है। िीसर ेपाइंट पर वे कहिे हैं तक ईसी एक्ट और एपीएमसी एक्ट खत्म कर देने चातहए 

और कृषकों को तवतभन्न तनयम कानूनों से आजाद तकया जाना चातहए। आज शरद जोशी साहब की 

जो बाि कही गई है, उसको नरने्र मोदी के नेितृ्व में इस देश में अमल तकया जा रहा है। आज के 

बाद तकसान को अपनी फसल बेचने के तलए आजादी प्राप्त हो जाएगी। 
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 नेशनल कमीशन ऑफ फामणसण की 2006 में तसफाररशें आई।ं उन्होंने बहुि सारी तसफाररशें 

कीं, मंडी टैक्स को हटाने के तलए तसफाररश की, टैक्स खत्म करने से अंिराणष्प्िीय बाजार में कृतष 

उत्पादों की प्रतिस्पधाण होगी, प्राइवेट मंतडयां खोलने की बाि कही और उन्होंने यह भी कहा तक 

आजादी के समय मंडी आवश्यक र्ी, लेतकन मंडी की कायण प्रर्ातलयों में पारदतशणिा नहीं है। इसतलए 

उन्होंने कहा तक‍ि आंिररक व्यापार संबंधी सभी बाधाओ ंको हटाना चातहए। सार् ही उन्होंने यह भी 

कहा तक‍ि संतवदा खेिी भारिीय खेिी के तलए महत्वपूर्ण है, तजससे प्रार्तमक क्षेत्र में तनवेश बढ़ेगा और 

उत्पादकिा बढ़ेगी। यह फामणसण कमीशन की ररपोटण है।  

अब इसके सार् ही, अगर हम र्ोड़े और आगे आ जाए ंिो ध्यान में आएगा तक‍ि 2007 में 

यूपीए गवनणमेंट र्ी। उस समय यूपीए गवनणमेंट ने मॉडल एपीएमसी तनयम बनाकर राज्यों को लागू 

करने के तलए कहा र्ा। उस समय क्या तस्र्ति र्ी? मंतत्रमण्‍िडल के सेके्टरी ने अपै्रल, 2011 में 

सझुाव तदया र्ा तक‍ि कृतष उत्पादों के अंिराणज्यीय व्यापार को बढ़ाया जाए एवं कृतष मंत्रालय ने एक 

कृषक उत्पाद अंिराणज्यीय व्यापार वातर्ज्य तवकास और तवतनयम तवधेयक, 2012 भी िैयार तकया 

र्ा। 2014 में कांगे्रस की सरकार र्ी। उस समय फलों और सतसजयों पर एपीएमसी अतधतनयम से 

उनको बाहर करने की बाि कही गई र्ी।             

(2105/NK/NKL) 

उस समय कांगे्रस शातसि राज्य कनाणटक, असम, तहमाचल प्रदेश, मेघालय और हररयार्ा ने 

इसे लागू तकया र्ा। हुड्डा जी ने इसका उद्घाटन तकया र्ा।  मैं आज आपके सामने बहुि सार ेऐसे 

उदाहरर् रख सकिा ह ं। आज जो लोग तवरोध कर रहे हैं, उन्होंने तकसी न तकसी समय इन सार े

कानूनों की वकालि करने का भी काम तकया है। आज तनतश्चि रूप से उनका तवरोध है, वह काल्पतनक 

हो सकिा है, राजनीतिक हो सकिा है लेतकन धरिी से जड़ुा हुआ नहीं है। 

मैं आप सभी को बिाना चाहिा ह ं तक मंडी में समर्णन मूल्य पर खरीद होिी है, उसका समय 

िय होिा है। एक महीना या बीस तदन समर्णन मूल्य पर खरीद हो गई, उसके बाद तकसान की गारटंी 

कौन लेिा है? उसके बाद भी उसका उत्पादन बचा रहिा है, उसको वह मंडी में आकर बेचिा है। 

जब हमने यह बाि कही है तक एमएसपी पर खरीद होिी रहेगी िो तकसी मंडी वाले व्यतक्त को तचंिा 

करने की आवश्यकिा नहीं होनी चातहए। आज तजस व्यापार और वातर्ज्य तवधेयक को हम लेकर 

आ रहे हैं यह तकसान को बांधने वाला तवधेयक नहीं है, यह तकसान को स्विंत्रिा देने वाला तवधेयक 

है। आज एक मंडी में अतधकिम पचास व्यापारी काम करिे हैं। इस एक्ट के लागू होने के बाद 

प्रतिस्पधाण बढ़ेगी, 50 की जगह 500 व्यापारी प्रतिस्पधाण करेंगे। तजससे तकसान को उसके उत्पादन 

का उतचि मूल्य तमल सकेगा। इसी प्रकार से अगर आप देखेंगे तक जब स्वाभातवक रूप से बाहर 

प्रतिस्पधाण होगी िो उसका फायदा तकसानों को ही तमलेगा।  

 यह भी कहा जािा है तक तकसी व्यापारी को नकुसान हो जाएगा, मजदूर को नकुसान हो 

जाएगा, कैसे हो जाएगा? अभी एक व्यापारी एक मंडी का लाइसेंसधारी है, वह उसी मंडी में खरीद 

फरोख्ि कर सकिा है, इससे लाइसेंस राज समाप्त होगा, इंस्पेक्टर राज समाप्त होगा, भ्रिाचार पर 

तनयंत्रर् लगेगा, तकसान भी स्विंत्रिापूवणक एक राज्य से दूसर ेराज्य में अपने उत्पादन को बेचने के 
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तलए आजाद होगा और व्यापारी पूर ेदेश में कहीं भी व्यापार करने के तलए आजाद होगा। जहां िेड 

होगा, जहां माल की ढुलाई होगी, वहां लोगों को रोजगार तमलेगा। हम लोगों ने ई-प्लेटफामण की बाि 

कही है, जो कुछ लोगों को पोसािी नहीं है। स्वाभातवक रूप से तबचौतलयों की एक िाकिवर भूतमका 

रही है लेतकन आप सभी जानिे हैं तक मोदी जी पारदतशणिा पे्रमी आदमी हैं और पारदशी व्यवस्र्ा को 

लागू करने के तलए तकसी भी सीमा िक जािे हैं। उसी का पररर्ाम है तक आज चाहे गैस सतससडी का 

मामला हो, चाहे पीएम तकसान योजना के अंिगणि 93,000 करोड़ रुपये तकसानों के खािे में डालने 

की बाि हो, इसमें एक भी तबचौतलया नहीं है। एक जमाना र्ा और कहा जािा र्ा तक तदल्ली से सौ 

रुपये भेजिे हैं िो गांव में पन्रह रुपये जािे हैं। आज आप दाव ेके सार् कह सकिे हैं तक सौ भेजिे हैं 

िो सौ के सौ जािे हैं।  

 तपछल ेतदनों हम लोगों ने ई-नाम प्रोजेक्ट पर खरीद शरुू की। इसमें पहले 585 मतंडयां जोड़ी 

गई र्ीं, अब हजार मंतडयों पर काम हो रहा है। ई-नाम प्लेटफामण पर 35,000 करोड़ रुपये का काम 

हुआ है। इस एक्ट के बाद िमाम सार ेतजलों और सलॉक स्िरों पर ई-नाम प्लेटफामण खड़े होंगे। हम 

उन प्लेटफामों के माध्यम से पारदतशणिा से िेड करेंगे। कोई भी ई-प्लेटफामण, कोई भी व्यापारी अमानि 

में खयानि नहीं कर सकिा है।  

(2110/MK/KSP) 

मंडी का कोई भी कानून तकसान को िीन तदन में पेमेंट की गारटंी नहीं देिा। आज का यह 

तवधेयक  तकसान को िीन तदन में पेमेंट होने की गारटंी देिा है। मैंने पहले जो कहा र्ा तक व्यापारी 

बढ़ेंग,े प्रतिस्पधाण बढ़ेगी और ई-प्लेटफामण बढेंगे िो तनतश्चि रूप से हमार ेपढ़े-तलखे नौजवान भाइयों 

के तलए रोजगार के अवसर भी सतृजि होंगे। लोगों को बड़ी मात्रा में रोजगार तमलगेा। इसतलए, मैं आप 

सब लोगों को यह कहना चाहिा ह  ंतक आने वाल ेकल में एक्ट के कारर्, एक लाख करोड़ के कृतष 

असंरचना कोष के कारर् और तकसान की बढ़िी हुई आय के कारर् जो पररतस्र्ति और इंफ्रास्िक्चर 

नीचे डेवलप होगा, उससे तनतश्चि रूप से कृतष के क्षेत्र में उन्नति होगी, समतृद्ध आएगी और तकसान 

की आय बढ़ेगी। अभी िक हम तकसान की सामान्य माली हालि पर तवचार करिे रे्। कुछ योजनाए ं

चालू करके हम उसकी मदद कर देिे रे्। लेतकन, पहली बार हमार ेइस मूल्य आश्वासन और कृतष 

करार तवधेयक के माध्यम से तकसान के खेि की फसल की बाि शरुू हुई है। हम मूल्य आश्वासन को 

कॉन्िैक्ट फातमिंग कहकर आलोचना कर देिे हैं। यह करार िो है, लेतकन यह करार तकसी कापोरटे 

की आमदनी बढ़ाने के तलए नहीं है। यह करार तकसानों की आमदनी बढ़ाने के तलए है। बाि कोई भी 

राजनीतिक दल कर,े बाि कोई भी नेिा कर,े लेतकन तकसान के फामण पर जाकर उसकी मदद कोई 

नहीं करिा है। देश में 86 परसेंट छोटे तकसान हैं। ये जो 86 परसेंट छोटे तकसान हैं, इनकी खदु की 

अपनी माली हालि ऐसी नहीं है तक अपने खेि में तनवेश कर सकें । वह छोटा तकसान है। उसके खेि 

का रकबा छोटा है। इसतलए, कोई भी प्रोसेसर, उद्योगपति, व्यापारी, स्टाटण-अप उसके पास नहीं पहंुच 

पािा। ये संगतिि हों।  ये इकटे्ठ हों। छोटा-छोटा रकबा तमलकर एक एफपीओ के माध्यम से बड़ा रकबा 

बने, बड़े वॉल्यूम की पैदावार हो और बड़े वॉल्यूम का करार भी हो िो तनतश्चि रूप से फायदा तकसको 

होगा? हमार ेगांवों की अर्णव्यवस्र्ा मजबूि होगी। इसतलए, जो लोग तवधेयक की आलोचना कर रहे 
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हैं, मैं उनको यह कहना चाहिा ह  ंतक ये जो दोनों एक्ट हैं, ये दोनों एक्ट कृतष की अर्णव्यवस्र्ा को 

बल देने वाल ेहैं। जहां िक तकसान के संरक्षर् का सवाल है, मेरी बहुि सार ेराज्य सरकारों से बाि 

हुई है, आज तकसान के सार् अन्याय होिा है िो तकसी राज्य में कौन-सा कानून है, तजससे उसकी 

सरुक्षा की जाएगी, लेतकन, इन कानूनों के माध्यम से कोई भी व्यतक्त अमानि में खयानि करगेा िो 

उसकी सरुक्षा का प्रावधान इन दोनों एक्टों में तकया गया है। मूल्य आश्वासन एक्ट के अंिगणि 

करारकिाण और तकसान जब दोनों आपस में करार करेंगे िो यह करार ऐसा करार नहीं होगा तक कोई 

तकसी गरीब तकसान की जमीन पर कसजा कर सके। इस तवधेयक में इस बाि का प्रावधान है तक 

करार करिे समय भूतम से संबंतधि कोई भी करार नहीं होगा। अगर तकसी ने भी भूतम से संबंतधि 

तलखा-पढ़ी की िो यह कानून का उल्लंघन ही माना जाएगा। इसका तवधेयक में प्रावधान नहीं है। 

(2115/YSH/KKD) 

 दूसरी बाि यह है तक अगर तकसान की जमीन पर करारकिाण उसके सार् तमलकर काम कर 

रहा है और कोई फसल ऐसी है, तजसके तलए उसको कुछ इन्फ्रास्िक्चर बनाना पड़िा है िो 

इन्फ्रास्िक्चर दोनों की रजामंदी से बन िो सकिा है, लेतकन उस इन्फ्रास्िक्चर पर तकसान का ही 

स्वातमत्व होगा, करारकिाण का कोई स्वातमत्व नहीं होगा। करार तजस तदन खत्म होगा, उस तदन 

करारकिाण या िो अपने इन्फ्रास्िक्चर को उखाड़कर ले जाएगा और अगर नहीं उखाड़ेगा िो तकसान 

ही उसकी भूतम का मातलक होगा और वह उस अधोसंरचना का भी मातलक हो जाएगा। अगर तकसान 

और करारकिाण के बीच में कोई तववाद होिा है िो हमने यह व्यवस्र्ा की है तक वह तववाद एसडीएम 

के पास जाएगा। एसडीएम दोनों पक्षों से कहेगा तक आप एक-एक या दो-दो पंच तनयकु्त कर लीतजए। 

तकसान के भी दो प्रतितनतध होंगे और व्यापारी के भी दो प्रतितनतध होंगे और उसके बाद एसडीएम 

कहेगा तक आप इसमें सलुह करके आइए। अगर पंचायि सलुह कर लेिी है िो िीक है और अगर 

सलुह नहीं करिी है िो तकसान एसडीएम के पास जाएगा और एसडीएम 30 तदन के अंदर उसका 

अतनवायण रूप से फैसला देगा। हमने इसमें ऐसा प्रावधान तकया है। सार् ही सार् यह भी प्रावधान 

तकया है तक करारकिाण और तकसान के बीच में जो करार हुआ है, उसमें अगर कोई तववाद खड़ा होिा 

है िो तववाद के तवरुद्ध एसडीएम कोटण में फैसल ेके तलए जािा है और ऐसा लगिा है तक इसमें तकसान 

की गलिी है और अगर तकसान से वसूली का आदेश होिा है िो तसफण  उिना ही आदेश हो सकिा 

है, तजिना तक करारकिाण ने आदान-प्रदान करने के तलए तकसान को तदया हो। जैसे उसने बीज 

उपलसध करवाया हो, पेतस्टसाइड उपलसध करवाया हो या और कोई टेक्नोलॉजी उपलसध करवाई 

हो िो कुल तमलाकर अगर उसने 100 रुपये उपलसध करवाए हैं िो 100 रुपय ेही तकसान के द्वारा 

देय होंगे। सार् ही एसडीएम कोटण भी तकसान की भूतम के तवरुद्ध पाररि आदेश की रातश की वसूली 

नहीं कर सकिा है। तकसान की भूतम को पूरी िरह सरुतक्षि रखा गया है। यह तकसान िय करगेा तक 

वह अगली फसल पर देगा िो अगली फसल पर ही होगा, लेतकन अगर व्यापारी गड़बड़ करिा है िो 

उसे करार का 100 प्रतिशि पालन करना होगा और उस पर जमुाणना भी तकया जा सकिा है। इसका 

भी प्रावधान इस तवधेयक में तकया गया है। तकसान पर तकसी प्रकार का जमुाणना नहीं होगा। मूल्य 

आश्वासन का मायना ही यही है तक तजस तदन करार होगा, वह करार बआुई से पहले होगा और बआुई 
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के समय एक तमतनमम कीमि दोनों लोग तमलकर िय करेंगे। जैसे उदाहरर् के तलए केला है िो 

तमतनमम मूल्य तनकाला जाएगा। अगर केला 10 रुपये तकलो है िो करार में 10 रुपये तकलो आएगा। 

चाहे ओला, पाला, इल्ली या प्राकृतिक आपदा कुछ भी आए, लेतकन करारकिाण को तमतनमम मूल्य 

का भगुिान तकसान को ही करना पड़ेगा। यह उसके तलए बाध्य है और सार् ही करारकिाण तकसान 

को भगुिान करगेा।…(व्यवधान)  

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): There is no provision. 

श्री नरने्द्र तसहं िोमर : आप देतखए, प्रोतवजन है। उसके बाद फसल आई और उसकी कीमि 20 

रुपये तकलो हो गई िो करार करिे समय इस बाि उल्लेख तकया जाएगा तक कीमि दोगनुी होने पर 

तकसान को कुछ प्रतिशि अतधक तदया जाएगा। 

(2120/RPS/RP) 

यह प्रावधान भी उसमें तकया गया है। तकसान की संरक्षा दोनों तवधेयकों में की गई है। अब मैं 

समझ नहीं पा रहा ह  ंतक अगर मण्डी पररतध के बाहर का जो तप्रमाइसेस है – चाहे वह तकसान का घर 

हो, चाहे वह तकसान का खेि हो, चाहे वह तकसान का माल जहां रखा है, वह वेयरहाउस या कोल्ड 

स्टोरजे हो, अगर उस पर से खरीद की जा रही है िो उस पर कोई टैक्स लगने वाला नहीं है। उस पर 

न राज्य सरकार टैक्स लगा सकिी है, न केन्र सरकार टैक्स लगा सकिी है। मैं आपको टैक्स का 

स्लैब पढ़कर बिाऊं िो राज्य सरकारों का मण्डी टैक्स दो प्रतिशि से लेकर साढ़े आि प्रतिशि िक 

है। पंजाब के हमार ेतमत्र अभी बाि कर रहे रे्, सवाणतधक टैक्स पंजाब में साढ़े आि प्रतिशि है। मैं 

आपको यह भी कहना चाहिा ह  ंतक अगर मण्डी के बाहर िेड होगा िो यह साढ़े आि प्रतिशि टैक्स 

नहीं लगेगा और इस साढ़े आि प्रतिशि का फायदा सीधे-सीधे तकसान को होने वाला है।  

इसतलए मैं आपसे कहना चाहिा ह ं और बहुि तवनम्रिा से अनरुोध करना चाहिा ह ं तक ये 

खेिी और तकसानी से संबंतधि तवधेयक हैं, य ेतकसान के चेहर ेपर खशुहाली लाने वाल ेतवधेयक हैं, 

तकसान की तजन्दगी को बदलने वाले हैं, तहन्दसु्िान की एग्रीकल्चर ग्रोर् को बढ़ाने वाले हैं, तहन्दसु्िान 

के तकसान को तनयाणिक से जोड़ने वाले हैं और तहन्दसु्िान के तकसान को आगे बढ़ाने में योगदान देने 

वाले हैं। इसतलए इन तवधेयकों को कृपया राजनीतिक चश्मे से न देखें। मेरी तवनम्र प्रार्णना है तक इन 

तवधेयकों को पढ़ें और अपने ज़मीर पर हार् रखकर सोचें तक अगर तवधेयक तकसान को फायदा 

पहंुचाने वाला है िो तवधेयक का समर्णन करें और अगर आपको लगिा है तक राजनीतिक बाि करनी 

है िो तफर मझेु कुछ नहीं कहना है।  

मैं इस अवसर पर आप सब लोगों से तसफण  यही प्रार्णना करना चाहिा ह ं तक आप सबका 

आशीवाणद और समर्णन इन तवधेयकों को तमलना चातहए। …(व्यवधान) तसफण  आपसे नहीं, मैं सबसे 

कह रहा ह ं।…(व्यवधान) मैं सबसे ही कह रहा ह ं। …(व्यवधान) आपका समर्णन और आशीवाणद इन 

तवधेयकों को तमलना चातहए। इन तवधेयकों में अगर तकसान देखना है और इन तवधेयकों में तकसान 

का तहि देखना है िो मेर ेतमत्रों, राजनीति का चश्मा उिारकर तकसान का चश्मा लगा लीतजए, िब 

तकसान का तहि इसमें आपको तदखाई देगा। बहुि-बहुि धन्यवाद, अध्यक्ष जी। 

(इति) 
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माननीय अध्यक्ष: अधीर रजंन जी, राइट टू ररप्लाई । 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, िोमर साहब का भाषर् सनुने में, मझेु एक बाि स्वीकारनी 

पड़ेगी तक आप मोदी जी के अच्छे तशष्प्य बनिे जा रहे हैं। लोगों को भ्रतमि करने में आप भी मोदी जी 

जैसे मातहर होिे जा रहे हैं।  तहन्दसु्िान में 14 करोड़ एग्रीकल्चर हाउसहोल्ड्स हैं। क्या आप इन सार े

14 करोड़ एग्रीकल्चर हाउसहोल्ड्स के बार ेमें तकस एसडीएम कोटण में क्या तववाद हो रहा है, कहां 

कोई तडस्प्यूट हो रहा है, उसे कृतष भवन से चलाएगंे? इसीतलए कांगे्रस की सरकार ने यह कहा र्ा 

तक एक मॉडल एक्ट बनाने की कोतशश की जाए। यह जरूरी है, तजसमें हर सूबे को सार् लेना चातहए, 

In consultation with the respective State Governments and by taking all the State 

Governments into confidence. यह कांगे्रस सरकार के समय में कहा गया र्ा। यह अच्छा लग 

रहा है तक हर बाि में आप यूपीए सरकार का तजक् करिे रहे, हर बाि में कांगे्रस पाटी का तजक् करिे 

रहे। यह अच्छा लगा है, कम से कम कांगे्रस पाटी से आपने कुछ सीखा होगा। यतद आपने सीखा होगा 

िो पहली बाि सनु लीतजए। तहन्दसु्िान में हररि क्ातन्ि कांगे्रस पाटी और इंतदरा जी की देन है। यह 

सत्य मानकर चतलए। 

(2125/IND/RCP) 

उसी समय से तहंदसु्िान में मंडी व्यवस्र्ा शरुू हुई र्ी। आप कहिे हैं तक इसमें सब कुछ िीक 

है। 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, आप सतुनए। 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): अध्यक्ष जी, आप मझेु बोलने दीतजए। 

माननीय अध्यक्ष : मैं आपको बोलने के तलए मना नहीं कर रहा ह ं। यह सदन बोलने के तलए ही है। 

आप यतद बोलना चाहिे हैं, िो तवधेयक पर बोतलए, आप राजनीति कर रहे हैं। 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): महोदय, क्या िोमर जी ने सारी बािें तवधेयक के बार ेमें कही 

हैं? 

माननीय अध्यक्ष : आपका राइट टू ररप्लाई है, इसतलए आपको तवधेयक पर बोलना पड़ेगा। यतद 

आप कोई क्लैरीतफकेशन मांगना चाहिे हैं, िो कतहए। मंत्री जी उसका उत्तर देंगे। 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): महोदय, मंत्री जी तवधेयक पर एमएसपी की बाि कर रहे हैं। मैं 

तवधेयक की ही बाि कह रहा ह ं। मंत्री जी ने एमएसपी की बाि कही है, इसतलए मैं एमएसपी की बाि 

उनसे कह रहा ह ं। कांगे्रस के मैतनफेस्टो की बाि कही गई। उस मैतनफेस्टो में कहा गया र्ा – 

“We‍िwill establish‍िfarmers’‍िmarkets with adequate infrastructure and support in 

large villages and small towns to enable the farmer to bring his or her produce 

and‍िfreely‍िmarket‍िthe‍िsame.”‍िकांगे्रस का यह मदु‍्िदा र्ा। हम मानिे हैं तक कांगे्रस ने यह कहा 

र्ा, लेतकन आप क्या कर रहे हैं? मैं आपको उदाहरर् देिा ह ं। आप चाहिे हैं तक माकेट में तडरगे्यूलेशन 

हो जाए। आप देतखए तक तहंदसु्िान में तडरगे्यूलेटर माकेट कहां-कहां है – तबहार, केरल में है। आप 

वहां का हाल देतखए। पंजाब, हररयार्ा में रगे्यूलेटर माकेट है। यहां के तकसानों की हालि अच्छी है, 

क्योंतक रगे्यूलेटर माकेट है। तडरगे्यूलेटर माकेट की वजह से आप तबहार की तस्र्ति देखें और वहां की 
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सरकार से पूछें तक तडरगे्यूलेटर करने के बाद तबहार का हाल क्या हुआ। इसतलए कहिे हैं तक धीरज 

से काम कीतजए। आप कहिे हैं तक सार ेतकसानों का इससे भला होगा। आप तहंदसु्िान का एक तकसान 

तदखाइए, जो इस तवधेयक के आने से खशु हो। आप पंजाब और हररयार्ा में देतखए, तकसान इस 

तवधेयक से दखुी हैं, वहां आग लग गई है। Both the States are in ferment. आपकी पाटी की 

मंत्री इस्िीफा देने के तलए खड़ी हैं। I would appreciate the sentiment and the emotion of 

Madam Harsimrat Kaur who had displayed her guts and gumption by opposing 

this draconian legislation. आपके िीन आतडणनेंस टातक्सक िाइएगंल हैं। It is nothing but a 

toxic triangle. 

 महोदय, मैं अपने कुछ प्रश्न पूछना चाहिा ह ं। आपने ई-नाम शरुू तकया। यतद ई-नाम है, िो 

आपको अलग माकेट की क्या जरूरि है? आपने स्वयं कहा तक ई प्लेटफामण में इिना कारोबार होिा 

है। जब सब कुछ हो रहा है, िो मंतडयों को खत्म करने की क्या जरूरि है? आप पीएम तकसान योजना 

की बाि करिे हैं। पीएम तकसान योजना के तलए आपने असम में क्या तकया? आपको बिाना पड़ेगा 

तक आपने ग्राम स्कीम में क्या तकया? तहंदसु्िान के गांवों में 23 हजार हाट्स हैं। इन हाट्स में से 

तकिनी हाट्स में आपने इंफ्रास्िक्चर खड़ा तकया है? इन समस्याओ ंके समाधान के तलए यह तसल्वर 

बलुेट नहीं है। मैं आपसे एक मांग करिा ह ं तक यतद आप तकसान को प्यार करिे हैं और तदल में उनके 

तलए ददण है। आप सार े सदन को एक मदु‍्िदे पर बलुािे हैं - All India Kisan Sangharsh 

Coordination Committee has evolved a statutory framework to guarantee 

remunerative prices to all farmers. It is high time that Governments considered 

conferring such a legal entitlement on all farmers of the country and enacted 

such a statute as the Farmers' Right to Guaranteed Remunerative Minimum 

Support Prices for Agricultural Commodities Bill. 

(2130/RAJ/SMN) 

SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Farmers contribution is the kingpin of 

our Indian economy. Everybody will definitely appreciate this. My pointed 

clarification to the hon. Minister is that instead of bringing the legislation in bits 

and pieces, why do you not establish a permanent agriculture commission so 

that you can understand issues of the farmers and the problems that are 

happening in the crops and fields? It will help to redress the problem then and 

there. Instead of bringing new bills every now and then, farmers problems must 

be understood first and corrective measures have to be taken accordingly.  

माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री जी आपने तडटेल में जवाब दे तदया है।  

श्री नरने्द्र तसहं िोमर : क्या मैं दोबारा बोल सकिा ह ं? 

माननीय अध्यक्ष : अगर आप बोलना चाहिे हैं, िो बोलें। 
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श्री नरने्द्र तसहं िोमर : माननीय अध्यक्ष महोदय, अधीर रजंन जी और बालू जी बहुि सीतनयर 

माननीय मैम्बसण हैं।…(व्यवधान)  

माननीय अध्यक्ष : नो। आपके नेिा बोल चुके हैं।  

…(व्यवधान) 

 

श्री नरने्द्र तसहं िोमर : उन्होंने एपीएमसी वाली बाि कही है। मैं उनको तफर तक्ल‍ियर करना चाहिा 

ह ं तक राज्य के एपीएमसी एक्ट पर यह एक्ट तबल्कुल भी अतिक्मर् नहीं करिा है। तकसानों के तलए 

दोनों रास्िे खलु ेहुए हैं। वे चाहें िो साढ़े आि प्रतिशि टैक्स देकर अपनी फसल को बेचें या व ेचाहें 

िो उसे फ्री में बेचें। उनके तलए दोनों रास्िे खलु ेहुए हैं।…(व्यवधान) जब यह लागू होगा िो सब हो 

जाएगा। आप तचंिा नहीं कररए।…(व्यवधान) दूसरा, इलेक्िॉतनक पेड की बाि कही गई है। 

इलेक्िॉतनक पेड तजिना होगा, उिनी िांसपैरेंसी आएगी, उिना तकसानों का हक सही समय पर 

उनको तमल सकेगा। इस दृति से हम लोग इस तदशा में आगे बढ़ रहे हैं। जहां िक एमएसपी का सवाल 

है, एमएसपी और पीएम आशा के बार ेमें जो प्रोगे्रस है, वह मैं आपको बिा चकुा है। हम ही हैं, तजन्होंने 

स्वामीनार्न साहब की रर‍िपोटण के आधार पर एमएसपी को डेढ़ गनुा तकया है और उसे खरीद रहे हैं। 

अभी खरीफ की एमएसपी भी आने वाली है। हम आने वाले समय में भी खरीफ की फसल को खरीदेंगे। 

बालू साहब ने जो आयोग वाली बाि कही है। मैं उनसे आग्रह करना चाहिा ह ं तक सामान्य िौर पर 

पहले फामणसण कमीशंस बनिे रहे हैं, उनकी ररपोट्णस आिी रही हैं और अभी नीति आयोग समय-समय 

पर इस मामल ेमें बािचीि करिा रहिा है, संबंतधि समस्याओ ंकी खोज-खबर करिा रहिा है। हम 

लोग उसके आधार पर तवचार-तवमशण करके इस पर आगे बढ़ने का काम करिे हैं। अभी एकदम आयोग 

की आवश्यकिा नहीं है, लेतकन अगर आप तमल कर मझेु बिाएगं,े िो तनतश्चि रूप से हम लोग आग े

क्या कर सकिे हैं, उस तवचार करेंगे।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : अब श्री डीन कुररयाकोस द्वारा प्रस्ििु सांतवतधक संकल्प को सभा के समक्ष 

मिदान के तलए रखिा ह ं।  

 प्रश्न यह है : 

“तक यह सभा राष्प्िपति द्वारा 5 जून, 2020 को प्रख्यातपि कृषक उपज व्यापार  और 

वातर्ज्य (संवधणन और सरलीकरर्) अध्यादेश, 2000 (2020 का अध्यादेश 

संख्यांक 10) का तनरनमुोदन करिी है।” 

 

प्रस्िाव अस्वीकृि हुआ। 

 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है  

“तक ऐसे पाररतस्र्तिक िंत्र के सजृन का वहां, जहां कृषक और व्यापारी, ऐसी कृषक 

उपज के, तवक्य और क्य संबंधी चयन की स्विंत्रिा का उपयोग करिे हैं, जो प्रतिस्पधाणत्मक 

वैकतल्पक व्यापाररक चैनलों के माध्यम से लाभकारी कीमिों को सुकर बनािा है, का उपबंध 
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करने के तलए; बाजारों के भौतिक पररसर या तवतभन्न राज्य कृतष उपज बाजार संबंधी तवधानों के 

अधीन अतधसूतचि समझने गए बाजारों के बाहर कृषक उपज का दक्ष, पारदशी और तनबाणध 

अंिरातज्य‍िक और अंि:रातज्य‍िक व्यापार और वातर्ज्य के संवधणन के तलए; इलेक्िॉतनक व्यापार के 

तलए ससुाध्य ढांचे का और उससे सबंंतधि या उनके आनषुंतगक तवषयों का उपबंध करने वाले 

तवधयेक पर तवचार तकया जाए।” 

 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : अब सभा तवधेयक पर खंडवार तवचार करगेी। 

…(व्यवधान) 

खंड-2 

माननीय अध्यक्ष : प्रो. सौगि राय - उपतस्र्ि नहीं। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप बैि कर बोतलए। 

…(व्यवधान) 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): स्वामीनार्न कमेटी की ररपोटण की रकेमेंडेशन का सी-2 प्लस 

तफफ्टी प्रतिशि कब होगा?…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : श्री टी. एन. प्रर्ापन, क्या आप संशोधन संख्या- 6 प्रस्ििु करना चाहिे हैं? 

…(व्यवधान) 

SHRI T. N. PRATHAPAN (THRISSUR): Sir, I am moving amendment No. 6 to clause 

2.  I beg to move:  

 Page 2, line 10, - 

  after  “selling” 

  insert  “and‍िauctioning”.  (6) 

माननीय अध्यक्ष: अब मैं श्री टी. एन. प्रर्ापन द्वारा खडं 2 में प्रस्ििु संशोधन संख्या 6 को सभा के समक्ष 

मिदान के तलए रखिा ह ।ं  

संशोधन मिदान के तलए रखा गया िर्ा अस्वीकृि हुआ। 

…‍ि(Interruptions) 

 

2133 hours  

(At this stage, Shri T. R. Baalu and some other 

hon. Members left the House.) 

…(Interruptions) 
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माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

 “तक खंड 2 तवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

खंड 2 तवधेयक में जोड़ तदया गया। 

 

खंड - 3 

माननीय अध्यक्ष : श्री अधीर रजंन चौधरी, क्या आप संशोधन संख्या 3 प्रस्ििु करना चाहिे हैं? 

…(व्यवधान) 

2134 hours  

(At this stage, Shri Adhir Ranjan Chowdhury and some other 

hon. Members left the House.) 

…‍ि(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

 “तक खंड 3 तवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

खंड 3 तवधेयक में जोड़ तदया गया। 

 

 

खण्ड 4 

माननीय अध्यक्ष: श्री एन.के. पे्रमचंरन, क्या आप संशोधन संख्या 11 प्रस्ििु करना चाहिे हैं? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I am moving Amendment No. 

11 to clause 4.  I beg to move:  

 Page 3, omit lines 36 to 39.  (11) 

माननीय अध्यक्ष: अब मैं श्री एन.के. पे्रमचंरन द्वारा खंड 4 में प्रस्ििु संशोधन संख्या 11 को सभा 

के समक्ष मिदान के तलए रखिा ह ं।  

संशोधन मिदान के तलए रखा गया िर्ा अस्वीकृि हुआ। 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

 “तक खंड 4 तवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

खंड 4 तवधेयक में जोड़ तदया गया। 
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(2135/VB/MMN) 

खण्ड 5 

माननीय अध्यक्ष: श्री टी.एन. प्रर्ापन - उपतस्र्ि नहीं। 

माननीय अध्यक्ष: श्री एन.के. पे्रमचंरन, क्या आप संशोधन संख्या 12 और 13 प्रस्ििु करना चाहिे हैं? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I am moving amendments No.12 

and 13 to clause 5. I beg to move: 

 Page 4, line 10,-- 

  after    “Government” 

  insert  “or‍िState‍िGovernment”.  (12) 

 Page 4, line 18,-- 

  after  “Central‍िGovernment” 

  insert   “or‍िState‍िGovernment”.  (13) 

माननीय अध्यक्ष: अब मैं श्री एन.के. पे्रमचंरन द्वारा खंड 5 में प्रस्ििु संशोधन संख्या 12 और 13 को 

सभा के समक्ष मिदान के तलए रखिा ह ।ं  

संशोधन मिदान के तलए रखे गए िर्ा अस्वीकृि हुए। 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

 “तक खंड 5 तवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

खंड 5 तवधेयक में जोड़ तदया गया। 

खण्ड 6 

माननीय अध्यक्ष: प्रो. सौगि राय - उपतस्र्ि नहीं। 

  श्री अधीर रजंन चौधरी - उपतस्र्ि नहीं। 

माननीय अध्यक्ष: श्री एन.के. पे्रमचंरन, क्या आप संशोधन संख्या 14 प्रस्ििु करना चाहिे हैं? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I am moving amendment No.14 to 

clause 6. I beg to move: 

 Page 4, line 26,-- 

  omit  “No”  (14) 

माननीय अध्यक्ष: अब मैं श्री एन.के. पे्रमचंरन द्वारा खंड 6 में प्रस्ििु संशोधन संख्या 14 को सभा के 

समक्ष मिदान के तलए रखिा ह ं।  

संशोधन मिदान के तलए रखा गया िर्ा अस्वीकृि हुआ। 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

 “तक खंड 6 तवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

खंड 6 तवधेयक में जोड़ तदया गया। 
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खण्ड 7 

माननीय अध्यक्ष: श्री एन.के. पे्रमचंरन, क्या आप संशोधन संख्या 15 से 17 प्रस्ििु करना चाहिे 

हैं? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM):  Sir, I am moving amendments 

No.15 to 17 to clause 7. I beg to move:  

 Page 4, for line 29,-- 

Insert   “7.‍ि(1)‍िThe‍िCentral‍िGovernment‍िor‍िState‍िGovernment‍ि‍ि‍ि‍ि‍ि‍ि‍ि

may, through any Central Government Organisation 

or State‍िGovernment‍िOrganisation,”.  (15) 

 Page 4, line 32,-- 

   after  “Central‍िGovernment” 

   insert  “or‍िState‍िGovernment”.  (16) 

 Page 4, line 35,-- 

   after  “Central‍िGovernment” 

   insert  “or‍िState‍िGovernment”.  (17) 

माननीय अध्यक्ष: अब मैं श्री एन.के. पे्रमचंरन द्वारा खंड 7 में प्रस्ििु संशोधन संख्या 15 से 17 को 

सभा के समक्ष मिदान के तलए रखिा ह ं।  

संशोधन मिदान के तलए रखे गए िर्ा अस्वीकृि हुए। 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

 “तक खंड 7 तवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

खंड 7 तवधेयक में जोड़ तदया गया। 

खण्ड 8 

माननीय अध्यक्ष: श्री श्याम तसंह यादव - उपतस्र्ि नहीं। 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

 “तक खंड 8 तवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

खंड 8 तवधेयक में जोड़ तदया गया। 

खण्ड 9 और 10 

माननीय अध्यक्ष: श्री टी.एन. प्रर्ापन – उपतस्र्ि नहीं। 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

 “तक खंड 9 और 10 तवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

खंड 9 और 10 तवधेयक में जोड़ तदए गए। 



17.09.2020         SH/RJS                                Uncorrected/Not for Publication                                                356 

 

खण्ड 11 से 20 

 

माननीय अध्यक्ष: श्री टी.एन. प्रर्ापन - उपतस्र्ि नहीं। 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

 “तक खंड 11 से 20 तवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

खंड 11 से 20 तवधेयक में जोड़ तदए गए। 

खंड 1, अतधतनयमन सूत्र और नाम तवधेयक में जोड़ तदए गए। 

----- 

 

माननीय अध्यक्ष: मंत्री जी, अब आप प्रस्िाव करें तक तवधेयक पाररि तकया जाए। 

श्री नरने्द्र तसहं िोमर: अध्यक्ष महोदय, मैं प्रस्िाव करिा ह ं: 

“तक तवधेयक पाररि तकया जाए।” 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

“तक तवधेयक पाररि तकया जाए।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

----- 

 

 

HON. SPEAKER: Shri Premachandran Ji. 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I will take only two minutes. 

माननीय अध्यक्ष: नो, ओनली वन तमनट। 
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2138 hours 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): All right, I will take only one minute. 

 My specific point regarding the contract farming is, contract farming will lead 

to corporatisation of the agriculture. I want to share the experience and it has been 

published in the Journal of Peasant Studies, Volume 16, Issue-1 regarding the labour 

process in Latin American Contract Farming. I would like to quote what Claw had 

said in 1998.  

 “Agri-business in general, and contract farming in particular, reinforces the 

trend towards proletarianization of the peasantry. The trend towards 

proletarianization appears in a disguised form whereby peasant producers preserve 

their access to land but lose their productive autonomy to agri-corporations and 

become piece-workers with‍िtheir‍िown‍िtools‍िfor‍िthe‍िjob.” 

 That means the farmers will become the piece-workers of their own land. That 

is the world over experience of contract farming. That is why, I am still sticking on to 

the Statutory Resolution disapproving this Ordinance. Thank you very much.   

         (ends) 

(2140/VR/PC) 

माननीय अध्यक्ष: अब मैं श्री एन. के. पे्रमचन्रन द्वारा प्रस्ििु सांतवतधक संकल्प को सभा के समक्ष 

मिदान के तलए रखिा ह ।ं 

 प्रश्न यह है: 

‘‘तक यह सभा राष्प्िपति द्वारा 5 जून, 2020 को प्रख्यातपि कृषक (सशतक्तकरर् और 

संरक्षर्) कीमि आश्वासन और कृतष सेवा पर करार अध्यादेश, 2020 (2020 का 

अध्यादेश संख्यांक 11) का तनरनमुोदन करिी है।’’ 

प्रस्िाव अस्वीकृि हुआ। 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

“तक ऐस ेकृतष करारों पर जो तनष्प्पक्ष और पारदशी रीति में पारस्पररक रूप स े

सहमि लाभकारी कीमि रूपरखेा पर कृतष सवेाओ ंऔर भावी कृतष उत्पादों के 

तवक्य के तलए कृतष-कारबार फमों, प्रोसेसरों, र्ोक तवके्िाओ,ं तनयाणिकों या बड़ी 

संख्या में फुटकर तवके्िाओ ंके सार् कृषकों का संरक्षर् और उनको सशक्त करिे 

हैं, राष्प्िीय रूपरखेा का िर्ा इससे संबंतधि या उसके आनषुंतगक तवषयों का 

उपबंध करने वाले तवधेयक पर तवचार तकया जाए।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

--- 

 

माननीय अध्यक्ष: अब सभा तवधेयक पर खंडवार तवचार करगेी। 
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खण्ड 2 

 

माननीय अध्यक्ष: श्री तहबी इडन – उपतस्र्ि नहीं। 

प्रो. सौगि राय  – उपतस्र्ि नहीं। 

श्री टी.एन. प्रर्ापन – उपतस्र्ि नहीं। 

श्री एन.के. पे्रमचंरन, क्या आप संशोधन संख्या 20 प्रस्ििु करना चाहिे हैं? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, including a farmer and a 

sponsor is okay, but avoid the third party.  

 I am moving my amendment No.20 to clause 2 of the Bill.  

 I beg to move: 

  Page 2, line 21, - 

   omit   “or‍िa‍िfarmer,‍िa‍िSponsor‍िand‍िany‍िthird‍िparty,”.‍ि‍ि‍ि‍ि(20)‍ि 

माननीय अध्यक्ष: अब मैं श्री एन.के. पे्रमचंरन द्वारा खंड 2 में प्रस्ििु संशोधन संख्या 20 को सभा 

के समक्ष मिदान के तलए रखिा ह ं।  

संशोधन मिदान के तलए रखा गया िर्ा अस्वीकृि हुआ। 

माननीय अध्यक्ष: श्री भिृणहरर महिाब – उपतस्र्ि नहीं। 

प्रश्न यह है: 

 “तक खंड 2 तवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

खंड 2 तवधेयक में जोड़ तदया गया। 

 

खण्ड 3 

 

माननीय अध्यक्ष: श्री तहबी इडन – उपतस्र्ि नहीं। 

प्रो. सौगि राय  – उपतस्र्ि नहीं। 

श्री एन.के. पे्रमचंरन, क्या आप संशोधन संख्या 21 से 23 प्रस्ििु करना चाहिे हैं? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I am moving my amendment 

Nos. 21 to 23 to clause 3 of the Bill.  

 I beg to move: 

  Page 3, line 36, - 

   for   “five” 

   substitute “three”.‍ि‍ि‍ि(21) 

Page 3, line 39, - 

   for   “five” 
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   substitute “three”.‍ि‍ि‍ि(22) 

  Page 3, line 41, - 

   after  “agreement” 

   insert  “which‍िshall‍िnot‍िbe‍िmore‍िthan‍िone‍िcrop‍िseason”. (23) 

माननीय अध्यक्ष: अब मैं श्री एन.के. पे्रमचंरन द्वारा खंड 3 में प्रस्ििु संशोधन संख्या 21 से 23 को 

सभा के समक्ष मिदान के तलए रखिा ह ं।  

संशोधन मिदान के तलए रखे गए िर्ा अस्वीकृि हुए। 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

 “तक खंड 3 तवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

खंड 3 तवधेयक में जोड़ तदया गया। 

 

खण्ड 4 

माननीय अध्यक्ष: श्री एन.के. पे्रमचंरन, क्या आप संशोधन संख्या 24 और 25 प्रस्ििु करना चाहिे 

हैं? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I am moving my amendment 

Nos. 24 and 25 to clause 4 of the Bill.  

 I beg to move: 

  Page 4, line 9, - 

   omit  “or‍िany‍िagency‍िauthorised‍िby‍िsuch‍ि  

     Government‍िfor‍िthis‍िpurpose.” (24) 

 

  Page 4, line 16, - 

   for   “third‍िparty‍िqualified‍िassayers” 

   substitute “the‍िauthority‍िconstituted‍िby‍िthe‍िGovernment‍िas‍ि 

     prescribed”.    (25) 

 

माननीय अध्यक्ष: अब मैं श्री एन.के. पे्रमचंरन द्वारा खंड 4 में प्रस्ििु संशोधन संख्या 24 और 25 

को सभा के समक्ष मिदान के तलए रखिा ह ं।  

संशोधन मिदान के तलए रखे गए िर्ा अस्वीकृि हुए। 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

 “तक खंड 4 तवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

खंड 4 तवधेयक में जोड़ तदया गया। 
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खण्ड 5 

माननीय अध्यक्ष: श्री तहबी इडन – उपतस्र्ि नहीं। 

प्रो. सौगि राय  – उपतस्र्ि नहीं। 

श्री एन.के. पे्रमचंरन, क्या आप संशोधन संख्या 26 प्रस्ििु करना चाहिे हैं? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I am moving my amendment No.26 

to clause 5 of the Bill.  

 I beg to move: 

  Page 4, line 25, - 

   after  “benchmark‍िprices” 

   insert  “as‍िnotified by the appropriate Government from  

     time‍िto‍िtime”.‍ि‍ि‍ि(26) 

माननीय अध्यक्ष: अब मैं श्री एन.के. पे्रमचंरन द्वारा खंड 5 में प्रस्ििु संशोधन संख्या 26 को सभा के 

समक्ष मिदान के तलए रखिा ह ं।  

संशोधन मिदान के तलए रखा गया िर्ा अस्वीकृि हुआ। 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

 “तक खंड 5 तवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

खंड 5 तवधेयक में जोड़ तदया गया। 

खण्ड 6 

माननीय अध्यक्ष: प्रो. सौगि राय – उपतस्र्ि नहीं। 

    श्री एन.के. पे्रमचंरन, क्या आप संशोधन संख्या 27 प्रस्ििु करना चाहिे हैं? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I am moving my amendment No.27 

to clause 6 of the Bill.  

 I beg to move: 

  Page 4, line 41, - 

   for   “,‍िbut‍िnot‍िlater‍िthan‍िthirty‍िdays” 

   substitute “within‍िfifteen‍िdays”.‍ि‍ि‍ि‍ि(27) 

 

माननीय अध्यक्ष: अब मैं श्री एन.के. पे्रमचंरन द्वारा खंड 6 में प्रस्ििु संशोधन संख्या 27 को सभा के 

समक्ष मिदान के तलए रखिा ह ं।  

संशोधन मिदान के तलए रखा गया िर्ा अस्वीकृि हुआ। 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

 “तक खंड 6 तवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

खंड 6 तवधेयक में जोड़ तदया गया। 
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SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, in protest against this Bill, I am 

also walking out.  

2144 hours  

(At this stage, Shri N.K. Premachandran left the House.) 

....(Interruptions)  

खण्ड 7 

माननीय अध्यक्ष: श्री एन.के. पे्रमचंरन – उपतस्र्ि नहीं। 

    श्री भिृणहरर महिाब – उपतस्र्ि नहीं। 

प्रश्न यह है: 

 “तक खंड 7 तवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

खंड 7 तवधेयक में जोड़ तदया गया। 

खण्ड 8 

माननीय अध्यक्ष: श्री तहबी इडन– उपतस्र्ि नहीं। 

    श्री एन.के. पे्रमचंरन – उपतस्र्ि नहीं। 

प्रश्न यह है: 

 “तक खंड 8 तवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

खंड 8 तवधेयक में जोड़ तदया गया। 

खण्ड 9 से 12 

माननीय अध्यक्ष: प्रो. सौगि राय – उपतस्र्ि नहीं। 

प्रश्न यह है: 

 “तक खंड 9 से 12 तवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

खंड 9 से 12 तवधेयक में जोड़ तदए गए। 

 

खण्ड 13 से 15 

माननीय अध्यक्ष: श्री तहबी इडन– उपतस्र्ि नहीं। 

प्रश्न यह है: 

 “तक खंड 13 से 15 तवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

खंड 13 से 15 तवधेयक में जोड़ तदए गए। 
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खण्ड 16 से 25 

 

माननीय अध्यक्ष: श्री अधीर रजंन चौधरी – उपतस्र्ि नहीं। 

प्रश्न यह है: 

 “तक खंड 16 से 25 तवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

खंड 16 से 25 तवधेयक में जोड़ तदए गए। 

 

खण्ड 1 

माननीय अध्यक्ष: श्री अधीर रजंन चौधरी – उपतस्र्ि नहीं। 

प्रश्न यह है: 

 “तक खंड 1 तवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

खंड 1 तवधेयक में जोड़ तदया गया। 

अतधतनयमन सूत्र और नाम तवधेयक में जोड़ तदए गए। 

----- 

 

 

(2145/SPS/SAN) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय मंत्री जी, अब आप प्रस्िाव करें तक तवधेयक पाररि तकया जाए। 

श्री नरने्द्र तसहं िोमर : अध्यक्ष महोदय, मैं प्रस्िाव करिा ह ं:  

“तक तवधेयक पाररि तकया जाए।” 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है:  

“तक तवधेयक पाररि तकया जाए।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

------ 

माननीय अध्यक्ष : सभा की कायणवाही शकु्वार, तदनांक 18 तसिम्बर, 2020 को िीन बजे िक के 

तलए स्र्तगि की जािी है।   

2146 बजे 

ित्पश्चाि् लोक सभा शकु्वार, 18 तसिम्बर, 2020 / 27 भारपद, 1942 (शक) 

के पन्रह बजे िक के तलए स्र्तगि हुई। 
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